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Η τουρκική εισβολή και οι συνέπειες της 
όπως καταγράφονται στο Κρατικό Αρχείο

Αρχειακό υλικό που φυλάττεται στο Κρατικό Αρχείο
και περιλαμβάνει αδιαμφισβήτητα στοιχεία ιστορίας για
την Τουρκική Εισβολή του 1974 παρουσιάστηκε στο
επιστημονικό συνέδριο του Κρατικού Αρχείου που
πραγματοποιήθηκε στις 11 Ιουνίου.

Κύριος ομιλητής στο Συνέδριο ήταν ο Έφορος του
Κρατικού Αρχείου Δρ. Χρίστος Κυριακίδης. 

Λεπτομέρειες δημοσιεύουμε στις σελίδες 8 και 12.

Το 11ο Συνέδριο των Αντιπροσώπων EPSU στο Βουκουρέστι
εξέλεξε τη νέα ηγεσία της Προέδρου και του  Γ. Γραμματέα 

Την περασμένη Πέμπτη 20 Ιουνίου 500 ηγετικά στε-
λέχη των  συνδικαλιστικών οργανώσεων μελών της
Ομοσπονδίας Ευρωπαϊκών Δημοσιοϋπαλληλικών

Συνδικάτων EPSU εξέλεξαν τη νέα ηγεσία της Ομοσπον-
δίας η οποία θα  στηρίζει και αναπτύσσει τα δικαιώματα των
Ευρωπαίων δημοσίων υπαλλήλων. Την ΠΑΣΥΔΥ εκπρο-
σώπησε ο Γενικός Γραμματέας συν. Στράτης Ματθαίου.

Η εκλογή της νέα ηγεσίας της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας
έγινε στο 11ο Συνέδριο της που πραγματοποιήθηκε στο
Μέγαρο της Βουλής στο Βουκουρέστι της Ρουμανίας από
τις 18 μέχρι τις 20 Ιουνίου. Τα στελέχη των Ευρωπαϊκών
Δημοσιοϋπαλληλικών Συνδικάτων έθεσαν τις προτεραι-
ότητες της Ομοσπονδίας που στοχεύουν σε  αντίθεση στην
άνοδο της άκρας δεξιάς στον Ευρωπαϊκό χώρο, στην εξα-
σφάλιση  ολοκληρωμένων χώρων  εργασίας για το δημοσι-
οϋπαλληλικό προσωπικό, σε αντίσταση στην λιτότητα, και
σε προαγωγή των προτεραιοτήτων για εξασφάλιση  στο
σύνολο του λαού   ειρήνης και επάρκειας απολαβών. 

Το Συνέριο EPSU εξέλεξε την ηγεσία της μεγαλύτερης
δημοσιοϋπαλληλικής Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας η οποία
εκπροσωπεί εκατομμύρια εργαζόμενους που προσφέρουν
ευρύτατη φάσμα δημόσιων υπηρεσιών καθημερινά στο
υπαλληλικό προσωπικό σε τοπικές και περιφερειακές αρχές,
σε  μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς και σε ιδιωτικής ιδιο-
κτησίας πολυεθνικές εταιρείες.  

Ως νέα Πρόεδρος της Ομοσπονδίας εξελέγη η Francoise
Geng της Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας Υπαλλήλων Υγείας
και Κοινωνικής Δράσης της ΓΣΕ (Γαλλίας). Η νέα Πρόεδρος

υπηρέτησε για μεγάλα
χρονικά διαστήματα στα
τοπικά, τα περιφερειακά
και τα εθνικά παραρτή-
ματα της Οργάνωσης
της και ήταν και Πρό-
εδρος του Εργασιακού
Κλάδου της Γαλλικής
και Κοινωνικής Επιτρο-
πής από το 2011 μέχρι
τοι 2015. Από το 2019
υπηρετούσε στην EPSU
ως Ανώτερη Αντιπρό-
εδρος. 

Σε δηλώσεις της η νέα
Πρόεδρος εξέφρασε ην
ικανοποίηση της για την
εμπιστοσύνη που επέ-
δειξαν γι’ αυτήν τα Δημοσιοϋπαλληλικά Συνδικάτα της
Ευρώπης . Τόνισε ότι η Ευρώπη περνά από ανώμαλες πολι-
τικές εξελίξεις με κινδύνους για τη δημοκρατία και γι’ αυτό
είναι ακόμη μεγαλύτερη η ανάγκη για την ενεργοποίηση
ισχυρών δημοσιοϋπαλληλικών οργανώσεων. Είναι τώρα
ακόμη μεγαλύτερη αυτή η ανάγκη, πρόσθεσε.  Ενωμένοι θα
ηγηθούμε του αγώνα που απαιτείται ώστε να κρατήσουμε
τις δημόσιες υπηρεσίες ως τον ακρογωνιαίο λίθο της κοι-
νωνίας μας. Θα εργασθώ ιδιαίτερα για την ενίσχυση της
θέσης και των δικαιωμάτων των γυναικών ως προτεραι-

ότητα μου. Είναι τώρα ο χρόνος για λειτουργία ισχυρών,
καλώς στελεχωμένων δημόσιων  υπηρεσιών, είναι τώρα ο
χρόνος για τις δημόσιες υπηρεσίες. 

Γενικός Γραμματέας της Ομοσπονδίας εξελέγη για τρίτη
συνεχή θητεία ο Jan Willem Goudriaan., o oπoίος υπηρετεί
στο αξίωμα αυτό  από το 2014. Πριν την προσχώρηση 
του στην Ομοσπονδία το 1992 εργαζόταν στην Ολλανδική
Δημοσιοϋπαλληλική Οργάνωση AbvaKado (FNV). Ως 

Για τις επιδιωκόμενες ρυθμίσεις σε εκκρεμότητες
της δημόσιας υπηρεσίας ενημέρωση από Γ.Δ. ΥπΟικ

Πληροφορίες για τους προγραμματισμούς και τις
επικείμενες ενέργειες του Υπουργείου Οικονομικών
για οριστικοποίηση και εφαρμογή ρυθμίσεων 

σε εκκρεμότητες θεμάτων της δημόσιας υπηρεσίας  έδωσε ο
Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών κ. Γιώρ-
γος Παντελή σε συνέντευξη του στο Φιλελεύθερο της 16ης
Ιουνίου. Το πλήρες κείμενο του δημοσιεύματος του Φιλε-
λεύθερου δημοσιεύουμε στη σελ. 7.

Ο Γ.Δ. του ΥπΟικ σε απάντηση του για το κρατικό μισθο-
λόγιο αναφέρει ότι έχει ανατεθεί στο Διεθνές Νομισματικό
Ταμείο η μελέτη για τον εξορθολογισμό του κρατικού
μισθολογίου βάσει διεθνών και ευρωπαϊκών προτύπων με

στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας τη συγκράτηση
των δαπανών και τη διόρθωση οποιωνδήποτε στρεβλώ-
σεων.

Απαντώντας σε ερώτηση για τις νέες θέσεις στον προ-
ϋπολογισμό της επόμενης χρονιά ο κ. Παντελή αναφέρει ότι
η κυβερνητική πολιτική απασχόλησης αποσκοπεί στην
κάλυψη των αναγκών της δημόσιας υπηρεσίας μέσω πλή-
ρωσης μονίμων θέσεων και όχι μέσο ΕΟΧ.

Ο Γενικός Διευθυντής απαντά επίσης σε ερωτήσεις για τις
αξιολογήσεις, τις αναμενόμενες συναφείς δραστηριότητες
της ΕΔΥ, τα Σχέδια Υπηρεσίας, το θέμα του ηλικιακού ορίου
για προαγωγές και για την πρόσφατη συνεδρία της ΜΕΠ. n

Στη συνεδρία της την Δευτέρα 17 Ιουνίου η Κοινο-
βουλευτικής Επιτροπή Οικονομικών ενέκρινε το
ξεπάγωμα 1,573 θέσεων πρώτου διορισμού,  στο

ευρύτερο δημόσιο τομέα. 1,311 θέσεις θα καλύψουν ανάγ-
κες στο Δημόσιο και 262 θέσεις αφορούν ανάγκες σε ημι-
κρατικούς οργανισμούς.

Σύμφωνα με τους σχετικούς προγραμματισμούς οι νέες
θέσεις αναμένεται να πληρωθούν στη διάρκεια του φετινού
χρόνου 2024 και του επόμενου 2025. Παράλληλα, κατά την
ίδια περίοδο, θα αφυπηρετήσουν και 1,841 εργαζόμενοι στο
Δημόσιο (986 εντός του 2024 και 855 εντός του 2025).

Από τις 1,573 θέσεις στο Δημόσιο οι 980 θέσεις αφορούν
όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.

Σε δηλώσεις του Υπουργείου Οικονομικών, εκπρόσωπος,
ανάφερε ότι σήμερα οι θέσεις πληρώνονται από συμβασι-
ούχους και θα καλυφθούν από μόνιμο προσωπικό. Αναφέρ-
θηκε επίσης ότι δεν υπάρχει ουσιαστική διαφορά στο
κόστος.

Σε σχέση με τις θέσεις στην ΑΗΚ (128), αναφέρθηκε πως
αυτές περιλαμβάνονται στον προϋπολογισμό του 2024.

Αναφορικά με τις 88 θέσεις στη Cyta, λέχθηκε πως θα
καλύψουν όσους αποχώρησαν με το σχέδιο πρόωρης αφυ-
πηρέτησης. Σύμφωνα με εκπρόσωπο της Cyta, υπάρχουν
300 κενές θέσεις, οι οποίες θα καταργηθούν. n

Πηγή: Φιλελεύθερος, Ελευθερία Παϊζάνου

Εγκρίθηκε πλήρωση νέων θέσεων στο δημόσιο 
από 1311 στο δημόσιο 980 στην εκπαίδευση

Την περασμένη Πέμπτη τελέστηκε
τρισάγιο στη μνήμη συν. δασοπυ-
ροσβεστών που έχασαν τη ζωή
τους στη διάρκεια εκτέλεσης των
καθηκόντων τους.  σελ. 9

Τρισάγιο για τη θυσία 
δασοπυροσβεστών

Με την έναρξη της λειτουργίας της
Παιδικής μας εξοχής στο δροσό-
λουστο Τρόοδος οδηγίες για να
είναι ευχάριστες σ’ αυτή οι διακο-
πές των παιδιών μας.  σελ. 5

Παιδική Εξοχή στο Τρόοδος

H Παγκόσμια Ομοσπονδία Δημο-
σίων Υπαλλήλων διοργάνωσε σε
παγκόσμια κλίμακα «πορείες
ντροπής» με αίτημα για κατοχύ-

ρωση του δικαιώματος σε απεργία σε παγκόσμια κλί-
μακα.   σελ. 16

‘Πορείες ντροπής’ διοργάνωσε η PSI

Συνέχεια στη σελ. 6



Aπό την Eπίσημη Eφημερίδα
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ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη

θέση Λειτουργού Κοινωνικών Υπηρεσιών,
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Υφυ-
πουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, με προσόν
στην Κοινωνική Διοίκηση, από τις 3 Ιουνίου
2024: Θέκλα Χρ. Μιχαήλ, Νίκη Νεοκλή.

Η Παναγιώτα Αναστασίου, Ιδρυματικός
Λειτουργός (με δοκιμασία), Υπηρεσίες Κοι-
νωνικής Ευημερίας, Υφυπουργείο Κοινωνι-
κής Πρόνοιας, διορίζεται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Κοινωνικών Υπηρεσιών,
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, με προ-
σόν στην Ψυχολογία, από τις 3 Ιουνίου
2024.

Η Ζωούλα Αλκιβιάδη, Βοηθός Γραμμα-
τειακός Λειτουργός (με δοκιμασία), διορί-
ζεται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού
Κοινωνικών Υπηρεσιών, Υπηρεσίες Κοινω-
νικής Ευημερίας, Υφυπουργείο Κοινωνικής
Πρόνοιας, με προσόν στην Ψυχολογία, από
τις 3 Ιουνίου 2024.

Η Μαρία Αντωνίου διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Λειτουργού Κοινωνικών Υπη-
ρεσιών, Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας,
με προσόν στην Ψυχολογία, από τις 3 Ιου-
νίου 2024.

Η Σταύρη Φιλίππου, Τεχνικός Μηχανικός
(με δοκιμασία), Τμήμα Κτηματολογίου και
Χωρομετρίας, διορίζεται με δοκιμασία στη
θέση Τεχνικού Μηχανικού, Υπουργείο Εσω-
τερικών, από τις 3 Ιουνίου 2024.

Ο Γιάννης-Ανδρές Λακάγιο, διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Ταχυδρομικού Λει-
τουργού, Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών,
από τις 15 Μαΐου 2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Ταχυδρομικού Λειτουργού, Τμήμα Τα-
χυδρομικών Υπηρεσιών, από τις 3 Ιουνίου
2024: Σταύρος Σάββα, Ειρήνη Ανδρέου, Γε-
ώργιος Ηλία.

Η Βάσω Ανδρέου διορίζεται στη θέση Τε-
χνικού (Πολιτικής Μηχανικής), Τμήμα Ανα-
πτύξεως Υδάτων, αναδρομικά από τις 17 Σε-
πτεμβρίου 2007.

Ο Ανδρέας Ζωγράφος διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Υπολογιστή Ποσοτήτων,
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, από τις
3 Ιουνίου 2024.
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Οι πιο κάτω, οι οποίοι αφυπηρέτησαν από
τη Δημόσια Υπηρεσία και είχαν προαχθεί
από τις 15 Νοεμβρίου 2017 στη θέση Τελω-
νειακού Λειτουργού Α΄, Τελωνεία και των
οποίων η πιο πάνω προαγωγή ακυρώθηκε
από το Διοικητικό Δικαστήριο, προάγονται
στην ίδια θέση αναδρομικά από τις 15 Νο-
εμβρίου 2017, μέχρι την αφυπηρέτησή τους:
Λουκία Λοΐζου, Αυγή Κ. Δημητρίου, Στέλλα
Α. Δημητριάδου, Γεώργιος Αυξεντίου, Τα-

σούλα Φυλακτίδου, Δήμος Α. Δήμου, Μά-
ριος Ονησιφόρου, Γεώργιος Χατζησέργη,
Ζηνοβία Αγαθοκλέους, Ελένη Α. Κοντο-
πούλου.

Η Άντρη Τσούντα, η οποία είχε προαχθεί
από τις 15 Νοεμβρίου 2017 στη θέση Τελω-
νειακού Λειτουργού Α΄, Τελωνεία και της
οποίας η πιο πάνω προαγωγή αργότερα
ακυρώθηκε από το Διοικητικό Δικαστήριο,
προάγεται στην ίδια θέση αναδρομικά από
τις 15 Νοεμβρίου 2017.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Γραμματειακοί Λει-
τουργοί, Γενικό Γραμματειακό Προσωπικό,
προάγονται στη θέση Πρώτου Γραμματει-
ακού Λειτουργού, από τις 30 Μαΐου 2024:
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΑΤΖΗΧΡΥΣΑΝΘΟΥ, 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Γραμματειακοί Λει-
τουργοί, Γενικό Γραμματειακό Προσωπικό,
προάγονται στη θέση Πρώτου Γραμματει-
ακού Λειτουργού, από την 1η Ιουνίου 2024:
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΠΙΣΣΑΡΙΔΟΥ, ΜΑΡΙΑ 
ΜΑΛΑΚΤΟΥ, ΣΩΤΗΡΟΥΛΛΑ ΤΤΟΦΑ,
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΣΣΑΡΙΔΗΣ, ΧΡΙΣΤΙΝΑ
ΜΕΝΕΛΑΟΥ-ΜΗΛΛΙΟΥ, ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΤΥ-
ΛΙΑΝΟΥ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΘΕΟΧΑΡΟΥΣ,
ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ-ΠΑΝΑΓΗ,
ΕΡΜΙΟΝΗ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ, ΜΑΡΓΑ-
ΡΙΤΑ ΦΥΛΑΝΙΩΤΟΥ, ΚΙΚΗΣ ΣΕΝΕΚ-
ΚΗΣ, ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ, ΕΙΡΗΝΗ
ΘΡΑΣΟΥ, ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ,
ΜΑΡΙΑ ΣΜΥΡΙΛΛΗ, ΜΑΡΙΑ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΥ-ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, ΧΡΥ-
ΣΟΥΛΑ ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ, ΑΓΑΘΗ ΣΟΛΩ-
ΜΟΥ.
ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ

Η Νεοκλεία Κωνσταντίνου, Βοηθός
Γραμματειακός Λειτουργός (με δοκιμασία),
παραιτήθηκε από την 1η Ιουνίου 2024.

O Στέλιος Κυριάκου, Τεχνικός Μηχανικός
(Ηλεκτρολογίας) (με δοκιμασία), παραιτή-
θηκε από την 1η Ιουνίου 2024.

Ο Ναθαναήλ Τραππελίδης, Λειτουργός
Τύπου και Πληροφοριών (με δοκιμασία),
παραιτήθηκε από την 1η Ιουνίου 2024.
ΑΦΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Ο Ανδρέας Χατζηδημητρίου, Ανώτερος
Φοροθέτης Α', Τμήμα Φορολογίας, αφυπη-
ρέτησε από την 1η Μαΐου 2024.

Η Μαρία Καμένου, Ανώτερος Διοικητικός
Λειτουργός, Γενικό Διοικητικό Προσωπικό,
αφυπηρέτησε από την 1η Μαΐου 2024.

Η Κυριακή Επαμεινώνδα-Κλοσέ, Διευ-
θυντής Κλινικής/Τμήματος (Ψυχιατρικής),
Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, αφυπηρέτησε
από την 1η Μαΐου 2024.

Ο Διονύσιος Καλλίγερος, Δικηγόρος της
Δημοκρατίας Α΄, Νομική Υπηρεσία, αφυπη-
ρέτησε από τις 31 Μαΐου 2024.

Ο Ευάγγελος Π. Σαββίδης, Ταχυδρομικός

Επιθεωρητής, Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρε-
σιών, αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου
2024.

Η Άντρη Αθανασιάδου, Λειτουργός Κοι-
νωνικών Υπηρεσιών Α΄, αφυπηρέτησε από
την 1η Ιουνίου 2024.

Ο Πάτροκλος Νεάρχου, Λειτουργός Κοι-
νωνικών Υπηρεσιών, αφυπηρέτησε από την
1η Ιουνίου 2024.

Η Καλλιόπη Οικονόμου, Ανώτερος Νομι-
κός Λειτουργός, Δικαστική Υπηρεσία, αφυ-
πηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2024.

Ο Κυριάκος Θωμά, Ανώτερος Δικαστικός
Επιδότης, Δικαστική Υπηρεσία, αφυπηρέ-
τησε από την 1η Ιουνίου 2024.

Η Στέλλα Χατζηγεωργίου, Ανώτερος Λει-
τουργός Ελέγχου, Ελεγκτική Υπηρεσία,
αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2024.

Η Ανδρούλα Γεωργίου-Νικολάου, Διευ-
θυντής Τμήματος Γεωργίας, αφυπηρέτησε
από την 1η Ιουνίου 2024.

Η Μάρω Πασχάλη, Τεχνικός Επιθεωρη-
τής, Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, αφυ-
πηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2024.

Ο Ιωάννης Ιωαννίδης, Ανώτερος Λει-
τουργός Γεωργικών Ερευνών, Ινστιτούτο Γε-
ωργικών Ερευνών, αφυπηρέτησε από την 1η
Ιουνίου 2024.

Ο Λάμπρος Λ. Βενιζέλου, Ανώτερος Τε-
χνικός Επιθεωρητής, Τμήμα Πολεοδομίας
και Οικήσεως, αφυπηρέτησε από την 1η
Ιουνίου 2024.

Η Μαρία Λυσάνδρου, Κτηματολογικός
Λειτουργός, 2ης Τάξης, Τμήμα Κτηματολο-
γίου και Χωρομετρίας, αφυπηρέτησε από
την 1η Ιουνίου 2024.

Ο Ρένος Α. Χριστοφόρου, Λειτουργός
Τύπου και Πληροφοριών Α΄, Γραφείο Τύπου
και Πληροφοριών, αφυπηρέτησε από την 1η
Ιουνίου 2024.

Η Ιωάννα Κλεάνθους, Διευθυντής Ανά-
πτυξης, Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης,
Υπουργείο Οικονομικών αφυπηρέτησε από

την 1η Ιουνίου 2024.
Ο Πάμπος Χαραλάμπους, Επιθεωρητής,

Τυπογραφείο, αφυπηρέτησε από την 1η Ιου-
νίου 2024.

Η Σταυρούλλα Θεμιστοκλέους, Πρώτος
Επιμελητής, Υπουργείο Παιδείας, Αθλητι-
σμού και Νεολαίας, αφυπηρέτησε από την
1η Ιουνίου 2024.

Η Χλόη Καδή, Ανώτερος Αρχιτέκτονας,
Τμήμα Δημοσίων Έργων, αφυπηρέτησε από
την 1η Ιουνίου 2024.

Η Νίκη Μαλάη, Νοσηλευτικός Λειτουρ-
γός, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος, αφυ-
πηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2024.

Η Σύλβα Ποχάνη, Νοσηλευτικός Λει-
τουργός, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής
Υγείας, αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου
2024.

Η Ζωή Αντωνίου, Λειτουργός Επισκε-
πτριών Υγείας, Κλάδος Επισκεπτριών
Υγείας, αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου
2024.

Ο Κωστάκης Στυλιανού, Πρώτος Υγει-
ονομικός Επιθεωρητής, Υγειονομική Υπηρε-
σία, Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δη-
μόσιας Υγείας, αφυπηρέτησε από την 1η
Ιουνίου 2024.

Η Ανδρούλλα Κωστή-Πολυβίου, Ανώτε-
ρος Φαρμακοποιός, Φαρμακευτικές Υπηρε-
σίες, αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2024.

Η Χρυστάλλα Πιερή-Χαραλάμπους, Φυ-
σιοθεραπευτής Α΄, Ιατρικές Υπηρεσίες και
Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, αφυπηρέτησε
από την 1η Ιουνίου 2024.
ΑΝΑΚΛΗΣΗ

Η γνωστοποίηση με αρ. 500, που δημοσι-
εύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημο-
κρατίας με αρ. 5639 και ημερομηνία 2 Μαΐου
2024, σ΄ ό,τι αφορά τον διορισμό με δοκι-
μασία του κ. Δημήτρη Γρηγορίου στη μόνιμη
θέση Τεχνικού Μηχανικού, Υπουργείο Εσω-
τερικών, από τις 15 Μάιου 2024, ανακαλεί-
ται. n

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή
κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν
κατ΄ ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης.
Οι απόψεις που εκφράζονται από συνερ-
γάτες δεν δεσμεύουν κατ’ ανάγκην την
ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορί-
ζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και
να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της
Δευτέρας.
Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της
εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι 
αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας. 
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην
ιστοσελίδα http://www.pasydy.org
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Κενές θέσεις που δημοσιεύθηκαν 
στην Επίσημη Εφημερίδα

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 14ης Ιου-
νίου  δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές θέ-
σεις. 

Δυο κενές θέσεις Νομικού Λειτουργού
στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών,
θέση Πρώτου Διορισμού με μισθό Α9 – Α11
Α12 Συνδυασμένες Κλίμακες. 

Ένδεκα (11) κενές θέσεις Αρχιφοροθέτη
στο Τμήμα Φορολογίας, θέση Πρώτου Διο-
ρισμού με μισθό Α9 – Α11 – Α12  Συνδυα-
σμένες Κλίμακες.

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 21ης Ιου-
νίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές θέ-
σεις. 

Τρεις  κενές θέσεις Μηχανικού Τεχνικών
Υπηρεσιών στο Υπουργείο ΄Αμυνας θέση
Πρώτου Διορισμού με μισθό Α9 – Α11- Α12
Συνδυασμένες Κλίμακες. 

Τρεις κενές θέσεις Τεχνικού Μηχανικού
στο Τμήμα Ηλεκτρομηχανικών Υπηρεσιών
θέση Πρώτου Διορισμού με μισθό Α5 2η
βαθμίδα – Α7 – Α8(ι) Συνδυασμένες Κλίμα-
κες.

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή
μέσω του ιστότοπου (www.gov.cy) στη θε-
ματική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση->
Αιτήσεις-> Διορισμός ή [προαγωγή στη Δη-
μόσια Υπηρεσίας» για τις κενές θέσεις στην
Επίσημη Εφημερίδα της 14ης  Ιουνίου μέχρι
την Παρασκευή   5 Ιουλίου και για τις κενές
θέσεις στην Επίσημη Εφημερίδα της 21ης
Ιουνίου μέχρι την Παρασκευή  14 Ιουλίου
και ώρα 14:00. 

ΕΝΔΟΤΜΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΩΝ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΩΝ

Σύμφωνα με το άρθρο 19 των περί Δημό-
σιας Υπηρεσίας (Γενικών) Κανονισμών του
1991 έως 2006, ΚΔΠ 98/91, οι Κτηνιατρικές
Υπηρεσίες ανακοινώνουν τη διεξαγωγή
γραπτών ενδοτμηματικών εξετάσεων για
τους Κτηνιατρικούς Επιθεωρητές των
οποίων το Σχέδιο Υπηρεσίας απαιτεί την
επιτυχία σε εξέταση εντός τεσσάρων (4)
χρόνων από τον διορισμό τους για σκοπούς

ανέλιξης.
Η εξέταση θα διεξαχθεί την Tετάρτη, 24

Ιουλίου 2024 και ώρα 10:30 π.μ. στην αί-
θουσα διαλέξεων των Κτηνιατρικών Υπηρε-
σιών στην Αθαλάσσα και θα διαρκέσει δύο
(2) ώρες. Τόσο οι κανόνες διεξαγωγής των
ενδοτμηματικών εξετάσεων όσο και η εξε-
ταστέα ύλη γνωστοποιήθηκαν ήδη σε
όλους τους ενδιαφερομένους.
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Το Mediterranean Institute of Manage-
ment (ΜΙM) ανακοινώνει την προκή-
ρυξη του αγγλόφωνου Προγράμμα-

τος ΜΒΑ 2024-2025 (90 ECTS) βραδινής
φοίτησης.  Το ΜΙM αποτελεί την Πρώτη
Σχολή Διοίκησης στην Κύπρο.

Σημαντικές Πληροφορίες για το Πρό-
γραμμα:

• Παραχώρηση αριθμού θέσεων στο Πρό-
γραμμα με την ολοκλήρωση της πρώτης
περιόδου υποβολής αιτήσεων που έχει
καθοριστεί η 30η Ιουνίου 2024 (Προτεραι-
ότητα δίνεται σε υποψήφιους/ υποψήφιες
που έχουν τουλάχιστον 3 χρόνια επαγγελ-
ματικής εμπειρίας ή/και εξαιρετική ακαδη-
μαϊκή επίδοση)

• Τελευταία ημερομηνία υποβολής ηλε-
κτρονικής αίτησης: 12 Σεπτεμβρίου 2024
(μέσω της ιστοσελίδας: https://mim.ac.cy/
mim/mim.nsf/page3b_en/page3b_en?open-
document)

• Το Πρόγραμμα είναι πιστοποιημένο από
τον Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης
της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης
(ΔΙΠΑΕ)

• Δίδακτρα €3.900 με δυνατότητα φοιτη-
τικής χορηγίας

• Προσφορά τεσσάρων υποτροφιών

ύψους €1.300 εκάστη (δίδακτρα πρώτης
ενότητας)

• Πρακτική Κατάρτιση (Internship) για
άνεργους πτυχιούχους

• Έναρξη Προγράμματος: 30 Σεπτεμβρίου
2024

Για την αίτηση συμμετοχής και περισσό-
τερες πληροφορίες για το Πρόγραμμα, 
οι ενδιαφερόμενοι και ενδιαφερόμενες 
μπορούν να επισκεφτούν την ιστοσελίδα
του ΜΙΜ: https://mim.ac.cy/mim/mim.nsf/
home2_en/home2_en?opendocument ενώ
για οποιαδήποτε διευκρίνιση μπορούν 
να απευθύνονται στις Λειτουργούς του
ΜΙΜ κ. Σοφία Ευριπίδου (22806166,
sevripidou@kepa.mlsi.gov.cy) και κ. Έλενα
Χριστοδουλίδου (22806106, echristodouli-
dou@kepa.mlsi.gov.cy). n

Εγκύκλιοι της Γενικής Διευθύντριας του Υπουργείου Υγείας
για τροποποίηση κανονισμών για εξετάσεις περίθαλψης

Με δύο εγκυκλίους της που εκδόθηκαν στις 17 Ιου-
νίου η Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου Υγείας
Δρ Χριστίνα Γιαννάκη αναφέρεται στις τροποποι-

ήσεις των Κανονισμών του 2000 για τις Ιατρικές Εξετάσεις
και την Ιατρική Περίθαλψη.

Γενικά για την τροποποίηση των περί Δημόσιας Υπηρε-
σίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική Περίθαλψη) Κανονι-
σμών του 2000 η εγκύκλιος με αρ. 129 αναφέρει ότι σύμ-
φωνα με τον νέο Κανονισμό 5 των περί Δημόσιας Υπηρε-
σίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική Περίθαλψη)
Κανονισμών του 2000 έως 2024, οι «Υπάλληλοι και συντα-
ξιούχοι της δημόσιας υπηρεσίας, καθώς και τα μέλη των
οικογενειών τους δεν δικαιούνται ιατροφαρμακευτική περί-
θαλψη σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Κυβερνητικών
Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικών) Κανονι-
σμών». Η πιο πάνω πρόνοια τίθεται σε ισχύ την 1η Ιουλίου
2024.

Μέχρι σήμερα όλοι οι δικαιούχοι που αναφέρονται στα
Μέρη Ι και ΙΙ του «Πρώτου Πίνακα» των περί Κυβερνητι-
κών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικών) Κανονι-
σμών (Παράρτημα Ι) κατέχουν Ταυτότητα Νοσηλείας,
έντυπο Γεν.96, με το κωδικό χρώμα πορτοκαλί, προκειμέ-
νου να μπορούν να ασκήσουν τα δικαιώματα που προκύ-
πτουν από τους εν λόγω Κανονισμούς. Από τη 1η Ιουλίου
2024, καταργούνται τα δικαιώματα των πολιτών που ανα-
φέρονται στο σημείο 3 του Μέρους Ι του «Πρώτου Πίνακα»
και των μελών της οικογένειας τους. Οι υπόλοιποι πολίτες
που αναφέρονται στον Πίνακα δεν επηρεάζονται. Σε γενικές
γραμμές η αλλαγή επηρεάζει τους Δημόσιους Υπάλληλους
της κεντρικής Κυβέρνησης, περιλαμβανομένων και των
εκτάκτων Δημόσιων Υπαλλήλων. Δεν επηρεάζονται οι
εκπαιδευτικοί, τα μέλη της Αστυνομίας της Πυροσβεστικής
και της Εθνικής Φρουράς, οι ωρομίσθιοι εργάτες, οι κρατι-
κοί αξιωματούχοι που αναφέρονται στον Πίνακα, κλπ.

Ως εκ των πιο πάνω από την 1η Ιουλίου 2024, οι Ταυτό-
τητες Νοσηλείας (Γεν. 96) που κατέχουν οι επηρεαζόμενοι
υπάλληλοι και συνταξιούχοι της δημόσιας υπηρεσίας,
καθώς και τα μέλη των οικογενειών τους θεωρούνται άκυ-
ρες και δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Για να ξεχωρί-
ζουν οι Ταυτότητες Νοσηλείας που ακυρώνονται θα λαμ-
βάνονται υπόψη το «Υπουργείο/Τμήμα/ Υπηρεσία» και ο
«Τίτλος Θέσης» όπως αναγράφονται στην Ταυτότητα
Νοσηλείας προκειμένου να διαπιστώνεται κατά πόσο ο
κάτοχος περιλαμβάνεται στους υπαλλήλους που επηρεά-

ζονται ή σε αυτούς που συνεχίζουν να διατηρούν τα δικαιώ-
ματα τους.

Διευκρινίζεται ότι αφού οι «Υπάλληλοι και συνταξιούχοι
της δημόσιας υπηρεσίας, καθώς και τα μέλη των οικογε-
νειών τους δεν δικαιούνται ιατροφαρμακευτική περίθαλψη
σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Κυβερνητικών Ιατρικών
Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικών) Κανονισμών» δεν μπο-
ρούν να διεκδικήσουν Ταυτότητα Νοσηλείας έστω και εάν
πληρούν τα εισοδηματικά κριτήρια που ισχύουν για τον
υπόλοιπο πληθυσμό.

Διευκρινίζεται περαιτέρω ότι η πιο πάνω αλλαγή αφορά

τις εκτός ΓεΣΥ υπηρεσίες που συνεχίζουν να παρέχονται
σύμφωνα με τους περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων
και Υπηρεσιών (Γενικούς) Κανονισμούς (π.χ. οι εκτός ΓεΣΥ
Οδοντιατρικές Υπηρεσίες, κάποια διατροφικά σκευάσματα,
κλπ.). Με την Εγκύκλιο ζητείται  πιστή εφαρμογή των πιο
πάνω.

Η Εγκύκλιος για την Τροποποίηση των περί Δημόσιας
Υπηρεσίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική Περίθαλψη)
Κανονισμών του 2000 για τις Οδοντιατρικές Υπηρεσίες,
αναφέρει σε συνέχεια της Εγκυκλίου με αρ. 129 (πιο πάνω)
αναφέρεται στις πιο κάτω διευκρινιστικές διατάξεις:

- Μετά την 1η Ιουλίου 2024, οι υπάλληλοι και συνταξιού-
χοι της δημόσιας υπηρεσίας, καθώς και τα μέλη των οικο-
γενειών τους δεν θα δικαιούνται να λαμβάνουν υπηρεσίες
ως δικαιούχοι από τις κρατικές Οδοντιατρικές Υπηρεσίες.
Ωστόσο θα μπορούν να εξυπηρετούνται καταβάλλοντας τα
τέλη που αντιστοιχούν σε μη δικαιούχους ασθενείς. Νοείται
ότι οι πιο πάνω αλλαγές δεν επηρεάζουν τις υπηρεσίες προ-
ληπτικής οδοντιατρικής φροντίδας υγείας που παρέχονται
από το Γενικό Σύστημα Υγείας (ΓεΣγ).

- Μέχρι σήμερα όλοι «οι Δημόσιοι Υπάλληλοι, οι οποίοι
λαμβάνουν μισθό που δεν υπερβαίνει ποσό το οποίο καθο-
ρίζεται εκάστοτε από τον Υπουργό» και οι «Αφυπηρετή-
σαντες μόνιμοι Δημόσιοι Υπάλληλοι και εξαρτώμενοι των»
δικαιούνταν οδοντοστοιχίες καταβάλλοντας τα τέλη που
καθορίζονται στο Μέρος Ι του ΤΡΙΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ των περί
Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενι-
κών) Κανονισμών. Η εν λόγω υπηρεσία δεν παρέχεται σε μη
δικαιούχους ασθενείς.

- Με σκοπό την ολοκλήρωση όσων θεραπειών έχουν ξεκι-
νήσει πριν την τροποποίηση της νομοθεσίας, αποφασίστηκε
όπως οποιεσδήποτε θεραπείες, περιλαμβανομένης της
κατασκευής οδοντοστοιχίας, θα ξεκινήσουν πριν την 1η Ιου-
λίου 2024 να παρέχονται σε υπάλληλους και συνταξιούχους
της δημόσιας υπηρεσίας καθώς και στα μέλη των οικογε-
νειών τους, και δεν έχουν ολοκληρωθεί, θα ολοκληρώνον-
ται καταβάλλοντας τα αντίστοιχα τέλη «δικαιούχου».

Νοείται ότι για την κατασκευή οδοντοστοιχίας, ημερο-
μηνία έναρξης θα θεωρείται η ημερομηνία κατά την οποία
έχει εξασφαλιστεί ραντεβού για το σκοπό αυτό.

Νοείται περαιτέρω ότι η πιο πάνω διευθέτηση δεν καλύ-
πτει μακροχρόνιες θεραπείες, ως εκ τούτου τερματίζεται την
1η Αυγούστου, 2024. Με την Εγκύκλιο ζητείται πιστή εφαρ-
μογή των πιο πάνω.n

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1
ΠΡΩΤΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ

Κανονισμοί 3(1)(β), 3Α, 7(2), (3),(7), 9(2) 11 (2),
17(2)(β)

ΜΕΡΟΣ Ι
1. Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Πρόεδρος της Βουλής

των Αντιπροσώπων και μέλη του Υπουργικού Συμβου-
λίου και της Βουλής των Αντιπροσώπων,

2. Πρόεδρος και μέλη της Επιτροπής Δημόσιας Υπη-
ρεσίας και της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας,

3. Εν ενεργεία και αφ υπηρετήσαντες δημόσιοι υπάλ-
ληλοι,

4. Εν ενεργεία και αφυπηρετήσαντεςαξιωματικοί, υπα-
ξιωματικοί και μέλη της Κυπριακής Αστυνομίας, περι-
λαμβανομένωντων ειδικών αστυνομικών, και του
Κυπριακού Στρατού, καθώς και αφυπηρετήσαντες αξιω-
ματικοί και υπαξιωματικοί της Εθνικής Φρουράς, εν
ενεργεία και αφυπηρετήσανταμέλη της Εκπαιδευτικής
Υπηρεσίας του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

5. Αυτοί που άσκησαν τα λειτουργήματα που αναφέ-
ρονται στις παραγράφους (1) και (2) πιο πάνω για
περίοδο πέρα από δώδεκα (12) μήνες.

6. Ειδικευόμενοι Ιατροί και Ασκούμενοι Ιατροί σε
κυβερνητικόν ιατρικόν ίδρυμα.

ΜΕΡΟΣ ΙΙ
Εξαρτώμενοι των προσώπων που αναφέρονται στο

Μέρους Ι του παρόντος Πίνακα και εξαρτώμενοι από
αποθανόντες εν ενεργεία ή αφ υπηρετήσαντες δημόσι-
ους υπάλληλους.

Προκήρυξη Αγγλόφωνου Βραδινού
Προγράμματος ΜΒΑ του ΜΙΜ

ΗΠαγκύπρια Συντεχνία Δημοσίων
Υπαλλήλων (ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.), εκφράζει
έντονο προβληματισμό και ανησυ-

χία ως προς την προσπάθεια που επιχειρεί-
ται από διάφορους φορείς για μείωση των
κριτηρίων για εξασφάλιση Άδειας Ασκή-
σεως Επαγγέλματος των νοσηλευτών και
μαιών, με σκοπό την εργοδότησή τους στην
Κυπριακή Δημοκρατία.

Συγκεκριμένα γίνεται έντονη παρέμβαση
για αλλοίωση του επιπέδου γνώσης της
ελληνικής γλώσσας για νοσηλευτές που
διεκδικούν θέσεις εργασίας στην κυπριακή
επικράτεια και η μητρική τους γλώσσα δεν
είναι τα ελληνικά.

Επισημαίνουμε ότι, σύμφωνα με τον περί
Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Νόμο, το
Συμβούλιο Νοσηλευτικής και Μαιευτικής
Κύπρου καθορίζεται ως ο αρμόδιος φορέας
για καθορισμό και έλεγχο του ελάχιστου
ασφαλούς επιπέδου γνώσης της Ελληνικής
γλώσσας από πρόσωπα των οποίων η
μητρική γλώσσα δεν είναι η Ελληνική. Ως εκ
τούτου τον Οκτώβριο του 2022 το Συμβού-
λιο υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το
Σχολείο Ελληνικής Γλώσσας του Πανεπι-
στημίου Κύπρου, στο οποίο καθορίστηκε το

ελάχιστο απαιτούμενο επίπεδο γνώσης της
ελληνικής γλώσσας για το νοσηλευτικό
επάγγελμα λαμβάνοντας υπόψη τις πρό-
νοιες της νομοθεσίας, ώστε να διασφαλίζε-
ται η ασφαλής και ποιοτική παροχή φροντί-
δας στους πολίτες της Κύπρου.

Ως ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. δεν μπορούμε να αφή-
σουμε να θυσιαστεί η ασφάλεια των πολι-
τών και η ποιότητα της παρεχόμενης υγει-
ονομικής φροντίδας στον βωμό της εξυπη-
ρέτησης οικονομικών συμφερόντων
αψηφώντας τον ανθρώπινο παράγοντα και
τοποθετώντας τον ασθενή σε δεύτερη
μοίρα.   

Ως εκ των πιο πάνω, η ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. σε
συνεργασία με τους Νοσηλευτικούς της
κλάδους, συγκάλεσε σύσκεψη όλων των
εμπλεκόμενων φορέων νοσηλευτικής και
μαιευτικής, στα γραφεία της στη Λευκωσία,
για συζήτηση και καθορισμό κοινής γραμ-
μής αναφορικά με αυτό το μείζον και υψί-
στης σημασίας ζήτημα.

Παράλληλα, θα διευθετηθεί συνάντηση
με την Ομοσπονδία Συνδέσμων Ασθενών
Κύπρου (ΟΣΑΚ), ως ο καθ’ ύλην αρμόδιος
φορέας εκπροσώπησης των ασθενών για
συζήτηση του όλου θέματος. n

Ανησυχία ΠΑΣΥΔΥ για εργοδότηση
νοσηλευτών και μαιών από τρίτες χώρες
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Yπηρεσίες ανακουφιστικής φροντίδας από το ΓεΣΥ
για άτομα με καρκίνο σε όλα τα στάδια

Ανακοίνωση του ΓεΣΥ, αναφέρει ότι
ως ένα σύγχρονο ανθρωποκεντρικό
σύστημα υγείας, παρέχει υπηρεσίες

ανακουφιστικής φροντίδας σε άτομα με
καρκίνο σε όλα τα στάδια της νόσου.

Οι συγκεκριμένες υπηρεσίες κατηγοριο-
ποιούνται σε υπηρεσίες κατ’ οίκον ανακου-
φιστικής και ιδρυματικής ανακουφιστικής
φροντίδας υγείας.

Ο δικαιούχος, για να έχει πρόσβαση σε
υπηρεσίες κατ’ οίκον ή ιδρυματικής ανα-
κουφιστικής φροντίδας, χρειάζεται να εξε-
τασθεί από τον θεράποντα ιατρό και αφού

κριθεί αναγκαίο, θα του εκδοθεί παραπεμ-
πτικό για ενδονοσοκομειακή φροντίδα
(υπηρεσίες ανακουφιστικής φροντίδας).
Ακολούθως, μπορεί να επικοινωνήσει με
τους παροχείς ανακουφιστικής φροντίδας
του ΓεΣΥ και να διευθετήσει ραντεβού. Τα
στοιχεία επικοινωνίας των παροχέων ανα-
κουφιστικής φροντίδας βρίσκονται αναρτη-
μένα στην ιστοσελίδα του ΓεΣΥ
(www.gesy.org.cy) στην αναζήτηση παρο-
χέων είτε ακολουθώντας τον πιο κάτω σύν-
δεσμο https://www.gesy.org.cy/provider-
search και κατόπιν επιλέγοντας συγκεκρι-

μένο παροχέα.
Ανάλογα με τη διάγνωση και βάσει της

κατάστασης της υγείας του, ο δικαιούχος
μπορεί να λάβει κατ’ οίκον υπηρεσίες από
μια πολυθεματική ομάδα επαγγελματιών
υγείας, η οποία περιλαμβάνει ιατρό, νοση-
λευτή, φυσιοθεραπευτή, κλινικό ψυχολόγο
και κοινωνικό λειτουργό. Κάθε περίπτωση
τυγχάνει διαχείρισης από τους παροχείς με
βάση εξατομικευμένα κριτήρια, σύμφωνα με
τις ανάγκες του δικαιούχου, χωρίς να υπάρ-
χει προκαθορισμένο από τον Οργανισμό
όριο στον αριθμό των επισκέψεων του κάθε

επαγγέλματος.
Ωστόσο, όταν ένας δικαιούχος λαμβάνει

υπηρεσίες κατ’ οίκον ανακουφιστικής φρον-
τίδας από έναν συμβεβλημένο παροχέα, δεν
δύναται να λαμβάνει υπηρεσίες από άλλους
επαγγελματίες υγείας, πέραν από εκείνους
που παρέχουν τις υπηρεσίες τους στο πλαί-
σιο της ανακουφιστικής φροντίδας. n

Νέο φαρμακείο στη Λεμεσό
σε συνεργασία με ΠΑΣΥΔΥ

Νέο φαρμακείο στη Λεμεσό έχει συνάψει συμφωνία
συνεργασίας με την Οργάνωση μας για την εξυπη-
ρέτηση μελών. Πρόκειται για το:

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΑΡΙΟΣ ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ ΛΤΔ - 
Ανδρέα Αραούζου 22, 4150 Κάτω Πολεμίδια, Λεμεσός,
25222988

Υπενθυμίζουμε ότι στα συνεργαζόμενα με την ΠΑΣΥΔΥ
28 φαρμακεία τα μέλη και οι εξαρτώμενοί τους δικαιούνται
15% έκπτωση επί της λιανικής τιμής των φαρμάκων 
και/ή προϊόντων των εν λόγω φαρμακείων. Της έκπτωσης
εξαιρούνται τα φάρμακα που λαμβάνονται μέσω του 
ΓεΣΥ.

Επίσης, για τα πιο κάτω προϊόντα η έκπτωση θα είναι 5%
επί της λιανικής τιμής τους:

• Παιδικά γάλατα
• Παιδικές πάνες
• Παιδικές τροφές
• Γάλατα ενηλίκων
• Πάνες ενηλίκων
• Διατροφικά ροφήματα ενηλίκων
• Μωρομάντηλα
Η έκπτωση θα γίνεται κατά την αγορά, κατόπιν επίδει-

ξης του δελτίου πολιτικής ταυτότητας του Μέλους και εξα-
κρίβωσης των στοιχείων του. n

ΗΟμάδα Εμπειρογνωμόνων UN-
GEGN (United Nations Group of
Experts in Geographical Names)

εξέδωσε το νέο Ενημερωτικό Δελτίο (UN-
GEGN Bulletin), με αρ. 67, με τίτλο: «Good
Practices Emerging from Relations Between
National Mapping/Geospatial Data Mana-
gement Agencies and Geographical Names
Authorities».

Το δελτίο αυτό, που εκδίδεται κάθε έξι
μήνες, έχει ήδη κυκλοφορήσει σε όλες τις
χώρες μέλη και αναρτήθηκε στον ιστότοπο
του ΟΗΕ: https://unstats.un.org/unsd/
ungegn/pubs/Bulletin/UNGEGN_bulle-
tin_no._67.pdf

Η έκδοση αφορά κυρίως άρθρα που ανα-
φέρονται σε θέματα και εμπειρίες των
χωρών μελών για την τυποποίηση γεωγρα-
φικών ονομάτων. Στις σελίδες 15-16 περι-
λαμβάνεται σύντομο σχετικό άρθρο που
απέστειλε o πρόεδρος της Μόνιμης Κυπρια-
κής Επιτροπής Τυποποίησης Γεωγραφικών
Ονομάτων (ΜΚΕΤΓΟ) Ανδρέας Χατζηρά-
φτης για την Κύπρο. Όσον αφορά το εξώ-
φυλλο του περιοδικού έγινε αποδεκτή η κυ-
πριακή πρόταση, για 13η κατά σειρά φορά.
Στη σελίδα 5 γίνεται σχετική αναφορά.

Στη σελίδα 5 παρατίθεται επίσης πίνακας
στον οποίο περιλαμβάνονται οι χώρες με τις
περισσότερες εκδόσεις άρθρων. Η Κύπρος
μαζί με τη Νέα Ζηλανδία βρίσκονται στην
πρώτη θέση.

Όπως αναφέρεται στο άρθρο, «η Κύπρος
διαθέτει μια πλήρως λειτουργική και διεθνώς
ευθυγραμμισμένη δομή και πλαίσιο πολιτι-
κής, που βασίζεται σε κοινές αρχές για εθνική
τυποποίηση των εγκεκριμένων γεωγραφικών

ονομάτων, που προσδιορίζουν την τοποθεσία
και σέβονται την κουλτούρα και την πολιτι-
στική κληρονομιά. Τα γεωγραφικά ονόματα,
μαζί με πολλά άλλα επίπεδα γεωχωρικών δε-
δομένων, είναι εύκολα προσβάσιμα για το-
πική και διεθνή χρήση. Επιπλέον, τα συστή-
ματα που εφαρμόζονται είναι προσανατολι-
σμένα σε λύσεις φιλικές προς το χρήστη,
καινοτόμες και προσιτές. Η Κύπρος παρακο-
λουθεί και διαθέτει δωρεάν με εύκολο τρόπο

τα επίσημα ψηφιακά γεωγραφικά ονόματα
και πολλά άλλα γεωχωρικά δεδομένα, καθώς
θεωρούνται βασικοί παράγοντες βελτίωσης
της οικονομίας και της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς της χώρας».

Στη διεύθυνση https://unstats.un.org/
unsd/ungegn/pubs/#bulletin, υπάρχουν κα-
ταχωρημένες όλες οι εκδόσεις του περιοδι-
κού από το 1988 μέχρι το 2024. Σε προ-
ηγούμενες εκδόσεις περιλαμβάνονται
ακόμα 16 άρθρα που αφορούν την Κύπρο
για άλλα παρόμοια θέματα (βλ. αρ. 49, 51,
52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 61, 62, 63, 64, 65
και 66).

Όλα τα επίσημα γεωγραφικά ονόματα της
Κύπρου περιλαμβάνονται στο Μεγάλο 
Τοπωνυμικό Λεξικό στη διεύθυνση:
http://www.geonoma.gov.cy/myfiles/
ekdoseis/cygazetteer/index.html

Η Κυπριακή Δημοκρατία συμμετέχει
ενεργά στις συνόδους και διασκέψεις 
των Ηνωμένων Εθνών που πραγματοποι-
ούνται στη Νέα Υόρκη, μέσω του Προέδρου
της Μόνιμης Κυπριακής Επιτροπής Τυπο-
ποίησης Γεωγραφικών Ονομάτων.  Για 
περισσότερες λεπτομέρειες βλ. διεύθυνση:
www.geonoma.gov.cy. n

ΟΗΕ - Πρωτιά της Κύπρου στα Γεωγραφικά Ονόματα
ανακοίνωση της Ομάδας Εμπειρογνωμόνων UN

Δράσεις και μέτρα εξοικονόμησης Νερού 
για την αντιμετώπιση της ανομβρίας

Διανύουμε μια παρατεταμένη σοβαρή περίοδο ανομ-
βρίας, με τα αποθέματα νερού στα φράγματά μας,
κατά τη φετινή περίοδο, να είναι σημαντικά μει-

ωμένα. Το Συμβούλιο Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας εφιστά
την προσοχή του καταναλωτικού κοινού και υπογραμμίζει
την ευθύνη και υποχρέωση του καθενός από μας για σωστή
διαχείριση του νερού. 

Μας προτρέπει όπως:
• Ελέγχουμε τακτικά την υδραυλική εγκατάσταση στο

σπίτι για έγκαιρη διάγνωση τυχόν διαρροής και λαμβάνουν
τα αναγκαία μέτρα επιδιόρθωσης τυχόν βλαβών.

• Φροντίζουμε να διορθώσουμε αμέσως τις βρύσες που
στάζουν αφού μια ελαττωματική βρύση, έστω κι αν στάζει
σταγόνα-σταγόνα, μπορεί να σπαταλήσει αρκετούς τόνους
νερό.

• Χρησιμοποιούμε τα νέα συστήματα και εξαρτήματα οι-
κονομικής χρήσης του νερού.

• Προτιμούμε το ντους, χωρίς ν’ αφήνουμε το νερό να
τρέχει άσκοπα, όταν σαπουνίζομαστε. Μαζεύουμε σε κουβά
το κρύο νερό μέχρις ότου έρθει το ζεστό και το αντίθετο.

• Προτρέπουμε και συμβουλεύουμε τα παιδιά να μην παί-
ζουν με το νερό στη μπανιέρα, στην αυλή ή οπουδήποτε
αλλού.

• Βουρτσίζουμε τα δόντια τους πάντα με τη βρύση κλει-
στή, σ’ όλη τη διάρκεια του βουρτσίσματος.

• Όσοι ξυρίζονται να μην αφήνουμε το νερό να τρέχει και
να χρησιμοποιούμε μικρή ποσότητα νερού σε κατάλληλο
δοχείο.

• Να χρησιμοποιούνται τα πλυντήρια ρούχων και πιάτων
μόνον όταν είναι γεμάτα, επιλέγοντας πάντα οικονομικό
πρόγραμμα.

• Πλένουμε τα φρούτα και λαχανικά σε λεκάνη, χρησιμο-
ποιώντας αργότερα το ίδιο νερό και για το πότισμα των
λουλουδιών.

• Ποτίζουμε τα λουλούδια και τα φυτά τους με ραντιστήρι
νωρίς το πρωί ή αργά το απόγευμα που η εξάτμιση είναι πε-
ριορισμένη.

• Χρησιμοποιούμε σφουγγάρι και κουβά για το πλύσιμο
του αυτοκινήτου και όχι λάστιχο.

• Αποφεύγουμε τη χρήση λαστίχου, που άλλωστε είναι
παράνομη. Το καθάρισμα των βεραντών και άλλων εξωτε-
ρικών χώρων μπορεί να γίνει μ’ ένα σκούπισμα και σφουγ-
γάρισμα.

• Πρωτοβουλία και τηλέφωνο αμέσως στον αριθμό
77771090 για οποιαδήποτε διαρροή και απώλεια νερού
στους δρόμους. Να μην περιμένουμε κάποιον άλλο να το
κάνει.

Κάθε σταγόνα νερού που σπαταλούμε σήμερα θα την
στερηθούμε αύριο και επομένως είναι σημαντική η τήρηση
των πιο πάνω. n
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Της Φιλια Μητρομάρα, Δημοσιογράφου

να είστε σίγουροι πως ναι! Δεν μπορείτε να φαντα-
στείτε πόσες νέες δυνατότητες αναπτύσσει ένα παιδί
όταν πηγαίνει κατασκήνωση.

Το ζήτημα δεν είναι αν θα τα καταφέρει μόνο του το παιδί
στην κατασκήνωση, γιατί πρώτον δεν θα είναι μόνο του και
δεύτερον γιατί θα εκπαιδευτεί σε κάποια πράγματα. Το ζή-
τημα είναι εάν θα τα καταφέρετε εσείς μακριά του!
Γιατί είναι σημαντικό ένα παιδί να πάει κατασκήνωση;

Στην κατασκήνωση το παιδί θα μάθει να είναι αυτόνομο,
υπεύθυνο, θα αποκτήσει κοινωνικές δεξιότητες και ομαδικό
πνεύμα, θα κατακτήσει τεχνικές και σωματικές δεξιότητες,
θα πάρει αποφάσεις, θα μάθει να αναλαμβάνει ευθύνες και
θα κάνει νέες φιλίες. Θα χτίσει την αυτοεκτίμηση και την
αυτοπεποίθησή του, θα μάθει να εμπιστεύεται τους άλλους
αλλά και τις ικανότητες του ενώ παράλληλα θα ανακαλύψει
καινούριες, θα έρθει σε επαφή με τη φύση και θα εκτονωθεί
με σωματικά παιχνίδια.
Πότε μπορεί να πάει ένα παιδί κατασκήνωση;

Συνήθως ένα παιδί ηλικίας 6 – 7 ετών μπορεί να πάει κα-
τασκήνωση αρκεί να είναι ώριμο συναισθηματικά, να μπο-
ρεί να αυτοεξυπηρετείται και να μπορεί να αποχωριστεί τους
γονείς του.
Τι να κάνετε

Εάν το παιδί σας πάει κατασκήνωση αυτές οι συμβουλές
θα σας βοηθήσουν.

Προετοιμάστε το παιδί
Προτού πάει κατασκήνωση εξηγήστε του πως λειτουργεί

το πρόγραμμα της κατασκήνωσης (πρωινό ξύπνημα, πρωι-
νές δραστηριότητες, μεσημεριανή ξεκούραση, απογευματι-
νές ενασχολήσεις, βραδινά παιχνίδια και θεατρικά σκετς,
ομαδικά παιχνίδια κ.λπ.), μάθετέ του να στρώνει το κρεβάτι
του. Εξηγήστε του ότι θα πρέπει να αυτοεξυπηρετείται, να
αλλάζει ρούχα τακτικά, να κάνει μπάνιο. Όταν χρειάζεται
βοήθεια να μη διστάζει να τη ζητάει από τον ομαδάρχη.
Βοηθήστε το να νιώσει ασφαλές αλλά και αισιόδοξο για το
πόσο όμορφα θα περάσει. Διαβάστε μαζί βιβλία που θα το
προετοιμάσουν. Σας προτείνουμε:

• Διακοπές του Μικρού Νικόλα, Rene Goscinny
• Πρώτη φορά στην κατασκήνωση, Roser Capdevila
Φτιάξτε μαζί τα πράγματά του
Πρώτον γιατί έτσι θα γνωρίζει που βρίσκεται τοποθετη-

μένο το κάθε πράγμα και δεύτερον γιατί είναι μια ωραία ευ-
καιρία να μάθει να φτιάχνει βαλίτσα (ή σακίδιο). Ωστόσο
μην φορτώνετε τις αποσκευές του με περιττά πράγματα και
με φαγώσιμα.

Μην του μεταδίδετε το άγχος σας
Δυστυχώς το άγχος το έχουν κυρίως οι γονείς και όχι τα

παιδιά, στα οποία η προοπτική της κατασκήνωσης μερικές
φορές φαντάζει στα μάτια τους σαν μια καταπληκτική περι-
πέτεια. Αν νιώθετε ανασφάλεια ότι δεν θα τα καταφέρει
μόνο του μην τη δείξετε στο παιδί. Εμπιστευτείτε το και
αφήστε το να ζήσει την περιπέτεια στη φύση μαζί με τους
νέους του φίλους.

Μην επικοινωνείτε συνέχεια μαζί του
Δεν χρειάζεται να τηλεφωνείτε συνέχεια στο παιδί για να

το ρωτήσετε εάν είναι καλά. Εάν δεν είναι, θα το μάθετε
πρώτοι. Η συχνή επικοινωνία μαζί του δεν το βοηθά να προ-
σαρμοστεί στα νέα δεδομένα. Του μεταδίδετε την ανασφά-
λειά σας και το βγάζετε από το πρόγραμμα της κατασκή-
νωσης.

Δείτε το πραγματικό πρόβλημα
Αν το παιδί παραπονιέται και θέλει να φύγει πολύ νωρί-

τερα εξετάστε αν υπάρχει κάποιο πραγματικό και συγκε-

κριμένο πρόβλημα που το απασχολεί και δεν το αφήνει να
περνάει καλά (π.χ. το πρόγραμμα είναι αρκετά σφιχτό και
κουραστικό, κάποια παιδιά το ενοχλούν κ.λπ.). Ωστόσο
έχετε υπόψη σας ότι μια τέτοια αντίδραση δεν είναι απα-
ραίτητα ενδεικτική του πώς περνάει το παιδί. Μπορεί απλώς
να εκφράζει με γκρίνια του ότι του λείπει το δωμάτιο του ή
επειδή βαριέται.

Μιλήστε πρώτα και συμβουλευτείτε τα στελέχη της κα-
τασκήνωσης. Αν ενδώσετε αµέσως και το πάρετε από την
κατασκήνωση, δεν θα του επιτρέψετε να βρει τρόπους να
αντιµετωπίσει δύσκολες καταστάσεις ή έντονα συναισθή-
ματα. n
Οι φωτογραφίες είναι από την περσινή Κατασκήνωση.

Πρώτη φορά κατασκήνωση: Θα τα καταφέρει μόνο του;

Το καλοκαίρι μπορεί να δυσκολεύεστε να τηρήσετε
ένα σταθερό πρόγραμμα προπονήσεων, όμως η υιο-
θέτηση μιας υγιεινής διατροφής είναι πιο εύκολη από

ποτέ.
Μπορεί κατά τους καλοκαιρινούς μήνες η σταθερή γυ-

μναστική να φαντάζει ακατόρθωτη, η υγιεινή διατροφή
όμως είναι πιο εύκολη από ποτέ, με τις υψηλές θερμοκρα-
σίες να μειώνουν αισθητά την όρεξή σας για οτιδήποτε λι-
παρό.

Ακολουθούν πέντε απλοί τρόποι να τρώτε υγιεινά αυτό
το καλοκαίρι.
1. Εκμεταλλευτείτε τα φρέσκα φρούτα 

Tα καλοκαιρινά φρούτα, ζουμερά και πεντανόστιμα, είναι
εξαιρετική πηγή βιταμινών, φυτικών ινών και νερού. Πέρα
όμως από το να τα απολαμβάνετε σκέτα, μπορείτε να τα
συνδυάσετε με πολλές τροφές, συνθέτοντας πιάτα υψηλής
θρεπτικής αξίας και λίγων θερμίδων. Aυτό το καλοκαίρι,
λοιπόν, δοκιμάστε και πειραματιστείτε με συνδυασμούς
φρούτων και άλλων τροφών, απολαύστε τη γεύση τους και
κερδίστε σε βιταμίνες και θρεπτικά συστατικά. Επιλέξτε,
λοιπόν, ροδάκινα και φράουλες με γιαούρτι, καρπούζι ή πε-
πόνι με φέτα και σταφύλι ή σύκα ως προσθήκη στη σαλάτα
σας.
2. Επιλέξτε άπαχες πρωτεΐνες

Με τον καύσωνα που επικρατεί πιθανότατα δεν έχετε την

ίδια όρεξη για λιπαρά κρέατα που είχατε τον χειμώνα. Προ-
τιμήστε, λοιπόν, τη γαλοπούλα, το στήθος κοτόπουλου,
αλλά και τα ψητά ψάρια και θαλασσινά που είναι εξαιρετικά
για ένα ολιγοθερμιδικό καλοκαιρινό γεύμα. Έτσι, θα γλιτώ-
σετε όχι μόνο τις περιττές θερμίδες, αλλά και το φούσκωμα
μετά το γεύμα σας.
3. Προσέξτε τις λιχουδιές

Οι υψηλές θερμοκρασίες και ο καυτός καλοκαιρινός ήλιος
σάς δημιουργούν την επιθυμία για κάτι δροσιστικό και το-
νωτικό. Για να ανακουφιστείτε από τη ζέστη και παράλληλα
να ικανοποιήσετε την επιθυμία σας για κάτι γλυκό, προτι-

μήστε ένα σορμπέ παγωτό αντί για παρφέ, προκειμένου να
προσλάβετε λιγότερες θερμίδες, αλλά την ίδια απόλαυση.
Επίσης, αντί να παραγγείλετε ένα φρέντο καπουτσίνο, επι-
λέξτε ένα φρέντο εσπρέσο, γλιτώνοντας τις θερμίδες που
έχει η κρέμα.
4. Ενυδατωθείτε

Το νερό παίζει καθοριστικό ρόλο στην εύρυθμη λειτουρ-
γία του οργανισμού σας και ειδικά κατά τους καλοκαιρινούς
μήνες δεν πρέπει να αμελείτε σε καμία περίπτωση την
επαρκή κατανάλωση νερού, αφού η αφυδάτωση είναι ένας
πραγματικός κίνδυνος. Για να εξασφαλίσετε τη σωστή ενυ-
δάτωση του οργανισμού σας, προμηθευτείτε ένα επανα-
χρησιμοποιούμενο μπουκάλι και έχετέ το μονίμως γεμάτο,
ώστε να πίνετε συνεχώς από αυτό. Για να χαρίσετε έξτρα
γεύση στο νερό σας μπορείτε να ρίξετε μέσα λεμόνι, φέτες
αγγουριού, δυόσμο ή φράουλες.

5. Προετοιμάστε σνακ για την παραλία
Πηγαίνοντας στην παραλία χωρίς να έχετε προετοιμάσει

τα σνακ σας, είναι αρκετά πιθανό να καταλήξετε με ένα πα-
γωτό ή ένα κλαμπ σάντουιτς στο χέρι. Για να αποφύγετε
κάτι τέτοιο, προετοιμάστε ένα ψυγειάκι ή μια ισοθερμική
τσάντα με πάγο, νερό, σάντουιτς με ψωμί ολικής άλεσης και
γαλοπούλα, φρέσκα φρούτα και γιαούρτι. Έτσι, θα νιώθετε
πιο ανάλαφροι στην παραλία και δεν θα μπείτε στον πειρα-
σμό να χαλάσετε την υγιεινή διατροφή σας. n

Διατροφή: Με αυτά τα tips θα είστε υγιείς και fit το καλοκαίρι

ΟικΟγΕνΕια –Εργασια - κΟινωνικΗ ΖωΗ
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Ανάγκη ευθυγράμμισης στόχων της ΕΕ με πολιτική αλληλεγγύης και ανάπτυξης
Η παρέμβαση του ΥπΟικ στο Λουξεμβούργο

ΟΥπουργός Οικονομικών κ. Μάκης
Κεραυνός εκπροσώπησε την 
Κυπριακή Δημοκρατία στο Συμβού-

λιο Γενικών Υποθέσεων για θέματα Πολιτι-
κής Συνοχής, που πραγματοποιήθηκε στο
Λουξεμβούργο στις 18 Ιουνίου.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών του Συμ-
βουλίου διεξήχθη συζήτηση για τη διασύν-
δεση της Πολιτικής Συνοχής με τη νέα
Στρατηγική Ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης (ΕΕ) 2024-2029, η οποία αναμένεται να
υιοθετηθεί από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
τέλος Ιουνίου 2024. Έγινε επίσης συζήτηση
για τη διασύνδεση της Πολιτικής Συνοχής
με τις μεταρρυθμίσεις. Επιπρόσθετα, οι
Υπουργοί ενέκριναν Συμπεράσματα Συμ-
βουλίου αναφορικά με την Ανακοίνωση για
την 9η Έκθεση για το Μέλλον της Πολιτι-
κής Συνοχής.

Στην παρέμβασή του, ο Υπουργός Οικο-
νομικών εξήρε την ανάγκη ευθυγράμμισης

των στρατηγικών στόχων της ΕΕ με πολιτι-
κές, οι οποίες προάγουν την αλληλεγγύη
και την αρμονική ανάπτυξη σε όλη την επι-
κράτεια της ΕΕ, όπως είναι η Πολιτική 
Συνοχής, η οποία πρέπει να συνεχίσει. Η 

συνέργεια μεταξύ της Πολιτικής Συνοχής
και της Στρατηγικής Ατζέντας είναι ζωτικής
σημασίας για την επίτευξη μιας ισόρροπης
ανάπτυξης για όλες τις περιφέρειες της
ΕΕ,τόνισε.

Υποστήριξε περαιτέρω ότι η Πολιτική
Συνοχής, η οποία επενδύει σημαντικά στην
πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, θα πρέπει
να ανταποκρίνεται στον ρόλο της, όπως
αναγνωρίζεται στη Συνθήκη της ΕΕ για
οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή,
και να λειτουργεί ως βασικό εργαλείο για
την περαιτέρω ενίσχυση της Ενιαίας Αγο-
ράς.

Η Κύπρος θεωρεί ότι η Πολιτική Συνοχής
και οι μεταρρυθμίσεις αποτελούν δύο 
βασικά εργαλεία, τα οποία θα πρέπει να
εφαρμοστούν με τρόπο που θα διασφαλί-
ζουν την αποκεντρωμένη λήψη αποφάσεων,
την ενεργό συμμετοχή και συνεργασία όλων
των εμπλεκομένων σε ευρωπαϊκό, εθνικό
και τοπικό επίπεδο, και την ενσωμάτωση
των μοναδικών χαρακτηριστικών και δυνα-
τοτήτων της κάθε χώρας για την προώθηση
της συνολικής ανάπτυξης και ευημερίας 
της ΕΕ. n

Κατευθύνσεις έδωσε ο ΠτΔ μετά από ενημέρωση του
για την πρόοδο του έργου φορολογικής μεταρρύθμισης

Σύμφωνα με πληροφορίες των ΜΜΕ
στον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη τέθη-
καν διεξοδικά τα μέχρι στιγμής απο-

τελέσματα της προόδου της μελέτης για τον
εκσυγχρονισμό του φορολογικού συστήμα-
τος, η οποία εκπονείται από το Κέντρο
Οικονομικών Ερευνών του Πανεπιστημίου
(ΚΟΕ) και ότι η ενημέρωση προς τον ΠτΔ,
έγινε από τα μέλη της συμβουλευτικής επι-
τροπής η οποία έχει αναλάβει την εποπτεία
του έργου.

Επισημαίνεται ότι ο ΠτΔ, έθεσε κάποιες
κατευθυντήριες γραμμές στη βάση των
απαιτήσεων της κοινωνίας όπως ο ίδιος της
εισπράττει, όπως είπε, από τις επαφές του με
τα οργανωμένα σύνολα και με τον απλό
κόσμο, κατά την έκφραση του. Προστίθεται
ότι μετά την ενημέρωση ο ΠτΔ εξέφρασε
την πλήρη ικανοποίηση του από την πρό-
οδο που έχει επιτευχθεί και η οποία, όπως
σημείωσε, συνάδει με το χρονοδιάγραμμα
που έχει τεθεί, καθώς όλα δείχνουν πως η
ολοκλήρωση της μελέτης θα επιτευχθεί
μέχρι αρχές του νέου έτους και θα ξεκινήσει
η επιβαλλόμενη διαδικασία της σύνταξης
των σχετικών νομοσχεδίων που θα συνο-
δεύουν τον επικείμενο ολοκληρωμένο
φορολογικό μετασχηματισμό.

Η εφαρμογή του νέου φορολογικού μετα-
σχηματισμού προβλέπεται να γίνει τον

Αύγουστο του 2025.
Φορολογικό σύστημα με κίνητρα για
νέους

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος
Χριστοδουλίδης υπέδειξε ότι ο εκσυγχρονι-
σμός του φορολογικού συστήματος θα πρέ-
πει να δημιουργεί προοπτικές και να παρέχει
κίνητρα στους νέους και ειδικότερα στους
νέους επιστήμονες για να μην εγκαταλεί-
πουν με τόση ευκολία τη χώρα τους και να
αναζητούν άλλους προορισμούς επαγγελ-
ματικής σιγουριάς και ανέλιξης.

Εξέφρασε επίσης ο ΠτΔ την άποψη ότι η
κοινωνική δικαιοσύνη θα πρέπει να προ-
βάλλει έντονα μέσα από τη νέα φορολογική
μεταρρύθμιση, χωρίς να παραβλέπεται ο
σημαντικός ρόλος που διαδραματίζει στην
ανάπτυξη της οικονομίας, ο επιχειρηματικός
κόσμος και τόνισε ότι η όλη δομή του νέου
φορολογικού συστήματος θα πρέπει να δια-
σφαλίζει πέραν πάσης αμφιβολίας, τη βιω-
σιμότητα των δημοσίων οικονομικών σε
συνάρτηση και με τη δικαιότερη κατανομή
του εθνικού εισοδήματος.
Να μην διαβρωθούν τα δημόσια οικο-
νομικά

Για την ανάγκη να διασφαλιστεί η δημο-
σιονομική πειθαρχία μέσα και από την επι-
κείμενη φορολογική μεταρρύθμιση μίλησε
χθες και ο Νίκος Χειμαρίδης, πρόεδρος του

Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών
Κύπρου (ΣΕΛΚ), από το βήμα της ετήσιας
γενικής συνέλευσης του συνδέσμου ο
οποίος επεσήμανε:

«Tο κριτήριο για την επιβίωση του συστή-
ματος, είναι να βρεθεί η χρυσή τομή που θα
διατηρήσει τις απαιτούμενες ισορροπίες,
δίδοντας μεν τα καλώς νοούμενα κίνητρα
στους φορολογούμενους, αποτρέποντας δε
τυχόν διάβρωση των δημόσιων οικονομι-
κών».

Ο κ. Χειμαρίδης χαρακτήρισε τον επικεί-
μενο φορολογικό μετασχηματισμό ως ένα
αναγκαίο έργο υποδομής, «το οποίο θα απο-
τελέσει θεμέλιο της οικονομικής και επιχει-
ρηματικής ανάπτυξης». 

Υπογράμμισε ότι, για να έχει ουσία και
αποτέλεσμα το εγχείρημα, είναι απαραίτητο
να εξεταστεί ολόκληρο το σύστημα οριζόν-
τια, ενδυναμώνοντας την ευελιξία και την
απλότητά του και εμβολιάζοντάς το με τις
σύγχρονες διεθνείς πρακτικές, πρόνοιες και
μηχανογραφικές αναβαθμίσεις.

Επισημαίνεται ότι τα μέλη της συμβου-
λευτικής επιτροπής που εποπτεύει την εκπό-
νηση της μελέτης για τη φορολογική μεταρ-
ρύθμιση είχαν μέχρι σήμερα περίπου 30
διμερείς συναντήσεις με τις Συνδικαλιστικές
και Εργοδοτικές Οργανώσεις όπως και
άλλους εμπλεκόμενους και ενδιαφερόμε-

νους φορείς. 
Η τρίτη φάση της παρουσίασης της προ-

όδου του έργου αναμένεται να γίνει τον
ερχόμενο Σεπτέμβρη στο πλαίσιο της
οποίας θα αναλυθούν περαιτέρω οι ουσιώ-
δεις παράμετροι που θα αποτελούν την όλη
φιλοσοφία του εκσυγχρονισμού του φορο-
λογικού συστήματος όπως η μείωση του
διοικητικού βάρους για τους φορολογούμε-
νους πολίτες και τις επιχειρήσεις, η παροχή
δικαιότερης ανακατανομής του φορολογι-
κού βάρους και η διατήρηση της δημοσιο-
νομικής ουδετερότητας.

Γίνονται ασκήσεις επί χάρτου και διάφορα
σενάρια αναφορικά με το πακέτο των αντι-
σταθμιστικών που θα πρέπει να περιλη-
φθούν στο σύστημα λόγω της πράσινης
φορολόγησης.

Αναμένεται ότι η προτεινόμενη φορολο-
γική μεταρρύθμιση θα είναι ευρεία και θα
καλύψει το πλαίσιο της εταιρικής φορολο-
γίας, της φορολογία εισοδήματος, του
Φόρου Κεφαλαιουχικών Κερδών, άλλες
μορφές φορολογίας, τέλη χαρτοσήμων
(stamp duties) καθώς και την απλοποίηση
του φορολογικού συστήματος.

Σημειώνεται ότι η τελευταία φορολογική
μεταρρύθμιση έγινε το 2002 επί διακυβέρ-
νησης Γλ. Κληρίδη και επί θητείας στο
ΥΠΟΙΚ του Τάκη Κληρίδη. n

Το 11ο Συνέδριο των Αντιπροσώπων EPSU στο Βουκουρέστι

γενικός Γραμματέας ο Ian Willem έχει
ευθύνη  για το συντονισμό της συνδικαλι-
στικής πολιτικής και τη διοίκησης του προ-
σωπικού και των οικονομικών της Ομο-
σπονδίας. Η μακρά εμπειρία  και αφοσίωση
του στο δημοσιοϋπαλληλικό δυναμικό συμ-
βάλλει στην ανάδειξη του κρίσιμου ρόλου
των δημοσίων υπηρεσιών στη διαμόρφωση
μιας καλύτερης Ευρώπης. 

Δήλωσε χαρακτηριστικά ο ΓΓ της Ομο-
σπονδίας ότι οι δημόσιες υπηρεσίες ποιότη-
τας αποτελούν την σπονδυλική στήλη μιας
δίκαιης και  επαρκούς κοινωνίας η οποία
εξυπηρετεί το λαό και νενικότερα ολόκληρο

τον  πλανήτη ενάντια στην κερδοσκοπία και
στηρίζει τις συνδικαλιστικές οργανώσεις
και τα δικαιώματα για συλλογική διαπραγ-
μάτευση των δημοσίων υπαλλήλων σε ολό-
κληρη την Ευρώπη. Απορρίπτουμε τη λιτό-
τητα. Ενωμένοι μπορούμε να κτίσουμε την
Ευρώπη που οραματιζόμαστε, μια Ευρώπη
βασισμένη στην αλληλεγγύη, την ισότητα
όλων και την κοινωνική δικαιοσύνη. 

Η νέα ηγετική ομάδα της EPSU θα συνε-
χίσει να καθοδηγεί τις προσπάθειες της
Ομοσπονδίας για προαγωγή δημόσιων υπη-
ρεσιών ποιότητας και διασφάλιση των
δικαιωμάτων των εργαζομένων σε κάθε
γωνιά της Ευρώπης.  n

Συνέχεια από σελ. 1
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Δηλώσεις του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών
για θέματα υπό μελέτη συντάξεις, δαπάνες αξιολόγησης

Σε απαντήσεις του σε ερωτήσεις του
Φιλελεύθερου ο Γενικός Διευθυντής
του Υπουργείου Οικονομικών κ. Γιώρ-

γος Παντελή αναφέρθηκε στην πορεία των
μελετών και προγραμματισμών του ΥπΟικ
για ρυθμίσεις σε βασικής σημασίας θέματα
του δημοσίου, όπως το κρατικό μισθολόγιο,
οι συντάξεις, οι αξιολογήσεις, τα σχέδια
υπηρεσίας.

Για το μισθολόγιο ανάφερε ότι τεχνική
βοήθεια από την Κομισιόν θα επιδιώξει να
λάβει το Yπουργείο Οικονομικών για τον
εξορθρολογισμό του κρατικού μισθολογίου,
το οποίο τα τελευταία χρόνια καταγράφει
αύξηση.

Τον ερχόμενο Οκτώβριο η Δημοκρατία θα
υποβάλει αίτημα στη Γενική Διεύθυνση Στή-
ριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG Reform) για να
λάβει τεχνική βοήθεια.

Στη συνέντευξη του στον «Φ», ο Γενικός
Διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών,
σημειώνει πως σε συνεργασία με το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) ετοιμάζεται το
σχετικό αίτημα. Παράλληλα, σημειώνει πως
η μελέτη από το ΔΝΤ βρίσκεται στο αρχικό
στάδιο ενώ εντός του μήνα θα έλθει στη
χώρα κλιμάκιο του Ταμείου.

Παράλληλα, σημειώνει πως ακόμη δεν
έχει καθοριστεί ο αριθμός των νέων θέσεων
εργασίας που θα περιληφθούν στον κρατικό
προϋπολογισμό, σημειώνοντας πως στο
υπουργείο έχουν σταλθεί πολλά αιτήματα
από υπουργεία. Υποδεικνύει, επίσης, πως
από το 2012 μέχρι πέρσι ο αριθμός των
δημοσίων υπαλλήλων αυξήθηκε κατά 3.199.
Το κρατικό μισθολόγιο

Στο Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2025-2028
υπάρχει εκτίμηση πως οι δαπάνες για τις
απολαβές προσωπικού του δημόσιου και
του ευρύτερου δημόσιου τομέα κατά την
επόμενη χρονιά θα αυξηθούν στα €4.259
εκ., δηλαδή €200 εκ. περισσότερα από ό,τι
φέτος. Μέχρι πότε θα συνεχιστεί η συγκε-
κριμένη αυξητική τάση; Πώς θα καταφέ-
ρετε τον στόχο για συγκράτηση των δαπα-
νών;

Με βάση τις πιο πρόσφατες προβλέψεις
του Υπουργείου, οι δαπάνες για τις απολα-
βές προσωπικού κατά το 2025 προβλέπεται
να παρουσιάσουν αύξηση 4,9% σε σύγκριση
με τις αντίστοιχες το 2024, δηλαδή να ανέλ-
θουν στα €4.259 εκ. σε σύγκριση με εκτί-
μηση ύψους €4.059 εκ. φέτος. Η αύξηση
αυτή οφείλεται εν μέρει στην αύξηση του
τιμαριθμικού επιδόματος, απόρροια του
προβλεπόμενου πληθωρισμού ύψους 2,5%
το 2024, στην προβλεπόμενη αυξημένη
συνεισφορά του κράτους στο ΤΚΑ και στο
ΓεΣΥ, καθώς επίσης στην παραχώρηση προ-
σαυξήσεων και καταβολή φιλοδωρημάτων.

Σημειώνεται ότι, οι προβλέψεις σε σχέση
με τις απολαβές προσωπικού περιλαμβά-
νουν ποσό ύψους €130 εκ. περίπου, που
αφορά την αναδρομική συνεισφορά του
κράτους στο επαγγελματικό σχέδιο συντα-
ξιοδοτικών ωφελημάτων κατά τα έτη 2024-
2026. Για τον λόγο αυτό, οι προβλεπόμενες
υπό αναφορά δαπάνες το 2027 προβλέπεται
να παρουσιάσουν χαμηλότερο ρυθμό αύξη-
σης, ύψους 1,9%.

Τέλος, θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι
έχει ήδη ανατεθεί στο Διεθνές Νομισματικό
Ταμείο η μελέτη για τον εξορθολογισμό του
κρατικού μισθολογίου, βάσει διεθνών και
ευρωπαϊκών προτύπων, με στόχο την
αύξηση της παραγωγικότητας, τη συγκρά-
τηση των δαπανών και τη διόρθωση οποι-
ωνδήποτε στρεβλώσεων.

Από ό,τι γνωρίζουμε βρίσκεται σε εξέ-
λιξη η μελέτη για εξορθολογισμό του κρα-
τικού μισθολογίου. Πότε θα είναι έτοιμα
τα αποτελέσματα της μελέτης και πότε
αυτά θα τεθούν σε εφαρμογή;

Η μελέτη για το κρατικό μισθολόγιο βρί-
σκεται στα αρχικά στάδια. Έχουν προωθη-
θεί σχετικά στοιχεία στο Διεθνές Νομισμα-
τικό Ταμείο (ΔΝΤ), κλιμάκιο του οποίου θα
έλθει στην Κύπρο εντός Ιουνίου. Στη συνέ-
χεια, θα ετοιμαστεί έκθεση του ΔΝΤ, που θα
περιγράφει τη στρατηγική για τη μεταρρύθ-
μιση του κρατικού μισθολογίου και εισηγή-
σεις. Η έκθεση θα τύχει επεξεργασίας από
το Υπουργείο Οικονομικών. Ακολούθως, το
ΔΝΤ θα μας παρέχει στήριξη για την υπο-
βολή αιτήματος, τον Οκτώβριο του 2024,
στην Ε. Επιτροπή (DG Reform), για παροχή
τεχνικής βοήθειας, με σκοπό την εξέταση
συγκεκριμένων επιμέρους θεμάτων. Ως εκ
τούτου, στο παρόν στάδιο δεν μπορούμε να
προκαταλάβουμε ποια θα είναι τα αποτελέ-
σματα της μελέτης και πότε θα υλοποιηθούν
οι ενδεχόμενες αλλαγές που θα προκύψουν
στο κρατικό μισθολόγιο.

Πόσες νέες θέσεις περιλαμβάνονται
στον προϋπολογισμό της επόμενης χρό-
νιας;

Στην παρούσα φάση, ο προϋπολογισμός
για το 2025 τελεί υπό διαμόρφωση, σύμ-
φωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του
Υπουργείου Οικονομικών, οι οποίες έχουν
κοινοποιηθεί σε όλα τα Υπουργεία/ Υφυ-
πουργεία/ Ανεξάρτητες Υπηρεσίες. Έχει ήδη
υποβληθεί μεγάλος αριθμός αιτημάτων
προς το Υπουργείο Οικονομικών, τα οποία
εξετάζονται, νοουμένου ότι υποδεικνύονται
ίσης αξίας εξοικονομήσεις από τις αρμόδιες
αρχές, δηλαδή κατάργηση θέσεων, μείωση
αγοράς υπηρεσιών, μείωση απασχόλησης
εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου, ώστε
να μην προκύπτει κατά το δυνατό πρόσθετη
δαπάνη.

Η αύξηση της απασχόλησης στον δημό-
σιο τομέα είναι κάτι που απασχολεί το
Υπουργείο Οικονομικών. Το έτος 2023, σε
σχέση με το 2012, η συνολική απασχόληση
στον Δημόσιο Τομέα παρουσιάζεται αυξη-
μένη κατά 3.199 άτομα. Παρόλο που στο
ίδιο χρονικό διάστημα υπήρξε μείωση στην
απασχόληση δημοσίων υπαλλήλων και
ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού, η
απασχόληση στον τομέα της Εκπαίδευσης
αυξήθηκε κατά 2.789 άτομα. Επίσης, το 2016
εφαρμόστηκε ο θεσμός των Συμβασιούχων
Οπλιτών στον Κυπριακό Στρατό, έναντι της
μείωσης της στρατιωτικής θητείας, ο οποίος
αύξησε τη συνολική απασχόληση κατά περί-
που 3.000 άτομα.

Η κυβερνητική πολιτική απασχόλησης
αποσκοπεί στην κάλυψη των αναγκών της
δημόσιας υπηρεσίας σε προσωπικό μέσω
της πλήρωσης μόνιμων θέσεων και όχι μέσω
της πρόσληψης Εργοδοτούμενων Ορισμέ-
νου Χρόνου.
Δεν είναι στον αέρα οι αξιολογήσεις

Πώς σχολιάζετε το ότι βρίσκονται στον

αέρα οι αξιολογήσεις των δημόσιων υπαλ-
λήλων και οι διατμηματικές προαγωγές; Η
πρόταση νόμου των κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης για τις αξιολογήσεις φαίνεται
πως αντιμετωπίζει νομικά ζητήματα,
καθώς όσες προτάσεις υποβλήθηκαν στην
ΕΔΥ θα γίνουν με το υφιστάμενο σύστημα
αξιολογήσεων, ενώ σε περίπτωση που
εγκριθεί η πρόταση νόμου η αξιολόγηση
θα έχει λιγότερη βαρύτητα. Τι συμβου-
λεύετε τη Βουλή να πράξει;

Το νέο σύστημα αξιολόγησης των δημο-
σίων υπαλλήλων δεν βρίσκεται «στον
αέρα».  Οι σχετικοί Κανονισμοί εφαρμόστη-
καν για πρώτη φορά το 2024, για την ετή-
σια αξιολόγηση των δημοσίων υπαλλήλων
για το έτος 2023.

Η διαδικασία αξιολόγησης των υπαλλή-
λων έχει ολοκληρωθεί και οι Υπηρεσιακές
Εκθέσεις έχουν υποβληθεί στην Επιτροπή
Δημόσιας Υπηρεσίας, η οποία έχει και την
αρμοδιότητα για εποπτεία της εφαρμογής
του συστήματος και να υποβάλει εισηγήσεις
για βελτίωσή του.

Το Υπουργείο Οικονομικών, αφού λάβει
ενημέρωση από την Επιτροπή Δημόσιας
Υπηρεσίας σε σχέση με τα αποτελέσματα
της εφαρμογής του νέου συστήματος αξιο-
λόγησης της απόδοσης των δημοσίων
υπαλλήλων, θα τα αξιολογήσει, ώστε να
προωθήσει ανάλογα τις τυχόν αναγκαίες
τροποποιήσεις των σχετικών Κανονισμών,
με σκοπό τη βελτίωση / διόρθωση ορισμέ-
νων διατάξεων αυτών.

Ως προς τις διαδικασίες πλήρωσης των
ανελικτικών θέσεων, η Επιτροπή Δημόσιας
Υπηρεσίας θα προχωρήσει με βάση τη δια-
δικασία που προβλέπει η σχετική νομοθε-
σία, που ισχύει από 01.01.2024, συμπερι-
λαμβανομένων των θέσεων Διατμηματικής
Προαγωγής, αφού εγκριθούν πρώτα, τα
σχετικά Σχέδια Υπηρεσίας που βρίσκονται
ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Όσον αφορά στην Πρόταση Νόμου που
κατέθεσαν μέλη της Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού,
υπάρχει προβληματισμός, δεδομένου ότι
έχει παρέλθει αρκετό χρονικό διάστημα από
την ημερομηνία έναρξης ισχύος του νόμου,
έχουν προωθηθεί στην Επιτροπή Δημόσιας
Υπηρεσίας προτάσεις για πλήρωση σημαν-
τικού αριθμού θέσεων και ενδεχομένως να
μην είναι σωστό κάποιες θέσεις μέσα στο
ίδιο έτος να πληρωθούν με διαφορετικό
τρόπο από άλλες. Ωστόσο, η συζήτηση του
θέματος δεν εξαντλήθηκε ενώπιον της
αρμόδιας Κοινοβουλευτικής Επιτροπής και
σίγουρα δεν μπορούμε να προκαταβάλουμε
την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων.

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με νομική
καθοδήγηση που δόθηκε από τη Νομική
Υπηρεσία, δεν μπορεί να δοθεί αναδρομική
ισχύ στις διατάξεις της Πρότασης Νόμου.
Δηλαδή, ο Τροποποιητικός Νόμος δεν μπο-
ρεί να έχει εφαρμογή για τις θέσεις Προ-
αγωγής, για τις οποίες υποβλήθηκαν ήδη
στην Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας προτά-
σεις για πλήρωση τους, από τις αρμόδιες
αρχές.

Αναφορικά με τις διατμηματικές προ-
αγωγές και την καθυστέρηση που παρατη-
ρείται στην έγκριση των 75 σχεδίων υπη-
ρεσίας, πότε θα είστε έτοιμοι;

Αναφορικά με τα Σχέδια Υπηρεσίας των
θέσεων Διατμηματικής Προαγωγής και
Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής, σημει-
ώνεται ότι έχουν ήδη κατατεθεί στη Βουλή
των Αντιπροσώπων, 67 Κανονισμοί που

αφορούν τη τροποποίηση 175 Σχεδίων Υπη-
ρεσίας, τα οποία συζητήθηκαν στην αρμό-
δια Υποεπιτροπή Νομικών για Σχέδια Υπη-
ρεσίας στις 19.04.2024.

Κατατέθηκαν, επίσης, στις 12.06.2024,
ακόμα 23 Κανονισμοί που αφορούν την τρο-
ποποίηση 61 Σχεδίων Υπηρεσίας και υπο-
λείπονται 2 Κανονισμοί που αφορούν 6 Σχέ-
δια Υπηρεσίας, οι οποίοι αναμένεται να
κατατεθούν σύντομα.

Η προσδοκία του Υπουργείου Οικονομι-
κών είναι ότι όλα τα πιο πάνω Σχέδια Υπη-
ρεσίας θα εγκριθούν από τη Βουλή πριν τη
λήξη των εργασιών της για τις θερινές δια-
κοπές, δηλαδή πριν από τις 15.07.2024.
Οι πολλαπλές συντάξεις, το ηλικιακό
όριο για προαγωγές και η περίθαλψη

Τελικά, τι θα γίνει με τα νομοσχέδια για
κατάργηση των πολλαπλών συντάξεων
στους κρατικούς αξιωματούχους; Η δια-
φωνία των κομμάτων επικεντρώνεται στην
καταβολή εφάπαξ, υπάρχει ενδεχόμενο να
αλλάξουν οι σχεδιασμοί;

Το προτεινόμενο από το Υπουργείο Οικο-
νομικών νομοθετικό πλαίσιο, το οποίο, ως
γνωστό, διαλαμβάνει την κατάργηση των
συνταξιοδοτικών ωφελημάτων (σύνταξη και
εφάπαξ ποσού) που καταβάλλονται στους
αξιωματούχους και την καταβολή σ’ αυτούς
ενός εφάπαξ φιλοδωρήματος, που κρίνεται
ως η πλέον ενδεδειγμένη λύση για σκοπούς
άρσης των στρεβλώσεων που παρουσιάζει
το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο.

Με αυτό, ουσιαστικά, αίρονται οι δυο
βασικές στρεβλώσεις που είναι η καταβολή
πολλαπλών συντάξεων και η ταυτόχρονη
καταβολή σύνταξης και μισθού στους κρα-
τικούς αξιωματούχους που αναλαμβάνουν
περισσότερα από ένα αξιώματα. Περαιτέρω,
επιτυγχάνεται ομοιομορφία ως προς την
ηλικία έναρξης καταβολής σύνταξης, η
οποία, με βάση την προτεινόμενη ρύθμιση
είναι η ηλικία των 65 ετών για το σύνολο
των αξιωματούχων. Η ρύθμιση αυτή βρίσκε-
ται σε συνάφεια με τη γενικότερη ρύθμιση
που εφαρμόζεται ως προς την ηλικία έναρ-
ξης καταβολής της σύνταξης. 

Η προτεινόμενη ρύθμιση διαμορφώθηκε
αφού αντλήθηκε σχετική καθοδήγηση από
τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Στο παρόν στάδιο δεν τυγχάνουν μελέτης
και επεξεργασίας τυχόν εναλλακτικοί σχε-
διασμοί.

Προ ημερών συνήλθε η ΜΕΠ, στην
οποία προεδρεύετε, και όπως φαίνεται
μπαίνει στο ψυγείο η κυβερνητική πρό-
ταση για την απαγόρευση στις προαγωγές
18 μήνες πριν από την αφυπηρετήση.
Παραμένει όμως η πρόταση στο τραπέζι;
Θα επανέλθει διαφοροποιημένη; Σε σχέση
με την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη θα
καταθέσετε νομοσχέδιο για να επανέλθει;

Στη συνεδρία της ΜΕΠ αποφασίστηκε
όπως το νομοσχέδιο που επεξεργάστηκε το
Υπουργείο Οικονομικών μη προωθηθεί
προς το παρόν και να δοθεί έμφαση ως προς
το θέμα της επίσπευσης των διαδικασιών
πλήρωσης των θέσεων στη δημόσια υπηρε-
σία.

Σε σχέση με την ιατροφαρμακευτική περί-
θαλψη των δημοσίων υπαλλήλων, αποφα-
σίστηκε όπως προωθηθεί από το Υπουργείο
Οικονομικών τροποποίηση του Κανονισμού
5 των περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές
Εξετάσεις και Ιατρική Περίθαλψη) Κανονι-
σμών, για επαναφορά του συγκεκριμένου
ωφελήματος. Ωστόσο, είναι πολιτική από-
φαση σε επίπεδο Υπουργικού Συμβουλίου. n
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Η τουρκική εισβολή και τα αποτελέσματά της στα αρχεία Κρατικού Αρχείου
Αρχειακά ζητήματα και ερευνητικές προκλήσεις 
στο 3ο επιστημονικό συνέδριο του Κρατικού Αρχείου

Στα πλαίσια των εκδηλώσεων για τα
50 χρόνια από την τουρκική εισβολή
το Κρατικό Αρχείο πραγματοποίησε

στις 11 Ιουνίου το τρίτο επιστημονικό του
συνέδριο «Η τουρκική εισβολή και τα απο-
τελέσματα της στα αρχεία του Κρατικού 
Αρχείου, αρχειακά ζητήματα και ερευνητικές
προκλήσεις». 

Το συνέδριο, το οποίο τελούσε υπό την
αιγίδα του Υπουργού Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως κ. Μάριου Χαρτσιώτη
πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Πολλών
Χρήσεων του Υπουργείου Οικονομικών. 

Κύριος ομιλητής ήταν ο Έφορος του  Κρα-
τικού Αρχείου Δρ Χρίστος Κυριακίδης και
με δικές τους ομιλίες συμπλήρωσαν το πρό-
γραμμα ιστορικοί και νέοι ερευνητές περι-
λαμβανομένων του Γενικού  Διευθυντή του
ΡΙΚ και του Διευθυντή της Εθνικής Αρχής
Ασφαλείας. 

Ο Δρ Κυριακίδης, Έφορος του Κρατικού
Αρχείου στην ομιλία του ανάφερε ότι ο
σκοπός του συνεδρίου ήταν αλληλοσυμ-
πληρούμενος. Αρχικά, με το Συνέδριο του
το Κρατικό Αρχείο συμμετείχε στους εορτα-
σμούς της Παγκόσμιας Ημέρας Αρχείων, η
οποία καθιερώθηκε από τον Οργανισμό
Ηνωμένων Εθνών και το Διεθνές Συμβού-
λιο Αρχείων να γιορτάζεται στις 9 Ιουνίου,
με στόχο την ανάδειξη της αξίας των αρ-
χείων τόσο για την ίδια την κοινωνία (ως
πηγή καταγραφής της ιστορίας στις διάφο-
ρες μορφές της)όσο και για τη χρηστή δια-
κυβέρνηση (ως μέσο αναφοράς πολιτικών
αποφάσεων, διοικητικών πράξεων και του
ελέγχου τους).

Σε αυτό το πλαίσιο, το Κρατικό Αρχείο με
επιστημονικό του συνέδριο πρόσθεσε στις
δράσεις για την ανάδειξη της τραγικής επε-
τείου των 50 χρόνων από την τουρκική ει-
σβολή. Θεωρήσαμε, λοιπόν, καθήκον μας,
ανάφερε ο Δρ. Κυριακίδης, να ανοίξουμε
αυτή τη συζήτηση γύρω από τις αρχειακές
πηγές, που αφορούν τα τραγικά γεγονότα
του 1974, 50 χρόνια μετά. Να παρουσιά-
σουμε αρχειακές συλλογές σχετικά με αυτά
και τα αποτελέσματά τους, που είτε βρί-
σκονται στην Κύπρο, είτε και στο εξωτερικό,
για να αποκτήσουμε όλοι γνώση και να
αποτελέσουν πολύτιμα εργαλεία για την κα-
ταγραφή της ιστορίας της περιόδου.

Ο Έφορος Κρατικού Αρχείου διευκρίνισε
κάτι πολύ σημαντικό για τους στόχους του
συνεδρίου, αφού μετά τη δημοσιοποίηση
της πρόθεσής για τη διοργάνωσή του, είπε,
υπήρξαν διάφορες προτάσεις, ακόμα και αν-
τιδράσεις. Δεν επιθυμούμε, ούτε είναι στις
αρμοδιότητές μας, στα πλαίσια του συνε-
δρίου αυτού, να καταγράψουμε την ιστορία
της περιόδου, ούτε να μιλήσουμε για τα ίδια

τα γεγονότα. Για αυτά διοργανώνονται συ-
νέδρια από τα Πανεπιστήμια μας, στα οποία
διακεκριμένοι ιστορικοί-ερευνητές θα πα-
ρουσιάσουν διάφορες πτυχές των γεγονό-
των. Στο σημερινό συνέδριο, επαναλαμ-
βάνω, θα επικεντρωθούμε στην παρουσίαση
των αρχείων για την περίοδο, και σε πιθανά
ερευνητικά προβλήματα που αντιμετωπί-
ζονται, κατά την πρόσβαση και μελέτη τους.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες τόνισε, οφείλω
στους ομιλητές, που αποδέχτηκαν την πρό-
τασή μας, και παρά το βεβαρυμμένο τους
πρόγραμμα, θα μας παρουσιάσουν ενδιαφέ-
ρουσες πτυχές σχετικά με τη θεματική μας.
Την Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα και Επίτροπο Πληρο-
φοριών, η οποία θα μας μιλήσει για τα προ-
σωπικά δεδομένα και τα ιστορικά αρχεία,
τον Διευθυντή της Εθνικής Αρχής Ασφα-
λείας, ο οποίος θα μας παρουσιάσει γιατί

είναι σημαντικό να διαβαθμίζονται εμπι-
στευτικά έγγραφα και γιατί είναι εξίσου ση-
μαντικό να αποχαρακτηρίζονται έγκαιρα. Η
Προϊστάμενη του Αρχείου του ΡΙΚ θα μας
μιλήσει για το οπτικοακουστικό υλικό που
δημιούργησε το ΡΙΚ για το 1974 και τη φύ-
λαξη και προβολή του. Ο Καθηγητής Πέ-
τρος Παπαπολυβίου, οι διδάκτορες ιστορίας
Αντρέας Ηλιάδης και Χαράλαμπος Αλεξάν-
δρου και οι διδακτορικοί του φοιτητές Μήνα
Κουμανταρή και Ευάγγελος Φιακάς θα μας
παρουσιάσουν υλικό σχετικό με το επιστη-
μονικό τους έργο, που αφορούσε τα γεγο-
νότα του 1974.

Υλικό στο Κρατικό Αρχείο
Αντίστοιχο υλικό, βέβαια, φυλάσσεται και

στο Κρατικό Αρχείο, το οποίο, καθηκόντως,
επιλέγει, φυλάσσει, και διαθέτει για επιθεώ-
ρηση, δημόσια έγγραφα, αρχεία δηλαδή που
δημιουργεί ο δημόσιος και ο ευρύτερος δη-
μόσιος τομέας στην Κύπρο και έχουν ιστο-
ρική και διοικητική αξία. Και εδώ αξίζει να
αναφερθεί ότι, στα 46 χρόνια λειτουργίας
του, το Κρατικό Αρχείο, με ελάχιστο προ-
σωπικό και πόρους, διέσωσε πέραν των 19
χιλιομέτρων μήκους ραφιών αρχεία, της πε-
ριόδου 1878 μέχρι και σήμερα. Παράλληλα,
στα Εργαστήρια του Συντήρησης και Φω-
τοαναπαραγωγής, τα αρχεία τυγχάνουν
επεξεργασίας, ώστε να παρουσιάζονται στο
ερευνητικό κοινό και στη δημόσια υπηρεσία
σε κατάσταση που να αποκλείεται η περαι-
τέρω φθορά τους. 

Αρχικά, πρέπει να αναφέρουμε ότι ση-
μαντικός αριθμός αρχειακού υλικού έχει κα-
ταστραφεί ή απωλεσθεί εξαιτίας του πραξι-
κοπήματος και της τουρκικής εισβολής.
Κάτι που οφειλόταν στην καθυστέρηση, που
επέδειξε η Κυπριακή Δημοκρατία, να δημι-
ουργήσει έγκαιρα Κρατικό Αρχείο. Όπως

έχει αναφερθεί και άλλες φορές, ο νόμος για
την ίδρυση του Κρατικού Αρχείου ψηφί-
στηκε μόλις το 1972, 12 χρόνια μετά την
ανεξαρτησία, και άρχισε να λειτουργεί μόλις
το 1978. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να απω-
λεσθούν σημαντικά διοικητικά αρχεία, τόσο
μετά το 1964, και την αποχώρηση των Τουρ-
κοκυπρίων από τη δημόσια υπηρεσία, όσο
και μετά την τουρκική εισβολή. Και αν για
τα αρχεία, που παρέμεναν στους τομείς που
ελέγχονταν από τους Τουρκοκύπριους μετά
την αποχώρησή τους, και ιδιαίτερα τα κτη-
ματολογικά αρχεία, έγιναν διευθετήσεις με
τα Ηνωμένα Έθνη για την παροχή διευκο-
λύνσεων για τη δυνατότητα εξυπηρέτησης
των άμεσων διοικητικών αναγκών, για τα
αρχεία που παρέμειναν στις κατεχόμενες πε-
ριοχές, δεν έγινε οποιαδήποτε σχετική διευ-
θέτηση. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ληξιαρ-
χικά βιβλία, γεννήσεων και θανάτων των
Επαρχιακών Διοικήσεων Αμμοχώστου, Κε-
ρύνειας και Λευκωσίας, καθώς και αρχεία
των δικαστηρίων και των επαρχιακών τμη-
μάτων που έδρευαν στις περιοχές που κατα-
λήφθηκαν από τον τουρκικό στρατό έχουν
απωλεσθεί, με αποτέλεσμα να χαθεί η ιστο-
ρική γνώση, και να αδυνατεί το κράτος, στις

συγκεκριμένες περιπτώσεις, να εξυπηρετεί
τους πολίτες. Είναι συχνά τα αιτήματα προς
το Κρατικό Αρχείο ανθρώπων που γεννή-
θηκαν στις κατεχόμενες περιοχές πριν το
1974, οι οποίοι ψάχνουν την οικογενειακή
τους ιστορία, χωρίς όμως σημαντικά αποτε-
λέσματα. Εξ όσων γνωρίζουμε, όμως, το
ψευδοκράτος έχει δημιουργήσει ένα υπερ-
σύγχρονο κτήριο για το αρχείο του, στο
οποίο φυλάσσονται και τα αρχεία της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας που παρέμειναν στις
κατεχόμενες περιοχές.

Το Κρατικό Αρχείο φυλάσσει, τα αρχεία
που δημιουργεί ο δημόσιος τομέας, και
έχουν ιστορική και διοικητική αξία. Όσον
αφορά τα αρχεία για την υπό εξέταση πε-
ρίοδο, αυτά αποτελούν μέρος των διοικητι-

κών φακέλων που τα διάφορα υπουργεία,
τμήματα και υπηρεσίες δημιούργησαν, κυ-
ρίως για να ανταπεξέλθουν στα νέα δεδο-
μένα που δημιουργήθηκαν μετά την ει-
σβολή. Πέραν δηλαδή συγκεκριμένων
αρχειακών συλλογών που αφορούν την ίδια
την περίοδο του πραξικοπήματος και της
τουρκικής εισβολής, όπως για παράδειγμα
τα αρχεία της Εθνικής Φρουράς, τα οποία
διέσωσε και επεξεργάζεται, με την καθοδή-
γηση και τη συνεργασία του Κρατικού Αρ-
χείου, η Διεύθυνση Ιστορίας της Εθνικής
Φρουράς (ΔΙΕΦ), και διάφοροι φάκελοι με
τα ανακοινωθέντα του Γραφείου Τύπου και
Πληροφοριών, κυρίως με την εξέλιξη των
μαχών, τα υπόλοιπα αρχεία αφορούν κυρίως
τις προσπάθειες της κυβέρνησης να αποκα-
ταστήσει τις ζημιές και να περιθάλψει τους
πρόσφυγες και τους τραυματίες του πολέ-
μου.

Όσον αφορά τα πρώτα αρχεία, πρέπει 
να σημειωθεί ότι, λόγω της υφής των πλη-
ροφοριών που υπάρχουν σε αυτά, των προ-
σωπικών δεδομένων και της εμπιστευτικό-
τητας, η πρόσβαση είναι δύσκολη.
Περισσότερα για τα ζητήματα πρόσβασης,
λόγω των πιο πάνω περιορισμών που επι-

βάλλουν οι συγκεκριμένες νομοθεσίες θα
μας παρουσιάσει η Επίτροπος Δεδομένων
Προσωπικού Χαρακτήρα και ο Διευθυντής
της Εθνικής Αρχής Ασφαλείας, σε λίγο. Σε
αυτή την κατηγορία περιλαμβάνονται και
τα δικαστηριακά αρχεία. Αξίζει πάντως να
αναφερθεί ότι όλα τα πιο πάνω αρχεία έχουν
παραδοθεί, σε ψηφιακή μορφή, στην Κοινο-
βουλευτική Επιτροπή για τον Φάκελο Κύ-
πρου, και φυλάσσονται σε ειδικό χώρο στη
Βουλή των Αντιπροσώπων, σύμφωνα και με
τους όρους εντολής της εν λόγω Επιτροπής.
Σε συνεργασία με το υπουργείο μας, θα γίνει
προσπάθεια για μεταφορά ενός αντιγράφου
του υλικού αυτού στο Κρατικό Αρχείο, για
φύλαξη.

Συνέχεια στη σελ. 12
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Τρισάγιο στη μνήμη των δασοπυροσβεστών που θυσιάστηκαν
στην εκτέλεση των καθηκόντων τους στην πυρκαγιά Σολέας

Τελέστηκε την περασμένη Πέμπτη 20
Ιουνίου, στα γραφεία της Δασικής
Περιφέρειας Λευκωσίας, Λάρνακας

και Αμμοχώστου, τρισάγιο εις μνήμη των
δασοπυροσβεστών Ανδρέα Σοφοκλέους
και Μάριου Αριστοτέλους οι οποίοι έχασαν
τη ζωή τους στις 20/6/2016 κατά τη διάρ-
κεια εκτέλεσης των καθηκόντων τους στην
πυρκαγιά Σολέας.

Στο τρισάγιο παραβρέθηκαν, μεταξύ
άλλων, ο Πρώτος Συντηρητής Δασών, Δρ.
Ανδρέας Χρήστου, εκ μέρους του Διευ-
θυντή Τμήματος Δασών, Δρ. Σάββα Ιεζε-
κιήλ, ο Περιφερειακός Δασικός Λειτουργός

Λευκωσίας, Λάρνακας Αμμοχώστου, κ. Λοΐ-
ζος Κωνσταντίνου, ο Πρόεδρος του Κλά-
δου Υπαλλήλων Τμήματος Δασών,
ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ., κ. Αντώνης Σαρρής, μέλη των
οικογενειών των αποθανόντων και προσω-
πικό του Τμήματος Δασών.

Στην ομιλία του o Πρώτος Συντηρητής
Δασών, Δρ. Ανδρέας Χρήστου, αναφέρθηκε
στην φονική πυρκαγιά στην περιοχή Σο-
λέας, η οποία εκδηλώθηκε στις 19/6/2016
και κατέκαυσε 18,5 τετραγωνικά χιλιόμε-
τρα.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στη θυσία,
στην γενναιότητα και στην αυταπάρνηση

των δασοπυροσβεστών στην άνιση μάχη με
την πυρκαγιά. Ανάφερε επίσης ότι οι αγα-
πητοί και αλησμόνητοι μας δασοπυροσβέ-
στες Ανδρέας και Μάριος έδωσαν τη ζωή
του για να προστατευθούν ανθρώπινες
ζωές, περιουσίες και το φυσικό μας περι-
βάλλον. Η θυσία τους, ανάφερε, είναι ένας
ύμνος στην ανθρώπινη ψυχή και στο αί-
σθημα του καθήκοντος.

Κατέληξε αναφέροντας ότι όλο το Τμήμα
Δασών θα είναι πάντα στο πλάι των οικο-
γενειών των δασοπυροσβεστών και ότι δεν

θα ξεχαστούν ποτέ. Επίσης, ευχήθηκε να
μην χρειαστεί ποτέ ξανά να θρηνήσουμε τέ-
τοιες απώλειες.

Στο τέλος του τρισάγιου πραγματοποι-
ήθηκε κατάθεση στεφάνων από τον Περι-
φερειακό Δασικό Λειτουργό Λευκωσίας, 
εκ μέρους του Διευθυντή Τμήματος Δασών,
από μέλη των οικογενειών του Ανδρέα 
και Μάριου, και από τον Πρόεδρο του 
Κλάδου Υπαλλήλων Τμήματος Δασών
ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. n

Απάντηση του Τμήματος Δασών σε επικρίσεις 
δηλώνει προσήλωση στην αποστολή του

Με αφορμή τις πρόσφατες απαξιωτικές δηλώσεις
που έγιναν στα μέσα μαζικής ενημέρωσης για το
Τμήμα Δασών, το Τμήμα εξέδωσε την περασμένη

Πέμπτη ανακοίνωση με την οποία τονίζει ότι παραμένει
προσηλωμένο στην αποστολή του με πρώτιστο στόχο την
προστασία των δασών μας από τις πυρκαγιές, και εξαντλεί
κάθε νόμιμο μέτρο τόσο για τη σωστή και επαρκή στελέ-
χωσή του σε προσωπικό όσο και για την επάρκειά του σε
θέματα εξοπλισμού.

Επισημαίνεται ιδιαίτερα ότι ακρογωνιαίος λίθος του Τμή-
ματος Δασών είναι το προσωπικό του, το οποίο με την αν-
δρεία, τον ζήλο, τη μαχητικότητα, την αυταπάρνηση και την
επαγγελματικότητά του καλείται καθημερινά να δώσει τον
καλύτερό του εαυτό και να προστρέξει άμεσα στο κάλεσμα
για κατάσβεση πυρκαγιών.

Στην ανακοίνωση χαρακτηρίζονται ως  τουλάχιστον ατυ-
χείς και απαράδεκτοι οι μειωτικοί χαρακτηρισμοί που ακού-

στηκαν για το Τμήμα Δασών, ακόμη και από επίσημα χείλη.
Το Τμήμα Δασών έχει θρηνήσει νεκρούς και τραυματίες στις

μάχες κατά των πυρκαγιών. Πρόκειται για ήρωες εν καιρώ
ειρήνης, τη μνήμη των οποίων όλοι μας πρέπει να τιμούμε.

Τονίζεται τέλος ότι η κατάσβεση δασικών πυρκαγιών πε-
ριλαμβάνει επίπονη και κοπιαστική εργασία σε δύσκολες
και απότομες βουνοκορφές κάτω από αντίξοες καιρικές
συνθήκες, θέτοντας σε κίνδυνο ακόμη την ασφάλεια του
προσωπικού.

Το Τμήμα Δασών διαβεβαιώνει ότι καταβάλλει τη μέγι-
στη δυνατή προσπάθεια, για να φέρει εις πέρας την απο-
στολή του σε συνεργασία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία
και τους άλλους εμπλεκόμενους φορείς, καθώς και τους πο-
λιτικούς του προϊστάμενους.

Τελειώνοντας, τονίζει ότι οι πυρκαγιές είναι θέμα Εθνι-
κής Ασφάλειας και καλούν όλους σε συστράτευση με το
Τμήμα Δασών για την προστασία του Εθνικού μας πλού-
του. n



Αναβλήθηκε η επιλογή 
των επικεφαλής της ΕΕ

Οι Ευρωπαίοι ηγέτες δεν κατάφεραν να κατα-
λήξουν σε μια προκαταρκτική συμφωνία για τις
τρεις κορυφαίες θέσεις της επόμενης πενταετίας
κατά τη συνάντησή τους, παρά τις προηγούμε-
νες ελπίδες για ταχεία συμφωνία.

Το άτυπο δείπνο αναμενόταν να καταλήξει σε
μια «πολιτική συμφωνία» για την εκ νέου
εκλογή της Ούρσουλας φον ντερ Λάιεν σε πρό-

εδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον διορισμό του Πορτογάλου Αντόνιο Κόστα ως προ-
έδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και της Εσθονής Κάγια Κάλας ως Ύπατη Εκπροσώπου
της Εξωτερικής Πολιτικής της Ένωσης. Όμως, δεν κατάφεραν να συμφωνήσουν και ζήτη-
σαν περισσότερο χρόνο για να διαπραγματευτούν.

«Ήταν μια καλή συζήτηση, πηγαίνει προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά δεν υπάρχει συμ-
φωνία απόψε σε αυτό το στάδιο», δήλωσε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ
Μισέλ. «Το συλλογικό μας καθήκον είναι να αποφασίσουμε στο τέλος Ιουνίου», τόνισε ο
Μισέλ.

Οι ηγέτες της ΕΕ θα συγκεντρωθούν και πάλι στις Βρυξέλλες στις 27-28 Ιουνίου, ελπί-
ζοντας να καταλήξουν σε συμφωνία πριν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψηφίσει για τον επό-
μενο πρόεδρο της Επιτροπής στα μέσα Ιουλίου.

Σύμφωνα με αρκετούς διπλωμάτες της ΕΕ, το πρόβλημα δεν ήταν η δεύτερη εντολή για
τη φον ντερ Λάιεν ή τους άλλους κορυφαίους υποψηφίους για τη θέση, καθώς οι δια-
πραγματευτές των τριών κύριων πολιτικών ομάδων της ΕΕ – του ΕΛΚ, των Σοσιαλιστών
και των Φιλελευθέρων – είχαν συμφωνήσει σχετικά πριν από την έναρξη του κύριου μέρους
της συνόδου κορυφής.

Με τους 13 από τους 27 ηγέτες της ΕΕ να ανήκουν στο κεντροδεξιό ΕΛΚ, δεν αρκέστη-
καν μόνο στην υποστήριξη της φον ντερ Λάιεν και ήθελαν να δουν τα καλά τους εκλογικά
αποτελέσματα να μεταφράζονται σε μεγαλύτερο μερίδιο εξουσίας και θέσεων.

Σύμφωνα με τις συνθήκες της ΕΕ, ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου εκλέγεται για
θητεία δυόμισι ετών, η οποία μπορεί να ανανεωθεί μία φορά. Μέχρι στιγμής, υπήρχε πάντα
μια άτυπη συμφωνία μεταξύ των κομμάτων και των ηγετών ότι η θητεία του εκάστοτε επι-
κεφαλής θα ανανεωθεί για άλλη μια θητεία χωρίς ιδιαίτερη συζήτηση, όπως είχε γίνει για
τον Μισέλ. Φαίνεται ότι το ΕΛΚ θέλει να διασφαλίσει ότι δεν θα χρειαστεί να επανεκλέ-
ξει τον εκλεκτό των Σοσιαλιστών για τη δεύτερη θητεία. Οι Σοσιαλιστές, παράλληλα, υπο-
στήριξαν ότι δεν υπάρχει λόγος να μην ακολουθηθεί η παράδοση και η διαδικασία.

Παρά τα κέρδη της ακροδεξιάς και των συντηρητικών στις ευρωεκλογές, επισήμως δεν
εξετάζονται για την κορυφαία θέση. n

Η άνοδος της ακροδεξιάς δεν αλλάζει 
τις ισορροπίες στην ΕΕ 

Διατηρούν την πλειοψηφία στην νέα ευρωβουλή οι ευ-
ρωομάδες του Λαϊκού κόμματος, των Σοσιαλιστών και
Δημοκρατών και του Φιλελεύθερου Renew – 

Η σημαντική άνοδος που καταγράφει η ακροδεξιά στις
ευρωεκλογές και η ήττα των ηγετών των δύο μεγαλύτε-
ρων ευρωπαϊκών δυνάμεων, του Γερμανού καγκελαρίου
Ολαφ Σολτς και του Γάλλου προέδρου Εμανουέλ Μακρόν,
δεν φαίνεται να διαταράσσουν τις πολιτικές ισορροπίες
στις Βρυξέλλες. Οι ευρωομάδες του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος, των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών και των
κεντρώων Φιλελεύθερων Renew Europe διατηρούν από

κοινού την πλειοψηφία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
Σύμφωνα με τις προσωρινές εκτιμήσεις, πανευρωπαϊκά το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα έρ-

χεται πρώτο με αυξημένα ποσοστά καταλαμβάνοντας 184 έδρες και ακολουθούν οι Σο-
σιαλιστές με 139. Παρά την απώλεια τουλάχιστον 20 εδρών οι Φιλελεύθεροι του Renew πα-
ραμένουν τρίτη δύναμη με 83.

Με τις πάνω από 400 έδρες, επί συνόλου 720, που οι τρεις ομάδες συγκεντρώνουν από
κοινού σχηματίζεται ο «μεγάλος συνασπισμός» στο πλαίσιο του οποίου οικοδομούνται οι
συναινέσεις στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Οι Ευρωπαίοι Συντηρητικοί του ECR με 73, και η ευρωομάδα της ακροδεξιάς Ταυτότητα
και Δημοκρατία με 58 συγκροτούν το δεξιό - συντηρητικό μπλοκ.

Στην αντίπερα όχθη βρίσκονται οι Πράσινοι με μεγάλες απώλειες και 52 έδρες και η Αρι-
στερά με 36. Οι μη εγγεγραμμένοι με 45 και λοιπά κόμματα με 50 έδρες ολοκληρώνουν το
παζλ της νεάς Ευρωβουλής.

Η ψηφοφορία των ευρωεκλογών, κατά την οποία 360 εκατομμύρια ψηφοφόροι κλήθη-
καν στις κάλπες για να εκλέξουν 720 ευρωβουλευτές, πραγματοποιήθηκε σε κλίμα βεβα-
ρυμμένο από την δυσχερή οικονομική συγκυρία, τον πόλεμο στην Ουκρανία, την στιγμή
που η Ευρωπαϊκή Ενωση βρίσκεται αντιμέτωπη με στρατηγικές προκλήσεις απέναντι στην
Κίνα και τις Ηνωμένες Πολιτείες.

«Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα είναι η ισχυρότερη πολιτική ομάδα Και είναι σημαντικό να
οικοδομήσουμε ένα τείχος απέναντι στα άκρα της Αριστεράς και της Δεξιάς. Θα τα ανα-
κόψουμε», διαβεβαίωσε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και υποψήφια του ΕΛΚ,
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

«Είναι σαφές ότι είμαστε ανοιχτοί σε μια ισχυρή συνεργασία με όλες τις δημοκρατικές δυνά-
μεις σε αυτό το Κοινοβούλιο. Το έχουμε πει στην αρχή και συνεχίζουμε να το λέμε», δήλωσε ο
Νίκολα Σμιτ, επικεφαλής του Κόμματος των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών (PES). n

Επιχαίρει το Κρεμλίνο 
για τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών

Κάθε άλλο παρά αδιάφορη ήταν η Μόσχα στα αποτελέ-
σματα των ευρωπαϊκών εκλογών, καθώς η απόφαση του
Γάλλου Προέδρου να προκηρύξει βουλευτικές εκλογές αλλά
και η επιτυχία της ακροδεξιάς σε χώρες της γηραιά ηπείρου
έγινε πρωτοσέλιδο. Ο τόνος που γενικώς διαπνέει τα ρε-
πορτάζ ήταν μάλλον χαρούμενος δεδομένου ότι ο Μακρόν
έχει πρόσφατα πρωτοστατήσει στην πρωτοβουλία για ανά-

πτυξη δυτικών δυνάμεων στην Ουκρανία.
Παρά το γεγονός ότι, μέχρι στιγμής, τα φιλοευρωπαϊκά κόμματα διατηρούν την ηγετική

τους θέση, με την πάροδο του χρόνου τα δεξιά κόμματα θα δείχνουν τα δόντια τους», δή-
λωσε ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ σχολιάζοντας τα αποτελέσματα στην
ΕΕ.

Από την πλευρά του, ο επικεφαλής της Κρατικής Δούμας της Ρωσίας Βιάτσεσλαβ Βο-
λοντίν σχολίασε στο Telegram ότι «Μακρόν και Σολτς γαντζώνονται στην καρέκλα με όση
δύναμη τους έχει απομείνει. «Το σωστό θα ήταν να παραιτηθούν και να σταματήσουν να
κοροϊδεύουν τους πολίτες τους», πρόσθεσε ο Βολοντίν, ο οποίος προεδρεύει της κάτω βου-
λής του ρωσικού κοινοβουλίου από το 2016 και είναι από τους πλέον στενούς ανθρώπους
του Πούτιν.

Σύμφωνα με τον Βολοντίν, τα αποτελέσματα των εκλογών τόσο στη Γαλλία όσο και στη
Γερμανία δεν συνιστούν έκπληξη δεδομένου ότι «η οικονομία είναι στάσιμη, υπάρχει με-
ταναστευτική κρίση και οι χώρες εμπλέκονται σε πόλεμο στην Ουκρανία ενάντια στα δικά
τους εθνικά συμφέροντα».

Ο φίλα προσκείμενος στο Κρεμλίνο αναλυτής Σεργκέι Μάρκοφ συνέδεσε αναλόγως το
γαλλικό αποτέλεσμα με την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. «Ελπίζω ο Μακρόν να
καταλάβει ότι οι Γάλλοι τον απορρίπτουν επειδή υποδαυλίζει τον πόλεμο της Ρωσίας στην
Ουκρανία», είπε ειρωνικά ο Μάρκοφ.

Στη δική του μετεκλογική ανάλυση, το ρωσικό κρατικό πρακτορείο ειδήσεων TASS κα-
τέληξε στο συμπέρασμα ότι οι ευρωπαίοι πολίτες «εκφράστηκαν ενάντια στην πορεία των
Βρυξελλών, αλλά δεν θα εισακουστούν». «Υπό την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή θα συνεχίσει να λαμβάνει ‘αντιλαϊκά μέτρα’, όπως οι ενταξιακές συνομιλίες
της ΕΕ με την Ουκρανία, και να αναζητά νέους τρόπους για να επιβάλει κυρώσεις στη
Ρωσία, προσθέτει το άρθρο του TASS.

«Δεν έγινε και καμιά επανάσταση», γράφει στο Telegram το think tank Russia in Global
Affairs, το οποίο λειτουργεί ως σύμβουλος του Κρεμλίνου για την εξωτερική πολιτική.
Αλλά πρόσθεσε: «Ο Μακρόν έθεσε το ουκρανικό ζήτημα και την υπόσχεση να παρέμβει
στρατιωτικά στο επίκεντρο της προεκλογικής εκστρατείας του. Τα αποτελέσματα δείχνουν
ότι αυτό δεν ενθουσίασε τους ψηφοφόρους». n

Σεισμός στην Ε.Ε. από την εκλογική 
ταπείνωση Μακρόν - Σολτς

Οι ευρωεκλογές του 2024 είχαν δύο μεγά-
λους ηττημένους: τον Όλαφ Σολτς και τον
Εμανουέλ Μακρόν.. Με τα κόμματά τους να
αποσπούν μόλις το 15%,  Σολτς και Μακρόν
είδαν έντρομοι την …πλάτη της άκρας δεξιάς
στις κάλπες. Στην περίπτωση του Γάλλου
προέδρου μάλιστα, υπήρξε συντριβή καθώς
τα ποσοστά της «Εθνικής Συσπείρωσης» της
Μαρίν Λεπέν ήταν υπερδιπλάσια της  «Ανα-
γέννησης» του Μακρόν.

Για να γίνει πιο κατανοητή η έκταση της ήττας, ο Μακρόν χάνει 7 μονάδες σε σύγκριση
με τις ευρωεκλογές του 2019 και πάνω από 10 μονάδες από τις προεδρικές εκλογές, πριν
από δύο χρόνια. Το γερμανικό Σοσιαλδημοκρατικό κόμμα δεν τα πήγε επίσης ποτέ τόσο
άσχημα μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Τι μας λέει η εκλογική συντριβή Σολτς και Μακρόν; «Το ηγετικό δίδυμο του Γαλλογερ-
μανικού άξονα στην Ευρώπη αντιμετωπίζει  σοβαρή κρίση ταυτότητας», εξηγούν ευρω-
παίοι διπλωμάτες στις Βρυξέλλες. «Όσοι παρακολουθούν προσεκτικά την πολιτική δυνα-
μική στο Παρίσι και το Βερολίνο το είχαν συνειδητοποιήσει εδώ και καιρό: η Γαλλία και η
Γερμανία βιώνουν μια κατάσταση πολιτικής κρίσης εδώ και χρόνια. 

Επί δυόμισι χρόνια ο γαλλογερμανικός άξονας Σολτς και Μακρόν, με μεγάλες εσωτερι-
κές συγκρούσεις, προσπάθησε να κρατήσει ίσιο τον πήχη της Ευρώπης. Εμβληματική ήταν
η θέση που ελήφθη για την ενεργειακή μετάβαση, μετά την τραυματική ρήξη με τη Ρωσία
για τον πόλεμο στην Ουκρανία.

Η αποδυνάμωση του Γαλλο-γερμανικού  άξονα μπορεί να φανεί μάλιστα  ήδη από την
επόμενη σύνοδο κορυφής της ΕΕ, η οποία υποτίθεται ότι θα αποφασίσει για τη μελλοντική
Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Ο Μακρόν έχει γίνει απρόβλεπτος και ο Σολτς θα μπορούσε να εμφανιστεί ακόμα πιο
διστακτικός. Δεν αποκλείεται μάλιστα η πρώτη σύγκρουση να αφορά τη νέα ηγεσία της
Κομισιόν. Ο Μακρόν έχει ταχθεί υπέρ του Μάριο Ντράγκι ως προέδρου της νέας Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, στη θέση της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. 

Η νέα ηγεσία της Κομισιόν πρέπει να συγκεντρώσει τη στήριξη τουλάχιστον 15 από τα
27 κράτη μέλη, που να διαθέτουν όμως και το 65% του συνολικού πληθυσμού της ΕΕ.

Τα πράγματα πλέον σοβαρεύουν και στο νέο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η πλειοψηφία
έχει γίνει πιο περίπλοκη. Το 2019, η φον ντερ Λάιεν εξασφάλισε πλειοψηφία μόλις 9 ψήφων
στην Ολομέλεια. Και τώρα οι ενστάσεις θα είναι πολύ μεγαλύτερες, αν συνυπολογιστούν
και τα σκάνδαλα για τα οποία κατηγορείται η απερχόμενη πρόεδρος της Κομισιόν. n
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Υπουργός Εργασίας: Εδραίωση διαρκούς ειρήνης
μόνο όταν βασίζεται σε κοινωνική δικαιοσύνη

ΟΥπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
κ. Γιάννης Παναγιώτου συμμετείχε στην εναρκτή-
ρια Σύνοδο και προσφώνησε την Ολομέλεια της

Παγκόσμιας Συμμαχίας για την Κοινωνική Δικαιοσύνη, που
πραγματοποιήθηκε στις 13 Ιουνίου στο πλαίσιο της Συν-
διάσκεψης του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας.

Η Παγκόσμια Συμμαχία για την Κοινωνική Δικαιοσύνη
συστάθηκε με απόφαση της Συνδιάσκεψης του Διεθνούς
Οργανισμού Εργασίας το 2023, με σκοπό την προώθηση της
κοινωνικής δικαιοσύνης στη διαμόρφωση και την εφαρμογή
της δημόσιας πολιτικής και στον κοινωνικό διάλογο μεταξύ
των κοινωνικών εταίρων. Η Συμμαχία αριθμεί πέραν των
250 συμμετεχόντων, αποτελούμενων από κυβερνήσεις κρα-
τών, οργανώσεις εργαζομένων και εργοδοτών και διεθνείς
οργανισμούς, ενώ η Κυπριακή Δημοκρατία ήταν από τα
πρώτα κράτη μέλη που ανταποκρίθηκαν θετικά στην πρό-
σκληση του Γενικού Διευθυντή του Οργανισμού.

Ο Υπουργός Εργασίας κατά την προσφώνηση που απηύ-
θυνε στην Ολομέλεια αναφέρθηκε στη δέσμευση της
Κυβέρνησης για την ενίσχυση της επάρκειας των μισθών
και τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνταξιοδοτικών απολαβών
με περισσότερη κοινωνική δικαιοσύνη στην καθημερινό-
τητα των πολιτών, ενώ επίσης τόνισε την αποφασιστικότητα
της χώρας μας για ενεργό συμμετοχή στην Παγκόσμια Συμ-
μαχία για την Κοινωνική Δικαιοσύνη μέσα από την υλοποί-
ηση συγκεκριμένων πρωτοβουλιών που δρομολογούνται σε
συνεργασία με το Διεθνή Οργανισμό Εργασίας για την υλο-
ποίηση των στόχων που έχουν τεθεί.

Συγκεκριμένα, ο κ. Παναγιώτου στην ομιλία του ανέφερε
τα εξής:

«Η καθολική και διαρκής ειρήνη μπορεί να εδραιωθεί
μόνο όταν βασίζεται στην κοινωνική δικαιοσύνη.

Αυτό υπερασπιζόμαστε σε αυτό το Σώμα για περισσότερο
από έναν αιώνα, με τη δέσμευσή μας να παραμένει σε ισχύ
για τα επόμενα χρόνια και τις επόμενες δεκαετίες.

Για την ειρήνη μεταξύ των κρατών και την ειρήνη εντός
των κρατών, για την ειρήνη που οδηγεί στην πρόοδο της
ανθρωπότητας και στην ευημερία της κοινωνίας.

Και για μια δίκαιη κατανομή των μερισμάτων της ειρήνης,
η κοινωνική δικαιοσύνη επιτυγχάνεται μέσω της δίκαιης
εργασίας, των δίκαιων εργασιακών όρων και συνθηκών, των
δίκαιων και επαρκών μισθών.

Για να πετύχουμε αυτόν τον ευγενή στόχο, χρειαζόμαστε
κοινωνικό διάλογο βασισμένο σε δεδομένα και διαμόρφωση
πολιτικής, με γνώμονα τα αποτελέσματα, για την ανάπτυξη
και την υλοποίηση κοινωνικά δίκαιων πολιτικών και συμ-
φωνιών από τους κοινωνικούς εταίρους και τους πολιτικούς
ηγέτες για την αγορά εργασίας του μέλλοντος.

Η ισχυρή πολιτική βούληση αποτελεί προϋπόθεση για την
πολιτική δράση και η επανένταξη της έννοιας της κοινωνι-
κής δικαιοσύνης στον δημόσιο διάλογο, αποτελεί ένα
σημαντικό βήμα πολιτικής δέσμευσης των πολιτικών ηγε-
σιών.

Αλλά αυτό δεν επαρκεί, καθώς έχουμε την ευθύνη της
μετάβασης από τη θεωρία στην πράξη, για την επίτευξη
απτών αποτελεσμάτων.

Εκ μέρους της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας,
ενός περήφανου εταίρου της Παγκόσμιας Συμμαχίας για
την Κοινωνική Δικαιοσύνη, είναι τιμή μου να απευθυνθώ
στην εναρκτήρια Σύνοδο αυτής της σημαντικής πρωτοβου-
λίας του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας.

Συγχαίρουμε τον Γενικό Διευθυντή και την ομάδα του για

τις προσπάθειές τους να προωθήσουν μια δυναμική πλατ-
φόρμα, η οποία συγκεντρώνει κυβερνήσεις, εργοδότες και
εργαζόμενους, διεθνείς και περιφερειακούς φορείς και
εκπροσώπους του ακαδημαϊκού κόσμου, με αφοσίωση στην
προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης.

Η κοινωνική δικαιοσύνη δεν είναι απλώς μια ευσεβής
προσδοκία, αλλά αποτελεί ένα ρεαλιστικό στόχο, εφόσον
είναι αποτέλεσμα κοινωνικού διαλόγου βασισμένου σε
δεδομένα και της χάραξης πολιτικής προσανατολισμένης
στα αποτελέσματα.

Ο κοινωνικός διάλογος είναι η πιο κομβική διαδικασία
της τριμερούς κοινωνικής συνεργασίας.

Είναι ακόμη πιο ουσιαστικός και αποτελεσματικός όταν
είναι καλά ενημερωμένος και τεκμηριωμένος, στη βάση
εργαλείων και δεδομένων, συνδεδεμένος με ποιοτικούς και
ποσοτικούς δείκτες απόδοσης, ώστε να παρακολουθείται
από τους πολίτες και να ενισχύεται η λογοδοσία των πολι-
τικών θεσμών.

Η κυβέρνησή μας είναι αφοσιωμένη στη διασφάλιση
καλύτερων μισθών και καλύτερων συντάξεων, για την επάρ-
κεια των εισοδημάτων όσων συμμετέχουν ενεργά στην
αγορά εργασίας, ώστε να μπορούμε να μεγιστοποιήσουμε
τις δυνατότητες της οικονομίας μας και να διασφαλίσουμε
την ευημερία των πολιτών μας.

Η κυβέρνησή μας είναι αποφασισμένη να συμμετάσχει
ενεργά στην Παγκόσμια Συμμαχία για την Κοινωνική
Δικαιοσύνη, επειδή πιστεύουμε πραγματικά στο σκοπό της
και θέλουμε η Συμμαχία μας να πετύχει.

Η βασική μας προτεραιότητα προς αυτή την κατεύθυνση
είναι η ευαισθητοποίηση των πολιτικών παραγόντων σε
υψηλό επίπεδο και ο εξοπλισμός τους με τα κατάλληλα
εργαλεία χάραξης κοινωνικά δίκαιης πολιτικής.

Είμαι σίγουρος ότι η πιλοτική πρωτοβουλία της χώρας
μας που προωθείται σε στενή συνεργασία με τον Γενικό
Διευθυντή του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας και την
ομάδα του θα αξιοποιηθεί εποικοδομητικά για τα επόμενα
φιλόδοξα βήματα της δυναμικής μας συμμαχίας.» n

Τεχνική υποστήριξη από ILO για μισθούς και συντάξεις
συζητήθηκαν από τον Υπ.Ερ. στην Συνδιάσκεψη της ΔΟΕ

Τεχνική υποστήριξη προς την Κύπρο
από τον Διεθνή Οργανισμό Εργασίας
για τους μισθούς και συντάξεις, συμ-

φωνήθηκε κατά τις επαφές του Υπουργού
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
Γιάννη Παναγιώτου, στο περιθώριο της
Γενικής Συνδιάσκεψης του οργανισμού στη
Γενεύη.

Συγκεκριμένα, συμφωνήθηκε η παροχή
τεχνικής υποστήριξης για την ενίσχυση της
επάρκειας των μισθών και την διασφάλιση
αξιοπρεπών συνταξιοδοτικών απολαβών,
στο πλαίσιο της ανθρωποκεντρικής κυβερ-
νητικής πολιτικής και των ευρωπαϊκών
κατευθυντήριων γραμμών.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο κ.

Παναγιώτου, στο περιθώριο της Γενικής
Συνδιάσκεψης του Διεθνούς Οργανισμού
Εργασίας στη Γενεύη, πραγματοποίησε
συναντήσεις με ειδικούς εμπειρογνώμονες
του Οργανισμού σχετικά με τους μισθούς
και τις συντάξεις, καθώς και με τις ηγεσίες
των διεθνών οργανώσεων των εργοδοτών
και των εργαζομένων.

Κατά τις συναντήσεις του Υπουργού
Εργασίας με τα στελέχη του Διεθνούς
Οργανισμού Εργασίας συζητήθηκαν καλές
πρακτικές σχετικά με την ενίσχυση του κοι-
νωνικού διαλόγου, την επέκταση των συλ-
λογικών συμβάσεων, τον καθορισμό ελάχι-
στων κατώτατων μισθών και το μέλλον του
θεσμού της αυτόματης τιμαριθμικής ανα-

προσαρμογής, ενώ δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση
στην προώθηση της συνταξιοδοτικής
μεταρρύθμισης σε συνάρτηση με την διεθνή
εμπειρία και τα παραδείγματα άλλων
χωρών.

Παράλληλα, ο Υπουργός συναντήθηκε με
τον Γενικό Διευθυντή της Διεθνούς Οργά-
νωσης Εργοδοτών (IOE),  Roberto Suarez
Santos, συνοδευόμενος από τον Γενικό
Διευθυντή της ΟΕΒ, Μιχάλη Αντωνίου, και
με τον Γενικό Γραμματέα της Διεθνούς Συν-
δικαλιστικής Συνομοσπονδίας (ITUC),  Luc
Triangle, συνοδευόμενος από τον Γενικό
Γραμματέα της ΣΕΚ  Αντρέα Μάτσα, όπου
συζητήθηκαν οι διεθνείς προκλήσεις και
προοπτικές για το παρόν και το μέλλον της
αγοράς εργασίας, στο πλαίσιο της τριμερούς

κοινωνικής συνεργασίας.
«Για να οικοδομηθεί ξανά η εμπιστοσύνη

προς τα κοινά, προς τους πολιτικούς
θεσμούς και τις πολιτικές διαδικασίες, είναι
απαραίτητη η υλοποίηση των στόχων μας
για την ενίσχυση της επάρκειας των μισθών
και τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνταξιοδο-
τικών απολαβών, για περισσότερη κοινω-
νική δικαιοσύνη στην καθημερινότητα των
πολιτών. Προς αυτή την κατεύθυνση αξιο-
ποιούμε ουσιαστικά την εμπειρογνωμοσύνη
και την τεχνογνωσία του Διεθνούς Οργανι-
σμού Εργασίας, και αισιοδοξώ για τα απο-
τελέσματα της κυβερνητικής πολιτικής,
σύμφωνα με το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης
του Προέδρου της Δημοκρατίας», δήλωσε ο
υπουργός. n

Προκήρυξη θέσεων Διοικητικών
σε Θεσμικά Όργανα της ΕΕ

Η Συντονιστική Ομάδα για την προώθηση της εργοδότησης Κυπρίων στα Θεσμικά
Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συστάθηκε από αρμόδιους φορείς της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας, ενημερώνει τους/τις ενδιαφερόμενους/ες για την προκήρυξη των πιο
κάτω θέσεων Διοικητικών Υπαλλήλων στον Τομέα της Στατιστικής:

• Field 1: Data and Statistics (EPSO/AD/412/24 – 1)
• Field 2: Macroeconomic Statistics (EPSO/AD/412/24 – 2)
Η προθεσμία για υποβολή αιτήσεων λήγει στις 16 Ιουλίου 2024.
Για περισσότερες πληροφορίες και υποβολή αίτησης οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν

να επισκεφθούν στην ιστοσελίδα   https://eu-careers.europa.eu/en/administrators-
field-statistics.



Οι επιπτώσεις της εισβολής
Μεγάλη διοικητική προσπάθεια, η οποία

αντανακλάται και στο αρχειακό υλικό που
δημιουργήθηκε, έγινε για τον εντοπισμό
των επιπτώσεων της εισβολής, την αποκα-
τάσταση των ζημιών και τη μέριμνα για τους
πρόσφυγες. Όπως είναι κατανοητό, το με-
γάλο βάρος έπεσε στο Υπουργείο Εσωτερι-
κών και στα Τμήματά του, αφού αυτοί είχαν
τη μεγαλύτερη ευθύνη για την αποκατά-
σταση των ζημιών και την ομαλή εγκατά-
σταση των προσφύγων στις ελεύθερες πε-
ριοχές. 

Σημαντικό αρχειακό υλικό προέρχεται
από την Υπηρεσία Μερίμνης και Αποκατά-
στασης Εκτοπισθέντων, η οποία δημιουργή-
θηκε στα μέσα Αυγούστου του 1974 με
στόχο τη βοήθεια προς τους πρόσφυγες και
τους πληγέντες. Στα αρχεία αυτά περιγρά-
φεται η κυβερνητική πολιτική έναντι της
ανάγκης για εγκατάσταση και επιβίωση των
προσφύγων, η βοήθεια που παρείχαν άλλες
χώρες, με σημαντικότερη αυτή που προερ-
χόταν από την Ελλάδα, και περιλάμβανε
τρόφιμα και ρουχισμό, αλλά και άλλα είδη
επιβίωσης, όπως έπιπλα, κουβέρτες κλπ.
Παράλληλα, όμως, παρουσιάζονται και διά-
φορες, ενδιαφέρουσες και ιδιαίτερα συγκι-
νητικές προσωπικές ιστορίες, οι οποίες δεί-
χνουν την απόγνωση των Ελληνοκύπριων. 

Ενδεικτική είναι η επιστολή ενός εγκλω-
βισμένου στον Κορμακίτη, ο οποίος μη
έχοντας που αλλού να στραφεί, στέλνει επι-
στολή στον ιδιοκτήτη ενός εκδοτικού οίκου
στην Ελλάδα, τον οποίο γνώριζε από ένα βι-
βλίο του που διάβασε. Το έγγραφο δημοσι-
εύεται και εδώ. 

Αντίστοιχα αρχεία δημιούργησαν και
άλλες υπηρεσίες και τμήματα του δημόσιου

τομέα, για να αντιμετωπίσουν τα προβλή-
ματα στους επιμέρους τομείς των αρμοδιο-
τήτων τους. Έτσι, για παράδειγμα, οι τότε
Πολιτιστικές Υπηρεσίες, ασχολήθηκαν με
την καταστροφή της πολιτιστικής μας κλη-
ρονομιάς στις κατεχόμενες περιοχές, την
καταγραφή των ζημιών και των επιπτώσεων
στον πολιτισμό μας. Το Υπουργείο Παιδείας
επικεντρώθηκε στη μόρφωση των προσφύ-
γων και τη δημιουργία σχολείων στους κα-
ταυλισμούς, ο Κυπριακός Οργανισμός Του-
ρισμού επικεντρώθηκε σε θέματα τουρισμού
και παροχής κινήτρων και βοήθειας σε πρό-
σφυγες για επαναδραστηριοποίησή τους
στις ελεύθερες περιοχές κλ.π.
Η προσβασιμότητα

Όπως προαναφέρθηκε, κάποια από τα πιο
πάνω αρχεία δεν είναι προσβάσιμα, λόγω
των νομοθεσιών που περιορίζουν την άμεση
επιθεώρησή τους από το κοινό. Εντούτοις,
ο εντοπισμός τους είναι επίσης δύσκολος,
λόγω του τρόπου αρχειοθέτησής τους. Τα
αρχεία αυτά δεν ανήκουν σε μια αρχειακή
συλλογή, αλλά στις αρχειακές συλλογές
των οργανισμών που τα δημιούργησαν. Δεν
υπάρχει δηλαδή ένας θεματικός διαχωρι-
σμός των αρχείων της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, όπως συμβαίνει για παράδειγμα στα
αρχεία της Αρχιγραμματείας, αλλά ο κάθε
οργανισμός περιλαμβάνει τους εν λόγω φα-
κέλους στα διοικητικά του αρχεία, με βάση
και το σύστημα αρχειοθέτησης που ακο-
λουθούσε. Έτσι, για να εντοπίσει κάποιος
σχετικούς φακέλους, πρέπει να ανατρέξει σε
όλη την αρχειακή συλλογή του κάθε τμήμα-
τος ξεχωριστά, για να εντοπίσει αυτό που
τον ενδιαφέρει. Το πρόβλημα αυτό ευελπι-
στούμε ότι θα λυθεί σύντομα, αφού είμαστε
σε διαδικασία, με το Τμήμα Υπηρεσιών Πλη-
ροφορικής, να εγκαταστήσουμε μια μηχανή
αναζήτησης στην ιστοσελίδα του Κρατικού

Αρχείου, όπου με βάση λέξεις κλειδιά που
θα εισάγει ο ερευνητής και μεταδεδομένα
που θα εισάγει το Κρατικό Αρχείο, θα εντο-
πίζονται γρηγορότερα και ευκολότερα τα
ζητούμενα αρχεία.

Παράλληλα, μέσω του συλλογικού κατά-
λογου των αρχειακών ιδρυμάτων της Κύ-
πρου, του οποίου ο προγραμματισμός έχει
ήδη ξεκινήσει, σε συνεργασία του Κρατικού
Αρχείου με το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, οι
σχετικές αρχειακές πηγές από όλα τα ιδιω-
τικά αρχεία θα μπορούν να εντοπίζονται ευ-
κολότερα. Μέσω αυτού, δηλαδή, θα μπορεί
να γίνεται αναζήτηση και επιθεώρηση, στα
πλαίσια του δυνατού και με βάση και τους
πιθανούς νομικούς περιορισμούς, των εγ-
γράφων των συνδεδεμένων αρχείων, οδη-
γώντας στην ουσία τον ερευνητή στη βάση
δεδομένων του αρχειακού ιδρύματος που
κατέχει το σχετικό έγγραφο. 

—————
Πέραν των δημόσιων αρχείων, λοιπόν,

σκοπός του σημερινού συνεδρίου είναι και
η διάσωση των ιδιωτικών αρχείων που αφο-
ρούν την περίοδο αυτή. Πρέπει να σας ανα-
φέρω ότι, από την ημέρα που αναγγέλθηκε
η διοργάνωση του συνεδρίου αυτού, επικοι-
νώνησαν μαζί μου δύο άτομα, τα οποία
είχαν αρχεία, ο πρώτος ενός συγγενή του, ο
οποίος είναι ακόμα αγνοούμενος, και ο δεύ-
τερος προσωπικό του αρχείο από την ει-
σβολή, και έχουμε έρθει σε συνεννόηση για
να τα παραχωρήσουν στο Κρατικό Αρχείο
για μόνιμη διαφύλαξη. Προσπάθεια βέβαια
που δεν σταματά εδώ, αλλά καλούμε όσους
έχουν αρχεία, οποιασδήποτε περιόδου, να
τα καταθέσουν για φύλαξη, ώστε να αποτε-
λέσουν κοινό κτήμα όλων των ερευνητών
της ιστορίας μας. Προς τον σκοπό αυτό,

υπάρχει πάντοτε δίαυλος επικοινωνίας με-
ταξύ μας και της Ένωσης Προφορικής Ιστο-
ρίας Κύπρου, κάτι που υποδηλώνεται και
από το γεγονός ότι ο Πρόεδρός της, Δρ Χα-
ράλαμπος Αλεξάνδρου, είναι ανάμεσα
στους ομιλητές μας σήμερα.   

Ο Έφορος ανάφερε ότι η σημασία της διά-
σωσης των ιδιωτικών αρχείων στην κατα-
γραφή της ιστορίας του τόπου μας έχει ήδη
καταδειχθεί στα 2 προηγούμενα επιστημο-
νικά συνέδριά του Κρατικού Αρχείου. Ιδιαί-
τερα στο περσινό, το οποίο αφορούσε
άμεσα τρόπους συνεργασίας των ιδιωτικών
και των δημόσιων αρχείων, που δραστηριο-
ποιούνται στην Κύπρο. Και με την ευκαιρία
αυτή, είναι με μεγάλη χαρά που παρουσιά-
ζουμε σήμερα την ηλεκτρονική έκδοση των
Πρακτικών του. Όπως και τα Πρακτικά του
1ου συνεδρίου, επιλέγηκε η μορφή του
ebook, κυρίως λόγω της ευκολίας πρόσβα-
σης του υλικού του ηλεκτρονικά, αφού στό-
χος είναι η ανάρτησή του στις ιστοσελίδες
των αρχείων που συμμετείχαν. Αποτελεί,
στην ουσία, μια καταγραφή των απόψεων
των διάφορων αρχειακών ιδρυμάτων που
συμμετείχαν στο συνέδριό μας. Θερμές ευ-
χαριστίες ο Έφορος Κρατικού Αρχείου εξέ-
φρασε σε όλους τους συμμετέχοντες, και
στο προσωπικό του Γραφείου Τύπου και
Πληροφοριών για την εκδοτική επιμέλεια.
Και τα 2 ηλεκτρονικά βιβλία έχουν αναρτη-
θεί στην ιστοσελίδα του Κρατικού Αρχείου,
όπου μπορεί οποιοσδήποτε επιθυμεί να τα
διαβάσει αλλά και να τα κατεβάσει και να
τα αναρτήσει στη δική του ιστοσελίδα. 

Θερμές μου ευχαριστίες εκφράστηκαν
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης για τη στή-
ριξή του και στους άλλους ομιλητές του συ-
νεδρίου. n
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Συνέχεια από σελ. 8

3ο επιστημονικό συνέδριο του Κρατικού Αρχείου



ΓΙΑ ΤΟΝ ΕλΕYθΕΡO σΑσ χΡOΝΟ
Πώς παίζεται το SUDOKU
Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι απλοί: Τα κενά συμπληρώ-
νονται με αριθμούς από το 1 έως το 9. Κάθε οριζόντια γραμμή,
κάθε κάθετη γραμμή και κάθε τετράγωνο 3x3 θα πρέπει να πε-
ριέχουν μια μόνο φορά κάθε αριθμό από το 1 έως το 9. 
Πώς να ξεκινήσετε
Mην αρχίσετε το παζλ μαντεύοντας και τοποθετώντας τυχαί-
ους αριθμούς. Oι υποθέσεις μπορούν να καταστρέψουν το
παζλ και η επίλυση του να πάρει ώρες ολόκληρες!

Tοποθετήστε ένα αριθμό μόνο όταν είστε σίγουροι ότι έχετε εντοπίσει την σωστή θέση
που μπορεί να μπει. Ξεκινήστε με σύγκριση των τετραγώνων που έχουν τα περισσότερα
στοιχεία, εκεί οι επιλογές σας είναι πολύ λιγότερες.

ΜΕΤΡΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ

Σταυρόλεξο
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Κλιμάκιο τεχνοκρατών του Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) που
έφθασε στις 17 Ιουνίου στην Κύπρο,

σε επαφές με το Υπουργείο Οικονομικών
συγκέντρωσε δια ζώσης όλες τις πληροφο-
ρίες οι οποίες θα ενισχύσουν τη μελέτη που
έχει αναλάβει να ετοιμάσει σε σχέση με τον
εξορθολογισμό του κρατικού μισθολογίου.

Το κλιμάκιο του ΔΝΤ θα παραμείνει στην
Κύπρο μέχρι την 1η Ιουλίου και με βάση το
πρόγραμμα που έχει καθοριστεί θα έχει συ-
ναντήσεις μεταξύ άλλων με τα υπουργεία
Οικονομικών, Μεταφορών, Υγείας, Παιδείας
και Δικαιοσύνης καθώς και με τη Στατιστική
Υπηρεσία και το Δημοσιονομικό Συμβούλιο.

Η εναρκτήρια συνάντηση έγινε στο
ΥΠΟΙΚ, όπου μέλη της ανώτατης διεύθυν-
σης του και τεχνοκράτες του υπουργείου θα
δώσουν προκαταρκτικά στοιχεία στη βάση
ερωτηματολογίου που έχει σταλεί από το
ΔΝΤ.

Μεταξύ των στοιχείων που έχει ζητήσει το
Ταμείο, είναι ο πλήρης αριθμός των υπαλ-
λήλων του δημόσιου και ευρύτερου δημό-
σιου τομέα κατά τα τελευταία 10 έτη και οι
συνολικές τους αποδοχές, τα σχέδια υπηρε-
σίας, οι μισθοδοτικές κλίμακες, η ημερομη-
νία πρόσληψης και η πιθανή ημερομηνία
αφυπηρέτησης από το δημόσιο και η δια-
δρομή της μισθοδοτικής ανέλιξης των
υπαλλήλων βάσει των συνδυασμένων κλι-
μάκων που είναι ενταγμένοι. 

Επίσης, το ΔΝΤ ζήτησε από το ΥΠΟΙΚ
και έχει λάβει ήδη διάφορες μελέτες που
είχαν γίνει κατά καιρούς σε σχέση με το
εύρος του κρατικού μισθολογίου και πως
αυτό επηρεάζει διαχρονικά τα δημόσια οι-
κονομικά.

Αναμένεται ότι με βάση τους όρους εντο-
λής που έλαβε το ΔΝΤ για την εκπόνηση
της σχετικής μελέτης, έδωσε και πλήρη
στοιχεία ως προς την αποκατάσταση των μι-
σθών και επιδομάτων, περιλαμβανομένης
και της ΑΤΑ, που είχαν αποκοπεί στην πε-
ρίοδο της τρόικας και της οικονομικής προ-
σαρμογής.

Υπενθυμίζεται ότι το 2016 επανήλθε η κα-
ταβολή της ΑΤΑ στο 50% και η αύξηση του
ποσοστού αυτού στο 66,7% τον Απρίλιο του
2023, με πρόταση της σημερινής κυβέρνη-

σης, ως αποτέλεσμα του κοινωνικού διαλό-
γου που διεξήγαγε με τους εργοδότες και τις
συντεχνίες.

Το σύνολο του κόστους από την αυξη-
μένη ΑΤΑ, περιλαμβάνει την αναπροσαρ-
μογή των μισθών όλων των δημοσίων
υπαλλήλων, των ημικρατικών υπαλλήλων,
των υπαλλήλων της τοπικής αυτοδιοίκησης,
των συνταξιούχων του δημοσίου και του ευ-
ρύτερου δημόσιου τομέα. 

Το σύνολο των εργαζομένων υπολογίζε-
ται γύρω στις 500 χιλ., εκ των οποίων οι 75
χιλ. ανήκουν στο δημόσιο και ευρύτερο δη-
μόσιο τομέα και σε ανεξάρτητους θεσμούς,
οι οποίοι απολαμβάνουν όλοι της ΑΤΑ.

Από τους υπόλοιπους  εργαζόμενους στον
ιδιωτικό τομέα, μόλις το 28% από αυτούς
απολαμβάνει του ωφελήματος της ΑΤΑ.
Πάγιες θέσεις ΔΝΤ για ΑΤΑ και αριθμό
προσωπικού

Το ΔΝΤ, ανέκαθεν είχε τη θέση ότι η ΑΤΑ
θα πρέπει να καταβάλλεται βάσει της πα-
ραγωγικότητας και κλιμακωτά, παρόλο που
όλοι εμπλεκόμενοι θεωρούν ότι είναι σχε-
τικά δύσκολο να επιμετρηθεί η παραγωγι-
κότητα στο δημόσιο, οπόταν η προσοχή και
η στόχευση ίσως επικεντρωθεί στην κλιμα-
κωτή καταβολή της, σχολίασαν στη Stock-
Watch πηγές του ΥΠΟΙΚ.

Ένα άλλο σημαντικό σκέλος το οποίο
μάλλον θα ληφθεί πολύ σοβαρά υπόψη
στην επικείμενη μελέτη του ΔΝΤ, είναι ο
αριθμός των υπαλλήλων στο δημόσιο και
ευρύτερο δημόσιο τομέα.

«Πρόκειται για μία παράμετρο εξόχως σο-
βαρή η οποία θα πρέπει να βρει τη λύση
της», παρατήρησαν οι ίδιες πηγές του
ΥΠΟΙΚ, οι οποίοι επεσήμαναν ότι ανήμερα
της επίσκεψης του ΔΝΤ, τέθηκε από την κυ-
βέρνηση στη Βουλή αίτημα για αποπαγο-
ποίηση 1311 θέσεων στο δημόσιο τομέα. Οι
262 θέσεις προορίζονται για οργανισμούς
δημοσίου δικαίου, 979 θέσεις στην εκπαί-
δευση και οι υπόλοιπες στην κεντρική κυ-
βέρνηση.

Οι ενδείξεις που λαμβάνει διαχρονικά το
ΥΠΟΙΚ από το ΔΝΤ, έχοντας υπόψη ότι δεν
αποτελεί λύση η μείωση μισθών και επιδο-
μάτων, ο διεθνής οργανισμός θα κινηθεί
μάλλον στην υποβολή εισήγησης για δια-

Το ΔΝΤ σκανάρει το κρατικό μισθολόγιο –
Τι θα προτείνει

φοροποίηση της καταβολής της ΑΤΑ σε κλι-
μακωτή βάση, στη σταδιακή μείωση του
αριθμού του προσωπικού, όπως ήταν και η
εισήγηση τη τρόικας το 2013 στην τότε κυ-
βέρνηση Χριστόφια, για πρόσληψη ενός
ατόμου για κάθε τέσσερις που θα αφυπηρε-
τούν για ένα χρονικό διάστημα με ορίζον-

ται πέντε ετών.
Η εισήγηση της τρόικας είχε απορριφθεί

και ενεργοποιήθηκε το δεύτερο πλάνο που
περιλάμβανε αποκοπές μισθών, επιδομάτων
και ΑΤΑ. n

Πηγή: Stockwatch
Του Λεύκου Χρίστου

Ηλικιακό όριο σε όλους τους επαγ-
γελματίες υγείας που προσφέρουν
υπηρεσίες στους ασθενείς, μέσω του

Γενικού Συστήματος Υγείας ενέκρινε σε τε-
λευταία συνεδρίαση του το Δ.Σ. του Οργα-
νισμού Ασφάλισης Υγείας.

Σύμφωνα με την απόφαση του ΟΑΥ όλοι
οι επαγγελματίες θα αποχωρούν από το 
Σύστημα όταν συμπληρώνουν το 75ον έτος
της ηλικίας τους.

Το όριο των 75 ετών δεν αφορά μόνο τους
γιατρούς του ΓεΣΥ, για τους οποίους σε 
αρκετές περιπτώσεις στο παρελθόν έγιναν
αναφορές σε σχέση με την ηλικία τους,
αλλά όλους ανεξαιρέτως τους επαγγελμα-

τίες υγείας που έχουν εγγραφεί στο 
Σύστημα και προσφέρουν υπηρεσίες, είτε με
προσωπική σύμβαση (ως άτομα), είτε ως
υπάλληλοι εταιρειών.

Δηλαδή, αυτό το μέτρο θα επηρεάζει, 
μεταξύ άλλων, τους προσωπικούς ιατρούς,
τους ειδικούς ιατρούς, τους νοσηλευτές, τις
μαίες, τους φυσιοθεραπευτές, τους εργοθε-
ραπευτές, τους κλινικούς ψυχολόγους, τους
κλινικούς διαιτολόγους, τους ποδολόγους,
τους λογοπαθολόγους κ.τ.λ.

Η απόφαση θα εφαρμοστεί με νομοθετική
ρύθμιση, αφού ψηφιστεί από τη Βουλή των
Αντιπροσώπων. n

Θα αποχωρούν στα 75 τους χρόνια
οι επαγγελματίες υγείας ΟΑΥ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1. Γεώργιος ...: ζωγράφος από το
Ηράκλειο Κρήτης, που εργάστηκε
στη γενέτειρά του και στη μονή της
Αγίας Αικατερίνης του Σινά (18ος
αι).
13. Ιταλική ομάδα ποδοσφαίρου.
14. Δηλητηριώδες φυτό.
15. Αρχή ... ατέλειωτης σειράς.
16. Μπαίνουν ... στο Σάββατο.
18. Δημήτριος ...: διαπρεπής συνθέ-
της μας (1848-1911).
19. Μυθική ιαματική θεότητα.
21. Βασική μελωδία μουσικής σύν-
θεσης, η οποία επαναλαμβάνεται
μέχρι το τέλος της.
23. Πρόσκληση εκφράζει.
24. Σπασμένο ... δόρυ.
25. Παλιό ισπανικό νόμισμα.
27. Ισοδυναμούσε με 100 αρχαίες
δραχμές.
28. Ιερός.
30. Επίμονη αναζήτηση (μτφ.).
32. Αντίστροφα γειτονικά στο αλ-
φάβητο.
34. Ελβετός μυθιστοριογράφος.
36. Κάνουν καλό στην όραση.
38. Μητέρα θεών του Ολύμπου.
40. Εργαλεία γνεσίματος.
42. Ευ ...: η ευχάριστη και ποιοτική ζωή.
43. Το παπάκι ... του ίντερνετ (ξεν.).
44. Γνωμικά, αποφθέγματα.
45. Αρχικά εργατικού κέντρου.
47. ... Περλέγκας: αξέχαστος ηθοποιός (1938-
1993).
49. Περίσταση (ιδιωμ.).
51. Αρχαία μικρασιατική θεότητα.
52. Άγγλος φιλόσοφος του Μεσαίωνα.
53. «Τάνγκο και ...»: ταινία του Κοντσαλόφσκι
(1989).
54. Ρένα ...: αξέχαστη ηθοποιός (1917-2000).
56. Ξενικό γυναικείο όνομα.
58. Ένα δημητριακό.
60. Αυτό το ίδιο (μτφ.).
61. Ένας από τους Αποστολικούς Πατέρες.
63. Γιάννης ... αλλοδαπός.
64. Καλοκαιρινό ... πατούμενο (μια γραφή).
65. Χώρος για γεωργικές εργασίες.
ΚΑΘΕΤΑ
1. Έχει την ευθύνη να προστατεύει κάτι αυτός
(μτφ.).
2. Παντοτινός.
3. Ψευδώνυμο Κύπριου ζωγράφου και γλύπτη.
4. Αρχή ... τσακωμού.
5. Λατίνων... πράγμα.
6. Βραζιλιάνικη παραγκούπολη.
7. Ο αριθμός 420 με γράμματα.

8. Ταινία του Ντίνου Δημόπουλου (1964).
9. Μια πρόθεση.
10. Ντάνιελ Γκρέι ...: Αμερικανός μαθηματικός.
11. Μυθική ακόλουθος της Άρτεμης.
12. Μερσέντες ...: Αργεντινή τραγουδίστρια
(1935-2009).
17. «Μαράν ...»: έργο του Θωμά Ψύρρα.
20. Θεός των αρχαίων Αιγυπτίων.
22. Ποώδες διακοσμητικό φυτό.
26. Αλέξανδρος ...: λογοτέχνης και ζωγρά-
φος.
27. Ξένων ... θάλασσα.
29. Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
31. Κεν ...: Βρετανός σκηνοθέτης.
33. Καρπός από τα εσπεριδοειδή.
35. Γερμανός θεολόγος (1902-1968).
37. Βερνίκι νυχιών.
39. Τυποποιημένος χαρακτηρισμός (μτφ.).
41. Το σύνολο αποθηκευμένων ποτών.
44. Ταινία του Φελίνι.
46. Έγραψε και την «Κριτική του Καθαρού
Λόγου».
48. Όπερα του Μασνέ.
50. Ψηλότερη κορυφή της, ο Προφήτης Ηλίας
(1.978 μ.).
51. Γάλλος διπλωμάτης και συγγραφέας.
53. Λεγόταν ο Μαρξ.
55. Υπόσχομαι.
57. Το όνομα της ηθοποιού Λεόνι.
59. Διπλό ... αντιλέγει.
62. Δύο έχει ... η Μιμίκα.

Oι λύσεις στη σελίδα 14
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Το πολυαναμενόμενο και πρόσφατα
εκδομένο διεθνές πρότυπο ISO
53800: Guidelines for the promotion

and implementation of gender equality and
women’s empowerment στοχεύει στην πα-
ροχή οδηγιών και κατευθυντήριων γραμμών
σχετικά με τον τρόπο προώθησης και εφαρ-
μογής ίσων δικαιωμάτων για άνδρες και γυ-
ναίκες σε έναν οργανισμό.

Σύμφωνα με τον ορισμό του ISO 53800, η
ισότητα των φύλων δεν είναι αποκλειστικά
γυναικεία υπόθεση! Εν έτει 2024, το θέμα
της ισότητας των φύλων θα έπρεπε να θεω-
ρείται εκ των ων ουκ άνευ, αφού συνιστά θε-
μελιώδη προϋπόθεση για τη δημιουργία
μιας σύγχρονης κοινωνίας και ενός δικαιό-
τερου κόσμου. Η ισότητα των φύλων είναι
ζωτικής σημασίας για την κοινωνική ευθύνη
και την αειφόρο ανάπτυξη. Μια πιο δίκαιη
κοινωνία όπου όλοι έχουν ίσες ευκαιρίες να
συμμετέχουν, να συνεισφέρουν οικονομικά
και να φροντίζουν τις οικογένειές τους, οδη-
γούν σε βελτιωμένη παραγωγικότητα, λήψη
αποφάσεων και συνολική ευεξία σε προσω-
πικό και επαγγελματικό επίπεδο.

Το διεθνές πρότυπο ISO 53800 επικεν-
τρώνεται στην ανισότητα που προκύπτει
από την ιεραρχική οργάνωση των ρόλων
που σχετίζονται με το φύλο και ανατίθενται
σε γυναίκες και άνδρες, κορίτσια και αγό-
ρια. Περιλαμβάνει μια σειρά στρατηγικών
προτεραιοτήτων και επιδιώκει να απαντήσει
σε πολλά αναπάντητα ερωτήματα όσον
αφορά την έννοια της ισότητας των φύλων.

Έτσι, θέτει ως βασικούς στόχους την:
• Καθοδήγηση σχετικά με τον τρόπο προ-

ώθησης και εφαρμογής της ισότητας των
φύλων και χειραφέτησης των γυναικών

• Παροχή Οδηγιών προς τους οργανι-
σμούς να αναπτύξουν τις ικανότητές τους
για την επίτευξη μιας κουλτούρας ισότητας
των φύλων και ενδυνάμωσης των γυναικών.

• Εφαρμογή πλαισίου, διαθέσιμων πόρων,
πολιτικών, εργαλείων και καλών πρακτικών
προώθησης και εφαρμογής της ισότητας
των φύλων.

Μεταξύ άλλων, ασχολείται με τα ακό-
λουθα θέματα • Εξάλειψη και πρόληψη της
βίας κατά των κοριτσιών και των γυναικών,
• Πρόσβαση στην εκπαίδευση και τη δια
βίου κατάρτιση, • Σεξουαλική υγεία και ευη-
μερία, • Συμμετοχή των γυναικών στη δη-
μόσια ζωή και την οικονομική ενδυνάμωση
και • Καταπολέμηση όλων των μορφών δια-
κρίσεων.
ISO 53800: Πυλώνες & Στόχοι

Το εν λόγω πρότυπο εφαρμόζεται σε ένα
ευρύ φάσμα οντοτήτων, συμπεριλαμβανο-

μένων τόσο δημόσιων όσο και ιδιωτικών
οργανισμών. Αυτό δυύναται να περιλαμβά-
νει εταιρείες, κυβερνητικούς φορείς σε διά-
φορα επίπεδα (εθνικό, περιφερειακό ή το-
πικό), καθώς και κάθε άλλο είδος οργανι-
σμού ή πεδίο δραστηριοποίησης.

Ανεξάρτητα από το πόσο προηγμένος
μπορεί να είναι ένας οργανισμός όσον
αφορά την ισότητα των φύλων, το πρότυπο
υποστηρίζει τη συνεχή βελτίωση της ενσω-
μάτωσης της ισότητας των φύλων στις
στρατηγικές επιδιώξεις, λειτουργίες και
δραστηριότητες του. Αναγνωρίζοντας την
ανισότητα στους διαθέσιμους πόρους, το
παρόν πρότυπο έχει ως στόχο να προσφέρει
πρακτική υποστήριξη, εξυπηρετώντας τις
ξεχωριστές ανάγκες των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων (ΜΜΕ) και των μεγαλύτερων
οργανισμών, με σεβασμό στις ιδιαίτερες
απαιτήσεις τους.

Ως καταλύτης για την επίτευξη του Στό-
χου Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDG 5), το ISO
53800 υποστηρίζει την ισότητα των φύλων,
ως αναπόσπαστο μέρος της στρατηγικής
των οργανισμών και της οργανωτικής κουλ-
τούρας τους, περιγράφοντας τη μεθοδολο-
γία και παραθέτοντας πρακτικά εργαλεία
ενσωμάτωσης.

Προκειμένου να ευοδοθούν οι στόχοι που
έχουν τεθεί για την ισότητα των φύλων στον
χώρο εργασίας, το πρότυπο παρέχει σημαν-
τικές προτάσεις και εισηγήσεις για δράση
που βασίζονται σε καλές πρακτικές των
χωρών που συμμετείχαν στη διαδικασία εκ-
πόνησης του προτύπου. Αυτό επιτυγχάνεται
όταν οι άνθρωποι απολαμβάνουν τα ίδια δι-
καιώματα, αυτονομία, ευθύνη, συμμετοχή
και διαφάνεια σε όλους τους τομείς της
επαγγελματικής, δημόσιας και ιδιωτικής
ζωής, ανεξαιρέτως φύλου ή άλλων μορφών
διακρίσεων.

ISO 53800: Πυλώνες & Μεθοδολογία
Οργανισμοί που ενσωματώνουν την ισό-

τητα των φύλων στην κουλτούρα και τις
δραστηριότητές τους έχουν θετικά αποτε-
λέσματα για τον Οργανισμό τους και αυτά
περιλαμβάνουν:

1. συμβολή στην οικονομική και κοινω-
νική ανάπτυξη, η οποία αποτελεί σημαντική
συνιστώσα της εταιρικής κοινωνικής ευθύ-
νης τους.

2. μειωμένη φυγή εργαζομένων, προσλή-
ψεις υψηλής ποιότητας, πιο παραγωγικό και
καινοτόμο περιβάλλον εργασίας, αποτελε-
σματικότερες συνεργασίες - που όλα αυτά
οδηγούν σε βελτιωμένη απόδοση και καλύ-
τερα αποτελέσματα για τη λειτουργία και

φήμη των οργανισμών.
3. Ενισχυμένη λήψη αποφάσεων μέσω δί-

καιης διοίκησης. Σε κερδοσκοπικούς οργα-
νισμούς, αυτό μπορεί να οδηγήσει σε αυξη-
μένη κερδοφορία επεκτείνοντας την πελα-
τειακή βάση, εντοπίζοντας νέες αγορές και
μειώνοντας το κόστος διατήρησης.

Με σκοπό τη διάχυση της γνώσης και των
καλών πρακτικών που καταγράφονται στο
εν λόγω πρότυπο, ο Κυπριακός Οργανισμός
Τυποποίησης διοργανώνει ενημερωτική
ημερίδα για την ολοκληρωμένη παρουσίαση
των προνοιών του προτύπου, την Πέμπτη
10 Οκτωβρίου, 2024 στη Λευκωσία. Περισ-
σότερες πληροφορίες θα δημοσιευτούν σε
μεταγενέστερο στάδιο.

Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης
(CYS) είναι ο Εθνικός Φορέας Τυποποίησης
της Κύπρου, συμμετέχει ενεργά στη Διεθνή
και Ευρωπαϊκή Τυποποίηση ως πλήρες
μέλος των Διεθνών Οργανισμών Τυποποί-
ησης ISO και IEC ως επίσης και των Ευρω-
παϊκών Οργανισμών  Τυποποίησης CEN,
CENELEC και ETSI, με γνώμονα πάντοτε
τη διασφάλιση των εθνικών μας συμφερόν-
των. Εκπροσωπεί την Κύπρο σε Ευρωπαϊκές
και Διεθνείς Τεχνικές Επιτροπές Τυποποί-
ησης και διαχειρίζεται το Εθνικό Σύστημα
Τυποποίησης, όπου έχει ως αποστολή του
την προώθηση των προτύπων στην κυ-
πριακή κοινωνία και την εκπόνηση εθνικών
προτύπων εκεί όπου υπάρχει ανάγκη.

Οι ενδιαφερόμενοι φορείς έχουν τη δυνα-

τότητα να μελετήσουν ή να προμηθευτούν
τα πρότυπα της επιλογής τους από το Κέν-
τρο Πληροφόρησης και Εξυπηρέτησης του
Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης
(CYS/ΚΕΠΕ). n

Πηγή: ISO

ISO 53800: Το πρώτο Διεθνές Πρότυπο 
για την Προώθηση της Ισότητας των Φύλων

Λύσεις του σταυρολέξου και των sudoku της σελ. 13

Της Μαριλένας Νικολάου,
Λειτουργού Τυποποίησης Υπηρεσιών
και Διοίκησης στον Κυπριακό 
Οργανισμό Τυποποίησης (CYS).

Ανακοίνωση Κλάδου Συνταξιούχων
Το Δ.Σ. του Κλάδου Συνταξιούχων πληροφορεί τα μέλη του ότι όλες οι εκδηλώσεις

του Κλάδου, εκτός από την ανάρτηση τους στον πίνακα ανακοινώσεων, δημοσιεύον-
ται στην Εφημερίδα της ΠΑΣΥΔΥ «Δημόσιος Υπάλληλος» που διανέμεται στα κατά
τόπους γραφεία της ΠΑΣΥΔΥ και τα Κυβερνητικά Γραφεία. Επίσης καταχωρούνται και
στην ιστοσελίδα της ΠΑΣΥΔΥ (www.pasydy.org).

Όσοι έχουν email μπορούν να το δηλώσουν και να παίρνουν την εφημερίδα ηλε-
κτρονικά. Όσοι επιθυμούν μπορούν να παίρνουν την εφημερίδα στο σπίτι τους με το Τα-
χυδρομείο, αφού γίνουν συνδρομητές, με κόστος 10 ευρώ το χρόνο.

Πληροφορίες στο τηλ. 22844300
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Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Η πρόκληση της Ευρώπης: ΑΠΟΕΛ – ΠΑΦΟΣ – ΑΕΚ και ΟΜΟΝΟΙΑ

Ηνέα ποδοσφαιρική χρονιά θα ξεκι-
νήσει με τις Ευρωπαϊκές διοργανώ-
σεις. Εκεί που οι ομάδες μας ζητούν

και επιδιώκουν την διάκριση.
Το όνειρο των ομίλων μπαίνει σαν στό-

χος κάθε χρόνο, από τις ομάδες που μας εκ-
προσωπούν στην Ευρώπη. Η διάκριση, η
εμπειρία και φυσικά πάνω απ’ όλα τα λεφτά!
Είναι πολλά τα λεφτά…
Ο δρόμος του ΑΠΟΕΛ

Το όνειρο για διάκριση στην Ευρώπη για
τον πρωταθλητή ΑΠΟΕΛ περνάει πρώτα
από το Καζακστάν ή Μολδαβία, αφού θα
αντιμετωπίσει την νικήτρια του αγώνα Ορ-
τάμπασι με την Πετροκούμπ, στον 2ο προ-
κριματικό γύρο του Τσιάμπιονς Λιγκ, με
τον πρώτο αγώνα να διεξάγεται στο ΓΣΠ,
στις 23 ή 24 Ιουλίου και τον επαναληπτικό
εκτός έδρας, 30 ή 31 του ίδιου μήνα.

Προφανώς ο ΑΠΟΕΛ είναι το φαβορί με
όποια ομάδα κι αν παίζει και είναι στο χέρι
του να πάρει την πρόκριση στον γ΄ προκρι-
ματικό γύρο του Τσιάμπιονς Λιγκ και συ-
νάμα να κλειδώσει την παρουσία του στους
ομίλους του Κόνφερενς Λιγκ, για πρώτη
φορά στην ιστορία του. Αυτά τα δύο παι-
χνίδια που θα δώσει η ομάδα του Γκαγιέγο
είναι τα σημαντικότερα των τελευταίων
χρόνων. Είναι μεγάλη υπόθεση να εξασφα-
λίσεις τους ομίλους, έστω την τρίτη τη τάξει
Ευρωπαϊκή διοργάνωση, καθώς θα βάλει
κάποια έξτρα χρήματα στο ταμείο της.
Ανερχόμενη δύναμη

Η Ορτάμπασι παρουσιάζεται ως η ανερ-
χόμενη δύναμη του ποδοσφαίρου στο Κα-
ζακστάν. Πέρσι πήρε τον πρώτο της τίτλο
και φέτος, μετά από 10 αγωνιστικές μοιρά-
ζεται την κορυφή με την Άκτομπε (19 β.),
έχοντας 5 νίκες, 4 ισοπαλίες, 1 ήττα και τέρ-
ματα 15-6.
Η Πέτροκουμπ

Η Πέτροκουμπ, έχει αγωνιστεί ξανά με
Κυπριακή ομάδα και συγκεκριμένα με την
ΑΕΚ (1-0, 1-0) το 2019. Πάντως δεν έχει
βρεθεί ποτέ ξανά στο παρελθόν στα προ-
κριματικά του Τσάμπιονς Λιγκ. Φέτος είναι
η πρώτη φορά, μετά την κορυφαία σεζόν
της ιστορία της με την κατάκτηση του Μολ-
δαβικού πρωταθλήματος.
Καμπανάκι κινδύνου…

Αμφότερες έφτασαν στην πρώτη κατά-
κτηση πρωταθλήματος στην ιστορία τους.
Αυτό είναι καμπανάκι κινδύνου για τους
γαλαζοκίτρινους, αφού φανερώνει ότι είναι
πιο ισχυρές σε σχέση με το παρελθόν.
Το ιστορικό πρώτο Ευρωπαϊκό ταξίδι
της Πάφου

Η Πάφος θα αρχίζει το ιστορικό πρώτο
Ευρωπαϊκό της ταξίδι στις Ευρωπαϊκές
διοργανώσεις απέναντι στην Έλφσμποργκ
Σουηδίας, για τον 1ο προκριματικό γύρο
του Γιουρόπα Λιγκ στις 11 Ιουλίου, ενώ ο
επαναληπτικός θα γίνει μία εβδομάδα αρ-
γότερα στο Στάδιο ‘Άλφα-μέγα’. Οι Κυπελ-
λούχοι για να φτάσουν στη φάση League
Stage χρειάζονται τέσσερις νίκες (προκρί-
σεις), ενώ σε περίπτωση αποκλεισμού θα
έχουν δεύτερη ευκαιρία, αφού θα συνεχί-
σουν στο Κόνφερενς Λιγκ.

Αν καταφέρει και περάσει το εμπόδιο των
Σουηδών θα βρει στο δρόμο της τον νικητή
του ζευγαριού Σερίφ (Μολδαβία) – Ζίρα
(Αζερμπαϊτζάν).

Στο κακό σενάριο, αν αποκλειστεί δη-
λαδή από την Έλφσμποργκ Σουηδίας, η
ομάδα της Πάφου θα συνεχίσει στο Κόνφε-
ρενς Λιγκ. Εκεί θα αναμετρηθεί με τον νι-
κητή του ζευγαριού Βάσα (Φινλανδίας) –
ΦΚ Ζάλγκιρις (Λιθουανίας).

Παίρνοντας το καλό σενάριο που θα

θέλει τους Κυπελλούχους το βράδυ της 18ης

Ιουλίου να πανηγυρίζουν και να κάνουν το
πρώτο βήμα πρόκρισης έχοντας αποκλείσει
τη Σουηδική ομάδα, το επόμενο βήμα είναι
στα μέτρα της. Αν λοιπόν περάσει στο β΄
προκριματικό του Γιουρόπα Λιγκ, όπως
αναφέραμε και πιο πάνω, θα αντιμετωπίσει
τον νικητή του ζευγαριού Σερίφ-Ζιρα. Ο
πρώτος αγώνας θα γίνει στις 25 Ιουλίου
στη Μολδαβία ή Αζερμπαϊτζάν, ανάλογα
ποιος θα προκριθεί, με την ρεβάνς να γίνε-
ται 1η Αυγούστου στο ‘Άλφα-μέγα’, που θα
χρησιμοποιούν οι Παφίτες στα Ευρωπαϊκά
παιχνίδια.

Στην πρώτη της Ευρωπαϊκή συμμετοχή, η
Πάφος έχει πίστη πως θα πάει μέχρι τέλους
και θα εισέλθει στους ομίλους του Γιουρόπα
Λιγκ ή του Κόνφερνς Λιγκ.
Προς Ρουμανία η ΑΕΚ

Προς Ρουμανία, βάσει προγνωστικών, θα
βρεθεί η ΑΕΚ για το πρώτο Ευρωπαϊκό παι-
χνίδι της στον 2ο προκριματικό γύρο του
Κόνφερενς Λιγκ. Συγκεκριμένα, η ομάδα
της Λάρνακας θα κληθεί να αντιμετωπίσει
τον χαμένο του ζευγαριού Πάκσι (Ουγγα-
ρίας ) – Κορβινούλ (Ρουμανίας), που  θα
αναμετρηθούν στον 1ο προκριματικό γύρο
του Γιουρόπα Λιγκ. Η ομάδα της Ουγγα-
ρίας είναι το φαβορί, απομένει να διαφανεί
κατά πόσο θα επιβεβαιώσει τα προγνω-
στικά. Αν ναι, τότε η Κορβινούλ θα  βρεθεί
στο δρόμο της ΑΕΚ στην προσπάθεια πρό-
κρισης στον επόμενο γύρο του Κόνφερενς
Λιγκ. Ο πρώτος αγώνας θα διεξαχθεί εκτός
έδρας και ο επαναληπτικός στο ΑΕΚ
Αρένα.

Θα μπορούσε η κλήρωση να ήταν και κα-
λύτερη για την ομάδα της Λάρνακας, που
καλείται να αντιμετωπίσει με σοβαρότητα
και προσοχή όποιον αντίπαλο κι αν της
προκύψει απ’ αυτό το ζευγάρι.
Η ανάλυση των δύο πιθανών αντιπά-
λων της ΑΕΚ

Η Πάκσι, που λογικά θεωρείται το φα-
βορί για να πάρει την πρόκριση, τερμάτισε
στην 2η θέση του περσινού πρωταθλήματος
Ουγγαρίας, με 58 βαθμούς, πίσω από την
πρωταθλήτρια Φερεντσβάρο που συγκέν-
τρωσε 74 βαθμούς, εξού και συμμετέχει στο
Γιουρόπα Λιγκ.

Την περσινή περίοδο κατέκτησε και το
Κύπελλο Ουγγαρίας, νικώντας στον τελικό
την πρωταθλήτρια Φερεντσβάρο με 2-0
στην παράταση.

Κορβινούλ: Όσον αφορά την Κορβινούλ,
πέρσι συμμετείχε στο πρωτάθλημα της Β΄
Κατηγορίας Ρουμανίας τερματίζοντας στη
2η θέση. Ωστόσο, στη νέα σεζόν δεν πρό-
κειται να αγωνιστεί στην Α΄ Κατηγορία, κα-
θότι ανήκει στον Δήμο της Χουνεντοάρα,
κάτι που είναι αντίθετο στους κανονισμούς
της διοργάνωσης, οι οποίοι προνοούν ότι ο
σύλλογος πρέπει να ανήκει σε ιδιώτες. Την
περίοδο 2023-24 η Κορβινούλ κατάφερε να

κερδίσει το Κύπελλο Ρουμανίας, που είναι
το πρώτο στην ιστορία της, νικώντας στον
τελικό την Οτελούτ Γκαλάτι με 3-2 στην
παράταση, εξασφαλίζοντας έτσι το εισιτή-
ριο για το Γιουρόπα Λιγκ.
Στόχος της Ομόνοιας, η επιστροφή σε
Ευρωπαϊκούς ομίλους

Η επιστροφή σε Ευρωπαϊκούς ομίλους
είναι από τους κύριους στόχους της Ομό-
νοιας για τη νέα περίοδο. Οι ‘πράσινοι’ κα-
τέγραψαν τρεις διαδοχικές παρουσίες σε
ομίλους, όμως το σερί τους διακόπηκε
πέρσι. Όλοι στο ‘Ηλίας Πούλλος’ ευελπι-
στούν πως ήταν μία κακή παρένθεση και θέ-
λουν να επανέλθουν δριμύτεροι.

Η ομάδα του ‘τριφυλλιού’ θα λάβει μέρος
στο Κόνφερενς Λιγκ και θα αρχίσει την
προσπάθειά της από τον 2ο προκριματικό
γύρο. Αντίπαλός της θα είναι η νικήτρια του
ζευγαριού Τορμπέντο (Γεωργίας) – KF Τί-
ρανα (Αλβανία). Το πρώτο παιχνίδι θα διε-
ξαχθεί στο ΓΣΠ στις 25 Ιουλίου και η ρε-
βάνς εκτός έδρας την 1η Αυγούστου.

Δεν αποτελούν φόβητρο, όμως θα χρει-
αστεί προσοχή και μεστή εμφάνιση και στα
δύο παιχνίδια για να μπορέσει η ομάδα του
‘τριφυλλιού’ να σφραγίσει το εισιτήριο για
την επόμενη φάση.
Φαβορί οι Γεωργιανοί

Η Τορπέντο έκλεισε θέση στη διοργά-
νωση τερματίζοντας 3η στο περσινό πρω-
τάθλημα με 60 βαθμούς, πίσω από την πρω-
ταθλήτρια Ντιναμό (74) και τη 2η Ντιναμό
Τιφλίδας (71). Το νέο πρωτάθλημα της
χώρας είναι σε εξέλιξη και με την ολοκλή-
ρωση της 18ης αγωνιστικής βρίσκεται στη
2η θέση με 35 βαθμούς και στο -4 από την
Ντίλα Γκόρι. Η διοργάνωση διακόπηκε,
όμως στις 28 Ιουνίου η ομάδα θα αγωνιστεί
στα ημιτελικά του Σούπερ Κυπέλλου με τη
Ντιναμό Μπατούμι.

KF Τίρανα: Όσο για την ομάδα από την
Αλβανία, τερμάτισε 5η στο πρωτάθλημα,
όμως ευνοήθηκε με τον αποκλεισμό της
Σκεντερμπέου (4η) από τις Ευρωπαϊκές
διοργανώσεις, εδώ και χρόνια από την
ΟΥΕΦΑ.
Από Ομίλους σε Πρωταθλήματα η νέα
Μορφή

Αλλαγές στον τρόπο διεξαγωγής των
διοργανώσεων της ΟΥΕΦΑ επιφυλάσσει η
ερχόμενη αγωνιστική περίοδος 2024-2025.
Τσάμπιονς Λιγκ

Η βασική διαφορά έγκειται στο ότι κα-
ταργούνται πλέον οι Ομίλοι και ότι η τελική
φάση θα αποτελείται από 36 ομάδες και όχι
από 32.

Σε αυτό το ‘μίνι’ πρωτάθλημα ο κάθε σύλ-
λογος θα δώσει συνολικά οκτώ αγώνες,
τέσσερις εντός και τέσσερις εκτός με τα παι-
χνίδια να αρχίζουν Σεπτέμβριο και να ολο-
κληρώνονται Ιανουάριο. Επίσης το κάθε
ματς θα  είναι απέναντι σε διαφορετική

ομάδα, ενώ η κλήρωση θα γίνει με τέτοιο
τρόπο, ούτως ώστε ο καθένας να αναμε-
τρηθεί με δύο συλλόγους από τα τέσσερα
γκρουπ δυναμικότητας της ΟΥΕΦΑ.

Με το πέρας των οκτώ αγωνιστικών… οι
οκτώ πρώτοι προκρίνονται απευθείας
στους ‘16’, ενώ οι υπόλοιπες ομάδες που θα
τερματίσουν στις θέσεις 9-14 θα αναμετρη-
θούν μεταξύ τους, σε διπλά παιχνίδια, για
να συνεχίσουν στο θεσμό (9-16 κόντρα στις
17-24). Όσοι τερματίσουν από την 25η θέση
και κάτω μένουν οριστικά εκτός Ευρώπης,
ενώ σημειώνεται ακόμη ότι οι ομάδες που
θα τερματίσου στις θέσεις 9-16 θα δίνουν
τον επαναληπτικό στην έδρα τους.

Η πρόκριση για το Τσάμπιονς Λιγκ θα
συνεχίζει να υφίσταται όμως τη γνωρίζομε
με τρεις προκριματικούς και τη φάση των
πλέι-οφ.
Γιουρόπα – Κόνφερενς Λιγκ

Όπως και στο Τσάμπιονς Λιγκ, έτσι και
σε αυτές τις διοργανώσεις ο αριθμός των
ομάδων που θα συμμετέχουν στην τελική
φάση αυξάνεται από 32 σε 36.

Στην περίπτωση του Γιουρόπα Λιγκ,
ισχύουν τα ίδια με την κορυφαία διασυλλο-
γική διοργάνωση, διότι πέραν των άλλων…
τα παιχνίδια που θα δώσει η κάθε ομάδα θα
είναι επίσης οκτώ, με τη συγκεκριμένη
φάση να ολοκληρώνεται Ιανουάριο.

Στο Κόνφερενς Λιγκ, ωστόσο οι αγωνι-
στικές μένουν στις έξι και η φάση που αντι-
καθιστά ουσιαστικά τους ομίλους  ολοκλη-
ρώνεται το Δεκέμβριο.

Όσον αφορά τις Κυπριακές ομάδες
εκείνο που μπορούμε να πούμε είναι ότι οι
πιθανότητες για είσοδο και κάποιο Όμιλο
αυξήθηκαν κάπως γιατί πλέον μπαίνουν πε-
ρισσότερες ομάδες. Βέβαια απ’ τη στιγμή
που υπάρχουν ακόμη τα γκρουπ δυναμικό-
τητας, αντιλαμβάνεστε πως ο πήχης δυ-
σκολίας παραμένει ψηλός, καθώς με τα όσα
ισχύουν σήμερα… θα πρέπει να γίνουν
υπερβάσεις για να έχουμε διακρίσεις. Όπως
ίσχυε πάντα δηλαδή. 
Τσιάμπιονς Λιγκ - Οι κληρώσεις
1ος προκριματικός: 18 Ιουνίου
2ος προκριματικός: 19 Ιουνίου
3ος προκριματικός: 22 Ιουλίου
Play-offs: 5 Αυγούστου
Φάση Ομίλου: 29 Αυγούστου
Τα προκριματικά
1ος προκρ. γύρος: 9/10 και 16/17 Ιουλίου
2ος προκρ. γύρος: 23/24 και 30/31 Ιουλίου
3ος προκρ. γύρος: 6/7 και 13 Αυγούστου
Γιουρόπα Λιγκ - κληρώσεις
1ος προκριματικός: 18 Ιουνίου
2ος προκριματικός: 19 Ιουνίου
3ος προκριματικός: 22 Ιουλίου
Play-offs: 5 Αυγούστου
Φάση Ομίλου: 29 Αυγούστου
Τα προκριματικά
1ος προκρ. γύρος: 11 και 18 Ιουλίου
2ος προκρ. γύρος: 25 Ιουλίου και 1 Αυγού-
στου
3ος προκρ. γύρος: 8 και 15 Αυγούστου
Play-offs: 22 και 29 Αυγούστου
Κόνφερενς Λιγκ - Οι κληρώσεις
1ος προκριματικός: 18 Ιουνίου
2ος προκριματικός: 19 Ιουνίου
3ος προκριματικός: 22 Ιουλίου
Play-offs: 5 Αυγούστου
Φάση Ομίλου: 30 Αυγούστου
Τα προκριματικά
1ος προκρ. γύρος: 11 και 18 Ιουλίου
2ος προκρ. γύρος: 25 Ιουλίου και 1 Αυγού-
στου
3ος προκρ. γύρος: 8 και 15 Αυγούστου
Play offs: 22 και 29 Αυγούστου
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«Πορείες ντροπής» πραγματοποίησε 
σε παγκόσμια κλίμακα η PSI για ολοκληρωμένη 
κατοχύρωση δικαιωμάτων των εργαζομένων 

Με επικεφαλής ηγετικά στελέχη της Παγκόσμιας
Ομοσπονδίας Δημοσίων Υπηρεσιών Pubic Servi-
ces International (PSI) στελέχη Δημοσιοϋπαλλη-

λικών Συνδικαλιστικών Οργανώσεων από ολόκληρο τον
κόσμο συμμετείχαν στην «Πορεία της Ντροπής» που διορ-
γανώθηκε πραγματοποιήθηκε σε κλίμακα με αίτημα την κα-
τοχύρωση του δικαιώματος του συνόλου των εργαζομένων
σε απεργία κατηγορώντας με ντροπή τις χώρες που συστη-
ματικά απαγορεύουν αυτό το δικαίωμα στην απεργία όπως
και άλλα θεμελιακά δικαιώματα των μελών των συνδικαλι-
στικών οργανώσεων. Πορείες Ντροπής πραγματοποιήθη-
καν στην Γενεύη της Ελβετίας και σε άλλα 10 αστικά κέν-
τρα σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν «Πορείες Ντροπής»
στην Αργεντινή, τη Μπαγκλαντές τη Χιλή, τη Γουατεμάλα,
την Ινδονησία, την Ιαπωνία, την Παραγουάη, τον Παναμά,
το Περού και τη Νότια Κορέα. Στη Χιλή και την Παραγουάη
επικεφαλής των διαδηλωτών βρίσκονταν μέλη των Επιτρο-
πών Νεολαίας της PSI ενώ στο Περού η εκδήλωση της «Πο-
ρείας Ντροπής» συνέπεσε με την πραγματοποίηση πανε-
θνικής απεργίας. 

Στην Αργεντινή, τη Γουατεμάλα και τον Παναμά πραγ-
ματοποιήθηκαν συσκέψεις με την εθνική κυβέρνηση από
τοπικές και ξένες αντιπροσωπείες. Στη Μπαγκλαντές η το-
πική οργάνωση PSI πραγματοποίησε ανθρώπινη αλυσίδα
μπροστά από το Σύνδεσμο Τύπου στην πρωτεύουσα Ντάκα
ενημερώνοντας για τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων των εργαζομένων σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Στην «Πορεία Ντροπής» στη Γενεύη συμμετείχαν συνδι-
καλιστές ηγέτες από την Αλγερία, τη Μπελαρούς, το
Εκουατόρ και τη Νότια Κορέα , χώρες στις οποίες εφαρμό-
ζονται πιέσεις από την κυβέρνηση στις συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις ενώ η αντιπροσωπεία της Γουατεμάλας πρόβαλε
το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια δολοφονήθηκαν δεκά-
δες συνδικαλιστών ηγετών. 

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων συνδικαλιστές ηγέτες ενη-
μέρωσαν τους συμμετέχοντες και γενικότερα το ευρύτερο
κοινό ότι ως αποτέλεσμα της διεθνούς αλληλεγγύης έχουν
αποκατασταθεί τα δικαιώματα σε συλλογική διαπραγμά-
τευση στο προσωπικό του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. 

Στις 4 Ιουνίου τιμήθηκε η 25η επέτειος της σφαγής συν-
δικαλιστών στην Πλατεία Τιενανμέν του Πεκίνου και δια-
κηρύχθηκε από τους συμμετέχοντες ότι η κυβέρνηση δεν
έχει δικαίωμα να δολοφονεί τους πολίτες της που επιζητούν
εργατικά δικαιώματα. Τονίστηκε και πάλι ότι το συνδικαλι-
στικό κίνημα απαιτεί σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των και ειδικότερα των διωμάτων των εργαζομένων .

Στη Γενεύη η «Πορεία της Ντροπής» συνέπεσε με την
πραγματοποίηση της 103ης Διεθνούς Εργατικής Συνδιά-
σκεψης στην οποία προβάλλεται κάθε χρόνο η αρχή για σε-
βασμό του δικαιώματος των εργαζομένων και των συνδι-
καλιστικών τους οργανώσεων όπως προνοείται στις Συμ-
βάσεις της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας Το αίτημα αυτό
εγείρεται κυρίως στις ακόλουθες χώρες: Αλγερία, Αίγυπτο,
Σουαζιλάνδη, Τουρκία, Ελλάδα, Πορτογαλία, Ισπανία,
Κροατία, Γεωργία, Καναδά, Γουατεμάλα, Εκουατόρ, Παρα-
γουάη, Περού, Χονδούρας, Νότια Κορέα, Μπαγκλαντές,
Καμποτία και Ινδονησία. 
Δήλωση Γ.Γ. PSI

Είναι χαρακτηριστική η δήωση της Γενικής Γραμματέας
της PSI Ρόζα Παβανέλλι ότι βρίσκεται σε εξέλιξη συντονι-

σμένη επίθεση κατά του δημόσιου τομέα σε παγκόσμια κλί-
μακα τόσο στις αναδυόμενες οικονομίες όσο στις οικονο-
μίες στις οποίες οργανώσεις που ανήκουν στην PSI αγωνί-
ζονται για να τους αναγνωρισθεί πλήρης κατοχύρωση των
δικαιωμάτων των εργαζομένων ενώ σε άλλες χώρες η ίδια
τακτική προάγεται μέσω της πολιτικής της λιτότητας και
των ιδιωτικοποιήσεων μέτρα τα οποία αποδυναμώνουν τις
συνδικαλιστικές οργανώσεις και υποβιβάζουν τα δικαιώ-
ματα των δημοσίων υπαλλήλων και των δημοσίων υπηρε-
σιών στις οποίες βασίζονται για την εξυπηρέτηση τους οι
πολίτες. Απαιτούμε κοινωνική δικαιοσύνη και προστασία
των δικαιωμάτων των εργαζομένων και αντιπαλεύουμε με
την πολιτική της παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των. 

Πολλές χώρες εξάγουν την αντικοινωνική πολιτική τους
και παραδείγματα καταπίεσης των εργαζομένων και μέσω
παγκόσμιων δικτύων προσφορών και μυστικών εμπορικών
συμφωνιών προωθούν εκατομμύρια εργαζομένων εκτός
των δικαιωμάτων που δικαιούνται.   

Ενώ μερικές χώρες εξάγουν τα αντικοινωνικά και αντερ-
γατικά τους μοντέλα παγκοσμίως δίκτυα προμηθειών και
απόκρυφες εμπορικές συμβάσεις προωθούν τα δικαιώματα
των εργαζομένων εκτός της πρόσβασης  εκατομμυρίων ερ-
γαζομένων. Η πορεία αυτή προς το βυθό πρέπει να σταμα-
τήσει. Η επιβίωση του πληθυσμού πρέπει να τίθεται υπε-
ράνω του κέρδους!

Δεν θα υπερβούμε την επικρατούσα κρίση μέσω της μεί-
ωσης των δικαιωμάτων των εργαζομένων. Απορρίπτουμε
δυναμικά την εισήγηση ότι οι περιορισμοί στη συλλογική
διαπραγμάτευση πρέπει να είναι αποδεκτοί και καλούμε τις
κυβερνήσεις και τους εργοδότες να ενεργούν καλή τη πί-
στει. 

Η Παβανέλλι προσθέτει ακόμη: Πλείστες κυβερνήσεις
ενεργούν προς το συμφέρον των ολίγων και γι’ αυτό η ανι-
σότητα επαυξάνεται με ταχύτατο ρυθμό σε ολόκληρη την
υφήλιο. Χρειαζόμαστε επένδυση στην αξιοπρεπή απασχό-
ληση και διαβίωση με στήριξη από δημόσιες υπηρεσίες ποι-
ότητας. Απαιτούμε το δικαίωμα για απεργία για όλους τους
εργαζόμενους τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό
τομέα. 

΄Ολοι οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα στην κοινωνική
προστασία και σε αξιοπρεπή μισθοδοσία και συνθήκες 
εργασίας. Οι παραδοσιακές μέθοδοι της εμπλοκής σε περι-
βάλλον παγκόσμιας πολιτικής αποτυγχάνουν να αποδώ-
σουν ουσιαστικά αποτελέσματα για τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα. Στεκόμαστε στο πλευρό των εκατομμυρίων εργαζο-
μένων που αγωνίζονται για τα δικαιώματα τους και δεν
υποχωρούν. Η διεθνής αλληλεγγύη μας κάμνει ισχυρότε-
ρους». n

Tι είπαν... Tι έγραψαν
Το τι πράττει η Κυπριακή Δημοκρατία είναι
δημόσιο, δεν είναι εν κρυπτώ. Η Κυπριακή
Δημοκρατία είναι μέρος της λύσης και όχι
μέρος του προβλήματος.Και ο ρόλος μας
αυτός, όπως εκδηλώνεται, για παράδειγμα,
μέσα από τον ανθρωπιστικό διάδρομο ανα-
γνωρίζεται όχι μόνο από τον αραβικό κόσμο, αλλά από το
σύνολο της διεθνούς κοινότητας.
Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.

Στην τελευταία διαιρεμένη πρωτεύουσα
της Ευρώπης, κάθε βήμα, κάθε σημάδι του
χρόνου, κάθε λεπτό μας υπενθυμίζει την ει-
σβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή, μισό
αιώνα μετά. Έχουμε καθήκον να ενημερώ-
νουμε κάθε ξένο αξιωματούχο που επισκέ-
πτεται τη χώρα μας, προβαίνοντας παράλ-
ληλα σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες προς τη διεθνή κοι-
νότητα, ώστε να ανατρέψουμε αυτή την απαράδεκτη
πραγματικότητα, με μοναδικό στόχο την απελευθέρωση και
επανένωση του τόπου μας.
Αννίτα Δημητρίου,
Πρόεδρος της Βουλής.

Οποιεσδήποτε εμπρηστικές δηλώσεις με
στόχο την περαιτέρω κλιμάκωση και την
αποσταθεροποίηση στην περιοχή είναι κα-
ταδικαστέες. Η Κύπρος δεν έχει αποτελέ-
σει και δεν θα αποτελέσει μέρος της κρίσης.
Κωνσταντίνος Κόμπος,
Υπουργός Εξωτερικών.

Συνιστά απαράδεκτη ενέργεια η απειλή
εναντίον κράτους μέλους της ΕΕ, κατά της
υπόστασης και της κυριαρχίας του. Στεκό-
μαστε στο πλευρό της Κύπρου, η οποία
αυτή τη στιγμή απειλείται ωμά και κυνικά.
Γιώργος Γεραπετρίτης,
Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών.

Η ΕΕ στηρίζει τις ενεργές προσπάθειες δια-
μεσολάβησης ώστε να αποφευχθεί μια ανα-
μέτρηση μεταξύ του Ισραήλ και της Χεζμ-
πολάχ. Ο Λίβανος μπορεί να βασίζεται στη
στήριξή μας, όπως και η Κύπρος.
Ζοζέπ Μπορέλ,
Ύπατος Εκπρόσωπος ΕΕ.

Η Κύπρος είναι κράτος μέλος της ΕΕ και
αυτό σημαίνει ότι η ΕΕ και η Κύπρος είναι
ΕΕ. Αυτό σημαίνει ότι οποιαδήποτε απειλή
προς κάποιο από τα κράτη-μέλη μας είναι
απειλή εναντίον της ΕΕ. Υπό αυτό το πρί-
σμα, η ΕΕ στηρίζει πλήρως την Κύπρο και
την δήλωση που έκανε για τις απειλές από
την Χεζμπολάχ ο πρόεδρος της Κύπρου. Θα συνεχίσουμε
να είμαστε δίπλα στην Κύπρο και να δείχνουμε αλληλεγ-
γύη στην Κύπρο και γι’ αυτό στηρίζουμε τη δήλωση που εκ-
δόθηκε από τον Κύπριο πρόεδρο.
Πίτερ Στάνο,
Εκπρόσωπος της Κομισιόν 
για θέματα εξωτερικών υποθέσεων.
 
Η Κύπρος έχει πραγματικά διαδραματίσει
βασικό ρόλο ως χώρα οργάνωσης για την
παράδοση ανθρωπιστικής βοήθειας που
φτάνει στη Γάζα, που βοηθά αθώους Πα-
λαιστίνιους, που προσφέρει τρόφιμα σε
αθώους Παλαιστίνιους. Το γιατί η Χεζμπο-
λάχ να επιτεθεί σε μια χώρα εν μέσω αυτού
του σημαντικού ανθρωπιστικού ρόλου που διαδραματίζει,
γιατί εξαπέλυσε αυτού του είδους τη λεκτική επίθεση είναι
κάτι που με ξεπερνά.
Μάθιου Μίλερ,
Εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ.

Σύμφωνα με έκθεση που ετοιμάστηκε από το Τμήμα
Επιοθεώρησης Εργφασίας (ΤΕΕ) του Υπουργείου Ερ-
γασίας, παρατηρήθηκε μικρή κάμψη στα εργατικά

ατυχήματα την περσινή χρονιά σε ετήσια βάση, σε συνέχεια
και της τάσης που υπήρξε τα προηγούμενα χρόνια. Η έκ-
θεση του ΤΕΕ αποτελεί ένα από τα βασικά εργαλεία του
Τμήματος για τον προγραμματισμό και των δικών του προ-
τεραιοτήτων αλλά και επιθεωρήσεων.

Σύμφωνα με το ΤΕΕ, κατά το 2023 σε σύγκριση με το

2022 παρατηρείται έστω και μικρή μείωση του συνολικού
αριθμού των ατυχημάτων κατά 0,5%. Μείωση του αριθμού
των ατυχημάτων παρατηρείται επίσης σε όλους τους βασι-
κούς τομείς οικονομικής δραστηριότητας, εκτός από τον
τομέα των Μεταφορών και Αποθήκευσης, όπου παρατη-
ρείται αύξηση της τάξης του 27,8%. Σε ό,τι αφορά τον μέσο
όρο του Δείκτη Ατυχημάτων (ΔΑ) στο σύνολο των οικονο-
μικών δραστηριοτήτων κατά το 2023, σε σύγκριση με το
2002, παρατηρείται μείωση κατά 3,7%. n

Μικρή κάμψη εργατικών ατυχημάτων 
διαπιστώνει το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας


